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บทสรุปผู้บริหาร 
 
 รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้
จัดทำขึ้นตามคู่มือแนวทางการจัดทำแผนระดับที่ 3 ที่สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
กำหนด โดยหน่วยงานของรัฐต้องจัดทำรายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการรายปี เมื่อสิ้นสุดระยะเวลาของ
แผนฯ ตามนัยของมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 9 พฤศจิกายน พ.ศ. 2564 และนำเข้าในระบบ eMENSCR ภายใน
ไตรมาสแรกของปีงบประมาณถัดไป ซึ่งการดำเนินงานเพื่อขับเคลื่อนการบรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายของ
ยุทธศาสตร์ชาติ กรมส่งเสริมการเรียนรู้ใช้หลักการบริหารงานคุณภาพ (การวางแผน (Plan) การปฏิบัติ (Do) 
การตรวจสอบ (Check) และการปรับปรุงการดำเนินงาน (Act) : PDCA) เป็นกรอบแนวทางในการดำเนินงาน
เพ่ือให้มีเป้าหมายที่ชัดเจน และสามารถปฏิบัติงานได้ตามเป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติ  

กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ได้มีการขับเคลื่อนการดำเนินงานตามกรอบแนวทางของแผนปฏิบัติราชการ
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ภายใต้วิสัยทัศน์ “คนไทยทุกช่วงวัยได้รับโอกาส  
ทางการศึกษาและการเรียนรู ้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพ มีทักษะที่จำเป็นและสมรรถนะที่สอดรับกับทิศทาง  
การพัฒนาประเทศ สามารถดำรงชีวิตได้อย่างเหมาะสมบนรากฐานของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง”  
และขับเคลื่อนประเด็นยุทธศาสตร์ที่เกี ่ยวข้องสู่การปฏิบัติ ดังนี้ ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 1 การจัดการศึกษา  
เพื ่อความมั ่นคงของสังคมและประเทศ ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 2 การผลิตและพัฒนากำลังคน เพื ่อสร้าง 
ข ีดความสามารถในการแข่งข ันของประเทศ ประเด ็นย ุทธศาสตร ์ท ี ่  3 การพัฒนาศักยภาพคนทุกช ่วงวัย 
และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้  ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่  4 การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษา 
ที่มีคุณภาพอย่างทั่วถึงและเสมอภาค ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 5 การจัดการศึกษาเพื่อการสร้างเสริมคุณภาพชีวิต  
ที ่เป็นมิตรกับสิ ่งแวดล้อม ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 6 การพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาให้ทันสมัย  
มีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาล โดยมีเป้าหมายและตัวชี้วัด จำนวน 18 ตัวชี้วัด เป็นตัวชี้วัดการบรรลุ
เป้าหมายผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงาน และได้ร ับงบประมาณในการขับเคลื ่อนการดำเนินงาน ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 จำนวน 10,903,303,300 ล้านบาท 
 การนำเสนอรายงานผลส ัมฤทธ ิ ์ของแผนปฏ ิบ ัต ิราชการประจำป ีงบประมาณ  พ.ศ.  2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ประกอบด้วย 5 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 บทนำ ส่วนที่ 2 สาระสำคัญของแผนปฏิบัติ
ราชการฯ ส่วนที่ 3 ผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการฯ ส่วนที่ 4 ผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานของแผนปฏิบัติ
ราชการฯ ต่อแผนระดับที ่ 1 และแผนระดับที ่ 2 และส่วนที ่ 5 ปัญหาและอุปสรรค และแนวทางการปรับปรุง 
การดำเนินการ ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานสรุปได้ ดังนี้ 
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 สรุปผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 1. ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 256 7  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  พิจารณาจากเกณฑ์การประเมิน 4 ระดับ คือ 1) บรรลุตามค่าเป้าหมาย/สูงกว่า 
ค่าเป้าหมาย (ร้อยละ 100) 2) บรรลุเป้าหมายระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย (มากกว่าร้อยละ 75) 3) บรรลุเป้าหมายระดับ
เสี่ยง (ร้อยละ 50 – 75) และ 4) บรรลุเป้าหมายระดับวิกฤติ (น้อยกว่าร้อยละ 50) 
 1.1 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ในภาพรวม จำนวน 8 เป้าหมาย บรรลุตามค่าเป้าหมายผลสัมฤทธิ ์ จำนวน 
5 เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 62.50 บรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง จำนวน  1 เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 12.50 และ
บรรลุเป้าหมายระดับวิกฤติ จำนวน 2 เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 25.00 จำแนกผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน  
ตามค่าเป้าหมายที่บรรลุ ดังนี้ 
  1. ผลการดำเนินงานที่บรรลุตามค่าเป้าหมายร้อยละ 100 ได้แก่  
   1) ประชาชนผู้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั้งประชาชนทั่วไปได้รับ
โอกาสทางการศึกษาในรูปแบบการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และ
การศึกษาตามอัธยาศัย ที ่ม ีค ุณภาพอย่างเท่าเทียมและทั ่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและ  
ความต้องการของแต่ละกลุ ่มเป้าหมาย สะท้อนจากจำนวนผู ้ลงทะเบียนการศึกษาระดับขั ้นพื ้นฐาน 
ในสถานศึกษา สังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 103.49 จำนวนผู ้ลงทะเบียนเข้าร่วมกิจกรรม 
การเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเอง คิดเป็นร้อยละ 41.49 และจำนวนผู้รับบริการการเรียนรู้ตลอดชีวิต คิดเป็นร้อยละ 
239.89 
   2) ประชาชนได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 
หน้าที่ความเป็นพลเมืองที่ดีภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข  
ที่สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้างความ
เข้มแข็งให้ชุมชน เพื่อพัฒนาไปสู่ความม่ันคงและย่ังยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และ
สิ่งแวดล้อม สะท้อนจากผู้จบการศึกษาระดับขั้นพื้นฐานเทียบกับผู้ที่คาดว่าจะจบ คิดเป็นร้อยละ 87.71 ผู้ผ่าน
กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเองที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้ และพัฒนาตนเองและครอบครัว  คิดเป็น 
ร้อยละ 116.69 และผู้ผ่านการอบรมทักษะอาชีพ ตามโครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชนนำความรู้ไปสร้างอาชีพ 
เพ่ิมรายได ้คิดเป็นร้อยละ 111.11  
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   3) ประชาชนได้ร ับการพัฒนาทักษะการเร ียนร ู ้และแสวงหาความรู ้ด ้วยตนเอง  
ผ่านแหล่งเรียนรู้ ช่องทางการเรียนรู้ และกิจกรรมการเรียนรู้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม การเมือง 
วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีที่เหมาะสม สามารถคิด วิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไปประยุกต์ใช้ 
ในชีวิตประจำวัน รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์ สะท้อนจากประชาชน
กลุ่มเป้าหมายที่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมที่มีความเข้าใจ/เจตคติ/ทักษะการเรียนรู้ตามเป้าหมายของกิจกรรม
และนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน คิดเป็นร้อยละ 100  
   4) ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุน
การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมทั้งการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน  สะท้อน
จากจำนวนบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ร่วมกับภาคีเครือข่ายทุกประเภท คิดเป็นร้อยละ 214.70 และ
จำนวนกิจกรรม/โครงการภายใต้บันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ที่ร่วมกับชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน 
คิดเป็นร้อยละ 427.13 
   5) บ ุคลากรทุกประเภท ท ุกระด ับ ได ้ร ับการพัฒนาเพ ื ่อเพ ิ ่มท ักษะและสมรรถนะ 
ในการปฏิบ ัต ิงาน และการให้บร ิการทางการศ ึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศ ัย รวมถึง  
การปฏิบัติงานตามสายงานอย่างมีประสิทธิภาพ สะท้อนจากผู้เข้ารับการพัฒนามีความรู้ ความสามารถ มีทักษะ
การคิด วิเคราะห์ และการปรับตัวให้ทันต่อการเปลี ่ยนแปลงในโลกยุคใหม่  คิดเป็นร้อยละ 125.00 และ 
ผู้เข้ารับการพัฒนามีศักยภาพในการจัดการเรียนรู้ สามารถใช้เทคโนโลยีดิจิทัลและประสานภูมิปัญญาท้องถิ่น  
เพ่ือประโยชน์ในการจัดการเรียนรู้ เป็นครูมืออาชีพ คิดเป็นร้อยละ 125.00  
   2. ผลการดำเนินงานที่บรรลุเป้าหมายได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย ได้แก่  
   1) หน่วยงานและสถานศึกษา มีหลักสูตร สื ่อ นวัตกรรม ช่องทางการเรียนรู ้ และ
กระบวนการเรียนรู้ในรูปแบบที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง ๆ  
เพื่อแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตตามความต้องการของประชาชนและชุมชน รวมทั้งตอบสนองกับ  
การเปลี่ยนแปลงบริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม สะท้อนจาก
ความสำเร็จของการจัดทำหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2566 คิดเป็นร้อยละ 87.50 ความสำเร็จของ 
การจ ัดทำระบบประเมินเทียบความร ู ้การศึกษาขั ้นพ ื ้นฐาน  คิดเป ็นร ้อยละ 87.50 ความสำเร ็จของ 
การจัดทำสื่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู้ในงานอาชีพ ส่งเสริมผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 คิดเป็นร้อยละ 18.75 และ
ความสำเร็จของการดำเนินงานระบบธนาคารหน่วยกิต (Credit Bank System) คิดเป็นร้อยละ 82.50  
 
 



รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  

ง 

 
 
 

   3. ผลการดำเนินงานที่บรรลุเป้าหมายได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย ได้แก่  
   1) หน่วยงานและสถานศึกษา สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยีดิจิทัล
มาพัฒนาเพื ่อเพิ ่มช่องทางการเร ียนร ู ้  และนำมาใช้ในการยกระดับค ุณภาพในการจัดการเร ียนรู้  
และโอกาสการเรียนรู ้ให้กับประชาชน  สะท้อนจากความสำเร็จในการจัดทำแพลตฟอร์มเพื ่อการเรียนรู้  
ตลอดชีวิต คิดเป็นร้อยละ 18.75  
   2) หน่วยงานและสถานศึกษามีระบบการบริหารจัดการองค์กรที่ทันสมัย มีประสิทธิภาพ 
และเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล สะท้อนจากความสำเร็จของการมีแพลตฟอร์ม สนับสนุนการปฏิบัติงาน 
และสนับสนุนการจัดการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 18.75 และผลคะแนนประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส 
ในการดำเนินงานของหน่วยงาน ITA (Integrity and Transparency Assessment) (85 คะแนน ขึ้นไป) คิดเป็น
ร้อยละ 74.41  
 

 1.2 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนนิงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริม 

การเรียนรู้ จำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ย่อย ตามประเด็นยุทธศาสตร์ของกระทรวงศึกษาธิการ 

 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของ  
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ จำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ย่อยตามประเด็นยุทธศาสตร์ของกระทรวงศึกษาธิการ 
จำนวน 4 เรื ่อง โดยมีรายละเอียดดังนี้ บรรลุตามค่าเป้าหมาย จำนวน 1 เรื ่อง คิดเป็นร้อยละ 25.00 บรรลุ
เป้าหมายระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย จำนวน 1 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 25.00 และบรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง จำนวน 
2 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 50.00 จำแนกผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามค่าเป้าหมายที่บรรลุ ดังนี้   
 1. ผลการดำเนินงานที่บรรลุตามค่าเป้าหมายร้อยละ 100 คือ ประเด็นยุทธศาสตร์ เรื่องการจัด
การศึกษาเพ่ือความมั่นคงของสังคมและประเทศ มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 100  
 2. ผลการดำเนินงานที่บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย คือ ประเด็นยุทธศาสตร์เรื่อง 
การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู ้ มีผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานต่อ  
ค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 85.27 
 3. ผลการดำเนินงานได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย ได้แก่  
  1) ประเด็นยุทธศาสตร์เรื่อง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างทั่วถึง
และเสมอภาค ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 67.46 
  2) ประเด็นยุทธศาสตร์เรื ่อง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพ 
ตามหลักธรรมาภิบาล ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 74.41 
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 2. ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานของแผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 256 7  
ของกรมส่งเสร ิมการเร ียนรู้  ต ่อแผนระดับที ่  1 และระดับที ่  2 ในส่วนที ่ เก ี ่ยวข้องกับภารกิจหลัก 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 2.1 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ 
 1) แผนแม่บทที ่ 12 ประเด็นการพัฒนาการเร ียนรู้  มีผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงาน 
ต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 87.04 บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย 
 (1) คนไทยมีการศึกษาที่มีคุณภาพตามมาตรฐานสากลเพิ่มขึ้น มีทักษะที่จำเป็นของโลก
ศตวรรษที ่ 21 สามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว สื ่อสาร และทำงานร่วมกับผู ้อื ่นได้อย่างมีประสิทธิผลเพิ ่มข้ึน  
มีนิสัยใฝ่เรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต ผ่านการประเมินความสามารถในการแข่งขันของประเทศด้านการศึกษา  
มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 74.07 บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับเสี่ยง 
 (2) คนไทยได้ร ับการพัฒนาเต็มตามศักยภาพตามความถนัด และความสามารถของ  
พหุปัญญาดีขึ ้น ผ่านการประเมินสัดส่วนเด็กนักเรียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที ่ 6 ที ่ได้รับ 
การส่งต่อการพัฒนาตามศักยภาพหรือพหุปัญญา ต่อเด็กนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่ 6 ทั้งหมด 
 ทั้งนี้ ผลการดำเนินงานที่ตอบตัวชี้วัดเป็นภาพรวมของกระทรวงศึกษาธิการ ประเด็นตัวชี้วัด 
IMD ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกรมส่งเสริมการเรียนรู้  ด้านการศึกษา ข้อ 18 อัตราการไม่รู้หนังสือของประชากร 
อายุ 15 ปีขึ้นไป มีแผนขับเคลื่อนการดำเนินงานร่วมกับหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในปีงบประมาณ พ.ศ. 2568  
 1.1) แผนย่อยที่ 12.1 การปฏิรูปกระบวนการเรียนรู้ที ่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลง 
ในศตวรรษที่ 21 มีผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 81.95 บรรลุเป้าหมาย 
อยู ่ในระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย โดยคนไทยได้ร ับการศึกษาที ่มีคุณภาพตามมาตรฐาน มีทักษะการเรียนรู้  
และทักษะที่จำเป็นของโลกศตวรรษที่ 21 สามารถเข้าถึงการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิตดีขึ้น  
  (1) การพัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษาให้มีคุณภาพ ซึ่งเป็นตัวชี้วัดเทียบเคียง
ดัชนีการพัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษาให้มีคุณภาพ มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย  
คิดเป็นร้อยละ 100.00 บรรลุตามค่าเป้าหมาย 
  (2) สัดส่วนนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ที่มีผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 
ขั้นพื้นฐาน ร้อยละ 50 ขึ้นไป ของคะแนนเต็ม ใน 4 วิชาหลักต่อจำนวนนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  
ที่เข้ารับการทดสอบ มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 63.90 บรรลุเป้าหมาย 
อยู่ในระดับเสี่ยง 
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 สำหรับกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ มีผลคะแนนเฉลี ่ยผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 
ด้านการศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) ของนักเรียนหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
พุทธศักราช 2551 ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในภาคเรียนที่ 2 
ของปีการศึกษา 2566 ในภาพรวมทุกระดับการศึกษา มีคะแนนเฉลี่ย N-NET อยู่ที ่ร้อยละ 42.06 ซึ่งสูงกว่า
เป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 42) เมื่อจำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า คะแนนเฉลี่ย N-NET ระดับประถมศึกษา 
และระดับมัธยมศึกษาตอนต้นสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด ดังนี ้ ระดับประถมศึกษา คะแนนเฉลี ่ย N-NET 
ในภาพรวมของทุกกลุ่มสาระวิชาในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 อยู่ที่ร้อยละ 49.12 ซึ่งสูงกว่าเป้าหมาย  
ที่กำหนดและเพิ ่มขึ ้นจากภาคเรียนที ่ 1 (ร้อยละ 45.77) ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น คะแนนเฉลี ่ย N-NET  
ในภาพรวมของทุกกลุ่มสาระวิชา ในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 อยู่ที่ร้อยละ 44.25 ซึ่งสูงกว่าเป้าหมาย 
ที่กำหนดและเพ่ิมขึ้นจากภาคเรียนที่ 1 (ร้อยละ 43.59) ส่วนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด 
โดยคะแนนเฉลี่ย N-NET ในภาพรวมของทุกกลุ่มสาระวิชา ในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 อยู่ที่ร้อยละ 32.81 
ซ่ึงต่ำกวา่เป้าหมายท่ีกำหนดและลดลงจากภาคเรียนท่ี 1 (ร้อยละ 34.59)  
 1.2) แผนย ่อยท ี ่  12.2 การตระหน ักถ ึ งพห ุป ัญญาของมน ุษย ์ท ี ่หลากหลาย  
มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 100.00 บรรลุตามค่าเป้าหมาย โดยประเทศไทย 
มีระบบข้อมูลเพื่อการส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา เพื่อประโยชน์ในการพัฒนาและการส่งต่อ  
การพัฒนาให้เต ็มตามศักยภาพเพิ ่มข ึ ้น ผ ่านการประเมิน  สัดส่วนเด็กนักเร ียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 3  
ถึงมัธยมศึกษาปีที ่ 6 ที ่มีข้อมูลการส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญารายบุคคล ต่อเด็กนักเร ียน  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่ 6 ทั้งหมด มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 
100.00 บรรลุตามค่าเป้าหมาย ทั้งนี้ ผลการดำเนินงานที่ตอบตัวชี้วัดเป็นภาพรวมของกระทรวงศึกษาธิการ 
สำหรับการดำเนินงานด้านการขับเคลื่อนพัฒนาและส่งเสริมพหุปัญญา กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ไม่มีโครงการ 
ที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับตัวชี้วัดดังกล่าว แต่ได้มีการส่งเสริมและพัฒนาผู้เรียนให้สามารถเรียนรู้ได้ตามความถนัด  
และความสนใจ 
 2) แผนแม่บทที่ 11 ประเด็นการพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
ต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 97.56 บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย 
 แผนย่อยที ่ 11.3 การพัฒนาช่วงวัยเรียน/ช่วงวัยรุ ่น  โดยวัยเรียน/วัยรุ ่น มีความรู้ 
และทักษะในศตวรรษที่ 21 ครบถ้วน รู ้จักคิด วิเคราะห์ รักการเรียนรู ้ มีสำนึกพลเมือง มีความกล้าหาญ  
ทางจริยธรรม มีความสามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว สื่อสาร และทำงานร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีประสิทธิผล  
ตลอดชีวิตดีขึ ้น ผ่านการประเมินคะแนนความสามารถในการแข่งขันการพัฒนาทุนมนุษย์ด้านทักษะแรงงาน  
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ในอนาคต มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 94.29 บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับ 
ต่ำกว่าค่าเป้าหมาย มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 100.00 บรรลุตามค่าเป้าหมาย 
ทั ้งน ี ้  ผลการดำเน ินงานที ่ตอบตัวช ี ้ว ัดเป็นภาพรวมของกระทรวงศึกษาธ ิการ สำหร ับการดำเน ินงาน 
การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ได้ดำเนินการขับเคลื่อนผ่านกิจกรรมการเรียนรู้ 
ด้านวิทยาศาสตร์ ด้านส่งเสริมการอ่าน และด้านเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา โดยมีผู้รับบริการการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
จำนวน 23,508,891 คน (จำนวนดังกล่าวอาจมีการนับซ้ำในกลุ่มเป้าหมาย/ผลการดำเนินงาน ซึ่งผู้ได้รับการพัฒนา 
1 คน อาจเข้าร่วมกิจกรรมในโครงการมากกว่า 1 โครงการ/กิจกรรม) 
 2.2 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13 หมุดหมายที่ 12 ไทยมีกำลังคน
สมรรถนะสูง มุ่งเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง ตอบโจทย์การพัฒนาแห่งอนาคต โดยคนไทยได้รับพัฒนาอย่างเต็มตามศักยภาพ 
ในทุกช่วงวัย มีสมรรถนะที่จำเป็นสำหรับโลกยุคใหม่ มีคุณลักษณะตามบรรทัดฐานที่ดีของสังคม มีคุณธรรม  
จริยธรรม และมีภูมิคุ้มกันต่อการเปลี่ยนแปลงอย่างพลิกโฉมฉับพลันของโลก สามารถดำรงชีวิตร่วมกันในสังคม  
ได้อย่างสงบสุข ผ่านการประเมินนักเรียนที่มีสมรรถนะจากการประเมินโปรแกรมประเมินสมรรถนะนักเรียน
มาตรฐานสากลไม่ถึงระดับพื้นฐานทั้ง 3 วิชา ในแต่ละกลุ่มโรงเรียน ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบผลประเมิน PISA 2018 
กับ PISA 2022 พบว่า นักเรียนไทยมีความสามารถทางคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และการอ่านไม่ถึงระดับพื้นฐาน 
(ต่ำกว่าระดับ 2) เพิ่มขึ้น ยกเว้นกลุ่มโรงเรียนในสังกัดสำนักการศึกษากรุงเทพมหานคร ที่มีนักเรียนมีความสามารถ
ทางการอ่านเฉลี่ยต่ำกว่าระดับ 2 ลดลงเป็นร้อยละ 67.33  
 2.3 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของ
กระทรวงศึกษาธิการ ต่อนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ การป้องกันและแก้ไขปัญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต้ ในส่วนที ่เกี ่ยวข้องกับกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ มีผลการดำเนินงาน ดังนี ้ ประชาชน
กลุ่มเป้าหมายที่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมที่มีความเข้าใจ เจตคติ ทักษะการเรียนรู้ตามเป้าหมายของกิจกรรม
และนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน รวมทั้งสิ้น จำนวน 8,106 คน จากเป้าหมาย จำนวน 10,132 คน และผู้ผ่าน
กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเองที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้และพัฒนาตนเองและครอบครัว จำนวน 
185,922 คน จากผู้ผ่าน จำนวน 199,176 คน คิดเป็นร้อยละ 80 เท่ากับค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ร้อยละ 80) 
 2.4 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของ
กระทรวงศึกษาธ ิการ ต ่อเป้าหมายการพัฒนาที ่ย ั ่งย ืนที ่  4 (SDGs 4) สร้างหลักประกันว่าทุกคน 
มีการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียมและสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิต ใช้ผลการดำเนินงาน
เทียบเคียงจากตัวชี ้ว ัดภายใต้เป้าหมายย่อยที ่สามารถจัดเก็บข้อมูลและรายงานผลการดำเน ินงานได้  
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โดยมีเป้าหมายย่อยที่บรรลุค่าเป้าหมายของไทย จำนวน 14 ตัวชี้วัด จากทั้งหมด 18 ตัวชี้วัด ภายใต้เป้าหมายย่อย
ของเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนด้านการศึกษา (SDG4) คิดเป็นร้อยละ 77.78  
 
 3. ปัญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงาน และแนวทางการปรับปรุงการดำเนินการเพื่อขับเคลื ่อน
แผนปฏิบัติราชการของกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน 
  ปัญหาและอุปสรรค 
  3.1 ด้านการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรม 
   1) การดำเนินงานภายใต้ข้อจำกัดด้านงบประมาณที่ได้รับจัดสรร ทำให้หน่วยงานต้องปรับเปลี่ยน
รูปแบบกิจกรรม ส่งผลให้การดำเนินงานไม่ครอบคลุมถึงกลุ ่มเป้าหมาย ซึ ่งมีผลกระทบต่อประสิทธิภาพ  
และประสิทธิผลของการดำเนินงานโครงการที ่กำหนด นอกจากนี ้งาน/โครงการบางส่วนต้องชะลอหรือ  
ปรับแผนการดำเนินงานในไตรมาสต่อไป 
   2) การจัดเก็บข้อมูลทางการศึกษาที ่ต้องจัดเก็บร่วมกันในหลายหน่วยงานมีความล่าช้า 
เนื่องจากสภาพบริบทพ้ืนที่มีความแตกต่างกัน รวมถึงความละเอียดและซับซ้อนในการพิจารณาข้อมูลเชิงสถิติ เช่น 
จำนวนนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตรต้องเก็บข้อมูลจากหน่วยงาน  
และการรายงานของสถานศึกษา จำเป็นต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมและตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วน
ของข้อมูล 
  3.2 ด้านการเบิกจ่ายงบประมาณ 
   1) งบประมาณได้รับการจัดสรรเป็นรายงวด ทำให้หน่วยงานบริหารงบประมาณค่อนข้างยาก 
ทำให้บางโครงการ/กิจกรรม มีผลการใช้จ่ายค่อนข้างต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด  
   2) งบรายจ่ายประจำ พบว่า งบบุคลากร มีอัตราตำแหน่งข้าราชการว่าง เนื่องจากโครงสร้าง 
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ยังอยู่ระหว่างดำเนินการให้แล้วเสร็จ งบดำเนินงาน งบเงินอุดหนุน และงบรายจ่ายอ่ืน 
บางแผนงาน โครงการ กิจกรรม ได้รับงบประมาณล่าช้า จึงไม่สามารถดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการได้ ต้องมี
การปรับแผน/กิจกรรมการดำเนินงาน ส่งผลให้การเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป็นไปตามแผน  
   3) งบรายจ่ายอื่น มีโครงการ/กิจกรรมที่ต้องใช้ระยะเวลาดำเนินการ เช่น การจ้างที่ปรึกษา รวมถึง
บางโครงการมีการปรับเปลี่ยนกิจกรรมให้สอดคล้องกับสถานการณ์และนโยบาย ส่งผลให้การเบิกจ่ายงบประมาณ
เกิดความล่าช้า 
   4) งบลงทุน 
    4.1) ค่าครุภัณฑ์ รายการส่วนใหญ่อยู่ระหว่างการบริหารสัญญา และเบิกจ่ายตามงวดงาน  
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    4.2) ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง รายการส่วนใหญ่ได้ดำเนินการก่อหนี้ผูกพันแล้ว ซึ่งอยู่ระหว่าง
การบริหารสัญญา และเบิกจ่ายตามงวดงาน 
    4.3) รายการที่มีวงเงินสูงอยู่ระหว่างการกำหนดร่างขอบเขตงาน (TOR) ส่งผลให้ไม่สามารถ
ดำเนินการได้ทันในสิ้นปีงบประมาณ ทำให้ต้องกันเงินไว้เบิกเหลื่อมปีงบประมาณ 
  3.3 ด้านการติดตามและประเมินผล 
   1) การกำหนดค่าเป้าหมายและตัวชี ้ว ัด ของโครงการที ่ตอบสนองตัวชี ้วัดตามแผนปฏิบัติ
ราชการประจำปี และแผนการปฏิบัติงานและการใช้จ่ายประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ ของกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ หน่วยงานบางส่วนยังกำหนดตัวชี้วัดไม่สะท้อนผลลัพธ์ตามที่กำหนดไว้ อีกทั้งการกำหนดค่าเป้าหมาย 
ในบางโครงการ/กิจกรรม รูปแบบร้อยละ ไม่ได้กำหนดจำนวนที่เป็นข้อมูลพื ้นฐานไว้ ทำให้ไม่เห็นภาพรวม 
ของเป้าหมายที่จะดำเนินการ 
   2) การติดตามและรายงานผลการดำเนินงานบางโครงการ มีลักษณะใกล้เคียงกันในแต่ละ
หน่วยงาน เนื ่องจากหน่วยงานมีงาน/โครงการในลักษณะเดียวกันแต่กระจายในหลายสำนัก/กลุ่มงานย่อย  
ทำให้เกิดความซ้ำซ้อนของการจัดเก็บข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ 
   3) การรายงานผลการดำเนินงานโครงการ หน่วยงานบางส่วนขาดความชัดเจนในการรายงาน
ข้อมูลผลการดำเนินงานโครงการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ เป้าหมายหรือตัวชี้วัดที่กำหนด นอกจากนี้ข้อมูล
บางส่วนเป็นการรายงานเชิงกระบวนการมากกว่าผลสำเร็จของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดหรือเป้าหมายโครงการ 
กอปรกับรายงานผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนมีความล่าช้า เนื่องจากบางหน่วยงานมีสถานศึกษาในสังกัด
เป็นจำนวนมากจึงต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานในพื้นที่ รวมทั้งตรวจสอบความถูกต้อง
ของข้อมูลจากหน่วยงานส่วนกลางและหน่วยงานในพื้นท่ีก่อนมีการเผยแพร่ 
 แนวทางการปรับปรุงการดำเนินงาน 
 1) หน่วยงานควรสร้างความรู้ ความเข้าใจให้ผู ้รับผิดชอบโครงการเห็นความสำคัญของการกำหนด
วัตถุประสงค์ ตัวชี้วัด ผลผลิต และผลลัพธ์ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมให้มีความชัดเจน 
 2) หน่วยงานควรให้ความสำคัญกับการกำกับติดตามการดำเนินงานและการรายงานผลการดำเนินงาน
อย่างต่อเนื ่อง รวมทั้งเปลี่ยนวิธีการดำเนินงานให้เหมาะสมกับปัจจุบัน เช่น การนำเทคโนโลยีมาสนับสนุน  
การดำเนินงาน เป็นต้น 
 3) ควรทบทวนตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการของหน่วยงานให้สอดคล้องเชื่อมโยงกับเป้าหมายและ  
ค่าเป้าหมายรวมของแผนระดับที่ 1 และระดับที่ 2 เพื่อให้รายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการ
ที่มีต่อแผนระดับต่าง ๆ ได้อย่างครบถ้วน 
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 4) ควรกำหนดหน่วยงานเจ้าภาพในการเก็บรวบรวมข้อมูลผลการดำเนินงานเป็นภาพรวมของ  
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ในบางตัวชี้วัด เพื่อลดความซ้ำซ้อนของข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมาย  
ตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
 5) ควรมีระบบติดตามและประเมินผลทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค เพื่อเชื่อมโยงเป็นระบบเดียวกัน 
เพื่อให้การดำเนินงานบรรลุเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการฯ รวมทั้งพิจารณาทบทวน ปรับปรุงแผนปฏิบัติ
ราชการฯ ให้สอดคล้องเหมาะสมกับแผนระดับที่ 1 และ 2 ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
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 ส่วนที่ 1 
บทนำ 

 
1. ความเป็นมาและความสำคัญ 

ตามบทบัญญัติของพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี 
พ.ศ. 2546 มีบทบัญญัติเกี่ยวกับแผนปฏิบัติราชการ ในหมวด 3 การบริหารราชการเพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อ
ภารกิจของรัฐ มาตรา 9 (1) กำหนดว่า ก่อนจะดำเนินการตามภารกิจใด ส่วนราชการต้องจัดทำแผนปฏิบัติ
ราชการไว้เป็นการล่วงหน้า (2) การกำหนดแผนปฏิบัติราชการของส่วนราชการตาม (1) ต้องมีรายละเอียดของ
ขั้นตอน ระยะเวลาและงบประมาณที่จะต้องใช้ในการดำเนินการของแต่ละขั้นตอน เป้าหมายของภารกิจ 
ผลสัมฤทธิ์ของภารกิจ และตัวชี้วัดความสำเร็จของภารกิจ และ (3) ส่วนราชการต้องจัดให้มีการติดตามและ
ประเมินผลการปฏิบัติตามแผนปฏิบัติราชการตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ส่วนราชการกำหนดขึ้น ซึ่งต้อง
สอดคล้องกับมาตรฐานที่ ก.พ.ร. กำหนด และพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการ
บ้านเมืองที่ดี (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2562 มาตรา 7 ให้ส่วนราชการทบทวนภารกิจว่าด้วยภารกิจใดที่มีความจำเป็น 
หรือสมควรที่จะยกเลิก ปรับปรุง หรือเปลี่ยนแปลงการดำเนินการหรือไม่ โดยให้คำนึงถึงยุทธศาสตร์ชาติ  
พ.ศ. 2561 - 2580 (แผนระดับ 1) แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. 2566 - 2580 แผนพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13 พ.ศ. 2566 - 2570 นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ 
(แผนระดับ 2) แผนการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2560 - 2579 แผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ของกระทรวงศึกษาธิการ (ฉบับปรับปรุงตามงบประมาณที่ได้รับจัดสรร) (แผนระดับ 3) นโยบายของ
รัฐบาล และแผนอื่นที ่เกี ่ยวข้อง รวมถึงกำลัง เงินงบประมาณของประเทศ ความคุ ้มค่าของภารกิจ และ
สถานการณ์อ่ืนประกอบกัน และเม่ือจัดทำแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 เสร็จเรียบร้อย 
ให้นำเข้าระบบ eMENSCR ประกอบกับมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 12 มีนาคม 2562 เห็นชอบให้หน่วยงาน
ของรัฐปรับปรุงแผนระดับ 3 ให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ นั้น    

กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ได้มีการขับเคลื่อนการดำเนินงานตามกรอบแนวทางของแผนปฏิบัติ
ราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ภายใต้วิสัยทัศน์ “คนไทยทุกช่วงวัยได้รับ
โอกาสทางการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพ มีทักษะที่จำเป็นและสมรรถนะที่สอดรับกับ  
ทิศทางการพัฒนาประเทศ สามารถดำรงชีวิตได้อย่างเหมาะสมบนรากฐานของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง”และขับเคลื่อนประเด็นยุทธศาสตร์ที่เกี่ยวข้องสู่การปฏิบัติ ดังนี้ ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 1 การจัด 
การศึกษาเพื ่อความมั ่นคงของสังคมและประเทศ ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 2 การผลิตและพัฒนากำลังคน  
เพื่อสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3 การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย 
และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 4 การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษา 
ที่มีคุณภาพอย่างทั่วถึงและเสมอภาค ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 5 การจัดการศึกษาเพ่ือการสร้างเสริมคุณภาพชีวิต
ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 6 การพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาให้ทันสมัย  
มีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาล โดยมีเป้าหมายและตัวชี้วัด จำนวน 18 ตัวชี้วัด เป็นตัวชี้วัดการบรรลุ
เป้าหมายผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน และได้รับงบประมาณในการขับเคลื่อนการดำเนินงาน ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 จำนวน 10,903,303,300 ล้านบาท 
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ดังนั้น เพ่ือให้เป็นไปตามพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมือง
ที่ดี พ.ศ. 2546 และพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี (ฉบับที่ 2 ) 
พ.ศ. 2562 สนับสนุนการบรรลุเป้าหมายในแผนระดับ 1 และแผนระดับ 2 รวมทั ้งสอดคล้องกับมติ
คณะรัฐมนตรี นโยบายรัฐบาล และเชื่อมโยงข้อมูลสู่ระบบติดตามและประเมินผลแห่งชาติ (Electronic 
Monitoring and Evaluation System of National Strategy and Country Reform : eMENSCR) เพ่ือประโยชน์
ในการปรับปรุงพัฒนาการดำเนินงาน หรือการจัดทำแผนปฏิบัติราชการของหน่วยงานให้มีประสิทธิภาพเพิ่มข้ึน 
และมีผลสัมฤทธิ์บรรลุตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายที่กำหนดไว้ 

กรมส่งเสริมการเร ียนรู ้ ในฐานะหน่วยงานหลักที ่ร ับผิดชอบการติดตามประเมินผล  
การดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ จึงได้มีการติดตามและประเมินผลสัมฤทธิ์  
การดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  
เพื่อสะท้อนถึงความสำเร็จของการนำแผนปฏิบัติราชการไปสู่การปฏิบัติ ประเด็นปัญหาอุปสรรค ตลอดจน
ข้อเสนอแนะแนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ เพ่ือนำข้อมูลไปใช้ในการปรับปรุง และจัดทำแผนปฏิบัติราชการ
ระดับกรมให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล สอดคล้องกับสถานการณ์และทิศทางการพัฒนาการศึกษาของ
ประเทศต่อไป 
 
2. วัตถุประสงค์ของการประเมิน 
 2.1 เพื่อติดตามและประเมินความสำเร็จของการบรรลุเป้าหมายและค่าเป้าหมายของตัวชี้วัดภายใต้
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ที่มีต่อแผนระดับต่าง ๆ  
 2.2 เพ่ือศึกษาปัญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงานของหน่วยงาน 
 2.3 เพื่อเสนอแนะแนวทางการปรับปรุงการดำเนินการเพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการของกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ สู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผนในระยะต่อไป 
 
3. กรอบแนวคิดการประเมิน 
 การประเมินผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ กำหนดกรอบแนวคิดการประเมิน ดังนี้ 
 3.1 การประเมินผลการดำเนินงาน เป็นการนำผลลัพธ์จากการดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่กำหนดไว้  
ในแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เปรียบเทียบกับเกณฑ์  
ค่าเป้าหมายตามตัวชี้วัดที่กำหนด โดยเป็นตัวชี้วัดเป้าประสงค์รวม จำนวน 8 ตัวชี้วัด และตัวชี้วัดเป้าประสงค์
รายประเด็นยุทธศาสตร์ จำนวน 18 ตัวชี้วัด รวมทั้งเป้าหมายของแผนระดับที่ 2 ในส่วนที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับ
ภารกิจหลักของกระทรวงศึกษาธิการ 
 3.2 การศึกษาปัญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงานของหน่วยงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปี  
งบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เป็นการศึกษาวิเคราะห์ปัญหาและอุปสรรคที่เกิดจาก  
การดำเนินงานตามแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมภายใต้แผนปฏิบัติราชการประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 3.3 แนวทางการปรับปรุงการดำเนินงานเพ่ือขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
สู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน เป็นการวิเคราะห์ สังเคราะห์ผล  จากข้อ 3.1 และ 3.2  
ทั้งในเชิงปริมาณและคุณภาพ เพื่อนำไปสู่การปรับปรุงการดำเนินการเพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการ  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ สู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผนในระยะต่อไป 
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4. ขอบเขตการประเมิน 
 การประเมินผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ มีขอบเขตการติดตามและประเมิน ดังนี้ 
 4.1 แหล่งข้อมูล/ผู้ให้ข้อมูล 
 1) แหล่งข้อมูลจากเอกสาร ได้แก่ เอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 3 งบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 เล่มที่ 10 กระทรวงศึกษาธิการ แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกระทรวงศึกษาธิการ และรายงานผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 กรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 2) แหล่งข้อมูลจากหน่วยงานและสถานศึกษาท่ีเกี่ยวข้องในสังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้  
 4.2 ขอบเขตด้านเนื้อหา 
  1) ผลการดำเนินงานตามตัวชี้ว ัด จำนวน 38 ตัวชี้วัด เปรียบเทียบกับเกณฑ์ค่าเป้าหมาย 
ที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  รวมทั้ง
เป้าหมายของแผนระดับที่ 2 ในส่วนที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับภารกิจหลักของกระทรวงศึกษาธิการ  
  2) ปัญหา อุปสรรค และข้อสังเกตจากการติดตามผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานของหน่วยงานภายใต้
แผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 4.3 ขอบเขตด้านระยะเวลา 
 ระยะเวลาที่ดำเนินการประเมินผล ตั้งแต่เดือนตุลาคม 2566 – กันยายน 2567 
 4.4 เครื่องมือที่ใช้ในการประเมินผล 
  1) แบบติดตามและรายงานผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
  2) แบบติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัด ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 4.5 การเก็บรวบรวมข้อมูล 
  1) เก็บรวบรวมข้อมูลตามกรอบแนวทางการติดตาม ประเมิน และรายงาน โดยจัดส่งเครื่องมือ
การติดตามประเมินไปยังหน่วยงานและสถานศึกษาในสังกัด เพื ่อรายงานข้อมูลและจัดส่งกลับมายัง 
กลุ่มยุทธศาสตร์และแผนงาน กรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
  2) ศึกษา รวบรวมข้อมูลจากรายงานผลการดำเนินงานของหน่วยงานและสถานศึกษาในสังกัด 
รวมทั้งผลการดำเนินงานของหน่วยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
  3) ตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วน สมบูรณ์ของข้อมูล และนำไปบันทึก วิเคราะห์ สังเคราะห์ 
และสรุปผลตามประเด็นการประเมิน 
 4.6 การวิเคราะห์ข้อมูล 
  1) การวิเคราะห์ข้อมูลปริมาณ ด้วยสถิติพรรณนา (Descriptive Statistics) ได้แก่ จำนวน  
ค่าร้อยละ และค่าเฉลี่ย 
  2) การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ ด้วยวิธีการวิเคราะห์เนื้อหา (Content Analysis)  
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 4.7 เกณฑ์การประเมิน 
 การบรรลุเป้าหมายผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ รวมทั้งเป้าหมายของแผนระดับที่ 2 ในส่วนที่เกี่ยวข้อง  
โดยตรงกับภารกิจหลักของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ใช้ค่าเป้าหมายของตัวชี้วัดที่กำหนดไว้ในเอกสารแผนปฏิบัติ
ราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้เป็นเกณฑ์การประเมินผล โดยจำแนก
เกณฑ์การบรรลุผลสัมฤทธิ์ต่อค่าเป้าหมายตามที่สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติกำหนด (คู่มือการจัดทำแผนระดับที่ 3, มีนาคม 2565) ดังนี้ 
 1) บรรลุเป้าหมายระดับวิกฤติ หมายถึง ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง) 
 2) บรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง หมายถึง ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม) 
 3) บรรลุเป้าหมายระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย หมายถึง บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง) 
 4) บรรลุตามค่าเป้าหมาย หมายถึง สามารถบรรลุค่าเป้าหมาย 100% (สีเขียว) 
 
5. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 5.1 กรมส่งเสริมการเรียนรู้มีข้อมูลผลการประเมินแผนปฏิบัติราชการ เพื่อใช้เป็นแนวทางใน
การกำหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ หรือแนวทางการดำเนินงานให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลต่อไป 
 5.2 ผู้บริหารทุกระดับได้นำผลการติดตามและประเมินแผนปฏิบัติราชการ รวมทั้งปัญหา 
อุปสรรค ข้อสังเกต และแนวทางการปรับปรุงการดำเนินการไปขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการของกรมส่งเสริม
การเรียนรู้สู่การปฏิบัติ ให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผนในระยะต่อไป 
 
6. นิยามศัพท์เฉพาะ 
 แผนปฏิบัติราชการ หมายถึง แผนการดำเนินงานของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  ภายใน 1 ปี 
ประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ เป้าประสงค์ การวิเคราะห์จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาสและภัยคุกคาม ยุทธศาสตร์ 
กลยุทธ์ ตัวชี ้ว ัดความสำเร็จ และค่าเป้าหมายของตัวชี ้ว ัด เพื ่อวัดระดับผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์  
มีโครงการหรือกิจกรรมต่าง ๆ ที ่จะต้องดำเนินการในปีนั ้น ๆ และตัวชี ้ว ัดความสำเร ็จของโครงการ 
หรือกิจกรรม รวมทั้งมีการระบุผู ้รับผิดชอบหลัก งบประมาณในการดำเนินการที่ต้องใช้ในการดำเนินโครงการ 
ที่ชัดเจน 
 แผนระดับที ่ 2 หมายถึง แผนซึ ่งเป็นแนวทางการขับเคลื ่อนประเทศในมิติต่าง ๆ เพื ่อบรรลุ
ผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติ และการถ่ายทอดไปสู่แนวทางในการปฏิบัติในแผนระดับที่ 3 
ประกอบด้วย 3 แผน ดังนี้ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และ
นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ 
 แผนระดับที่ 3 หมายถึง แผนที่จัดทำขึ้นโดยหน่วยงานของรัฐเพื่อถ่ายทอดเป้าหมายและประเด็น 
การพัฒนาของแผนระดับที่ 1 และแผนระดับที่ 1 ไปสู่การปฏิบัติ หรือจัดทำขึ้นตามพันธกรณีหรืออนุสัญญา
ระหว่างประเทศ ประกอบด้วยแผนต่าง ๆ ดังนี้ แผนปฏิบัติราชการระยะ 5 ปี และรายปี แผนปฏิบัติการด้าน ... 
และแผนอ่ืน ๆ 
 ตัวชี้วัด หมายถึง ตัวชี้วัดความสำเร็จและผลลัพธ์ของการดำเนินงานตามเป้าหมายที่กำหนดไว้  
ในแผนปฏิบัติราชการของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ และหน่วยงาน 
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 ค่าเป้าหมาย หมายถึง จำนวนนับเชิงปริมาณหรือเชิงคุณภาพ ที่แสดงถึงค่าคาดหวังที่ต้องการ 
จากผลการดำเนินงานตามเป้าหมายที ่กำหนดในแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 การดำเนินงานตามตัวชี ้วัด หมายถึง การดำเนินงานโครงการหรือกิจกรรมของหน่วยงาน 
ตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ จำนวน 18 ตัวชี้วัด  
 การประเมินผล  หมายถึง กระบวนการประเมินตัดสินคุณค่าของการดำเนินงานที ่แล ้วเสร็จ 
อย่างมีหลักเกณฑ์และระบบ โดยใช้กระบวนการวิเคราะห์ ตรวจสอบและเปรียบเทียบผลการดําเนินงานที่เกิดขึ้น
จริงกับเกณฑหรือค่าเป้าหมายท่ีกำหนด 
 การประเมินผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการ หมายถึง การวิเคราะห์ตรวจสอบผลลัพธ์ 
ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
ในภาพรวมและจำแนกรายยุทธศาสตร์ 6 ยุทธศาสตร์ ว่าบรรลุผลตามเป้าหมายหรือไม่ อย่างไร โดยพิจารณา
จากผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่เกิดขึ้นจริงเปรียบเทียบกับค่าเป้าหมายที่กำหนด 
 การประเมินผลสัมฤทธิ ์การดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการ ต่อแผนระดับที ่ 2  หมายถึง  
การวิเคราะห์ตรวจสอบผลลัพธ์การดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เทียบกับค่าเป้าหมายที่กำหนดของแผนระดับที่ 2 ว่าบรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมาย
หรือไม่ อย่างไร โดยใช้หลักการคำนวณผลเป็นฐาน 100 พร้อมระบุระดับผลสัมฤทธิ์ของแผนฯ ตามการคำนวณ
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 ปัญหาและอุปสรรค  หมายถึง ข้อจำกัดหรือปัจจัยที ่ส ่งผลกระทบต่อของการขับเคล ื ่อน 
การดำเนินงานโครงการหรือกิจกรรมภายใต้ยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ทำให้การดำเนินงานโครงการไม่เป็นไปอย่างราบรื่นหรือตามเป้าหมาย 
 ข้อสังเกต หมายถึง ความคิดเห็นที่ได้จากการติดตาม วิเคราะห์ข้อมูลผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
ตามตัวชี้วัด เพื่อนำไปใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงและจัดทำแผนปฏิบัติราชการระดับกระทรวงและหน่วยงาน  
ให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล 
 ข้อเสนอแนะ หมายถึง ความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุง พัฒนางานการจัดทำแผนปฏิบัติ
ราชการและการติดตามประเมินผลแผนปฏิบัติราชการของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ หรือการพัฒนาการศึกษาให้มี
คุณภาพยิ่งขึ้น 
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ส่วนที่ 2 
สาระสำคัญของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

ของกรมส่งเสรมิการเรยีนรู้ 
 
2.1 สาระสำคัญของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 

 
 กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ได้ศึกษา วิเคราะห์ และทบทวนบริบทที่เกี ่ยวข้อง ประกอบด้วย 
ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. 2561 - 2580) (ร่าง) แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. 2566 - 2580) 
(ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม) แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13 พ.ศ. 2566 - 2570 นโยบายและ 
แผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ (พ.ศ. 2566 - 2570) แผนการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2560 - 2579 
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกระทรวงศึกษาธิการ นโยบายรัฐบาล เป้าหมายการ
พัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals: SDGs) นโยบายและจุดเน้นของกระทรวงศึกษาธิการ 
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 นโยบายของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (พล.ต.อ. เพิ่มพูน ชิดชอบ) และ
บริบทต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเป็นกรอบแนวทางการจัดทำแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 วิสัยทัศน์ 
 คนไทยทุกช่วงวัยได้รับโอกาสทางการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพ มีทักษะ  
ที่จำเป็นและสมรรถนะที่สอดรับกับทิศทางการพัฒนาประเทศ สามารถดำรงชีวิตได้อย่างเหมาะสมบนรากฐาน
ของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 พันธกิจ 
 1. จัดและส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพ สอดคล้องกับ
หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และความเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจและสังคม เพ่ือยกระดับการศึกษาและ
พัฒนาสมรรถนะ ทักษะการเรียนรู้ของประชาชนกลุ่มเป้าหมายให้เหมาะสมในแต่ละช่วงวัย ให้พร้อมรับ  
การเปลี่ยนแปลงและการปรับตัวในการดำรงชีวิตได้อย่างเหมาะสม ก้าวสู่การเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้  
ตลอดชีวิตอย่างยั่งยืน  
 2. พัฒนาหลักสูตร ร ูปแบบการจัดกิจกรรมการเร ียนรู ้ ส ื ่อและนวัตกรรมเทคโนโลยี  
ทางการศึกษา การวัดและประเมินผลในทุกรูปแบบให้มีคุณภาพและมาตรฐานสอดคล้องกับรูปแบบการจัด  
การเรียนรู้ และบริบทในปัจจุบัน  
 3. ส่งเสริมและพัฒนาเทคโนโลยีทางการศึกษา และนำเทคโนโลยีมาพัฒนาเพ่ือเพิ่มช่องทาง 
และโอกาสการเรียนรู้ รวมถึงการเพ่ิมประสิทธิภาพในการจัดและให้บริการการศึกษานอกระบบและการศึกษา 
ตามอัธยาศัยให้กับประชาชนกลุ่มเป้าหมายอย่างท่ัวถึง  
 4. ส่งเสริมสนับสนุน แสวงหา และประสานความร่วมมือเชิงรุกกับภาคีเครือข่ายให้เข้ามา  
มีส่วนร่วมในการสนับสนุนและจัดการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย และการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
ในรูปแบบต่าง ๆ ให้กับประชาชน  
 5. พัฒนาระบบการบริหารจัดการภายในองค์กรให้มีเอกภาพ เพื่อการบริหารราชการที ่ดี  
บนหลักของธรรมาภิบาล มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และคล่องตัวมากยิ่งข้ึน  



 
 

รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  7 

 

 6. ยกระดับการบริหารและการพัฒนาศักยภาพบุคลากรให้มีความรู้ ทักษะ สมรรถนะ คุณธรรม 
และจริยธรรมที่ดี เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพของการให้บริการทางการศึกษาและการเรียนรู้ที่มีคุณภาพมากยิ่งข้ึน  
 เป้าประสงค์  
 1. ประชาชนผู้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั้งประชาชนทั่วไปได้รับโอกาส  
ทางการศึกษาในรูปแบบการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และการศึกษา  
ตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพอย่างเท่าเทียมและทั่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและความต้องการของแต่ละ
กลุ่มเป้าหมาย 
 2. ประชาชนได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม หน้าที่  
ความเป็นพลเมืองที่ดีภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข ที่สอดคล้อง
กับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้างความเข้มแข็ง  
ให้ชุมชนเพื่อพัฒนาไปสู่ความมั่นคงและยั ่งยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และ
สิ่งแวดล้อม 
 3. ประชาชนได้รับการพัฒนาทักษะการเรียนรู้และแสวงหาความรู้ด้วยตนเองผ่านแหล่งเรียนรู้  
ช่องทางการเรียนรู้ และกิจกรรมการเรียนรู้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม การเมือง วิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยีท ี ่ เหมาะสม สามารถคิด ว ิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไปประยุกต ์ใช้  
ในชีวิตประจำวัน รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์  
 4. หน่วยงานและสถานศึกษา กศน. มีหลักสูตร สื ่อ นวัตกรรม ช่องทางการเรียนรู ้ และ
กระบวนการเรียนรู้ในรูปแบบที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง  ๆ  
เพื ่อแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตตามความต้องการของประชาชนและชุมชน รวมทั้งตอบสนองกับ  
การเปลี่ยนแปลงบริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม  
 5. หน่วยงานและสถานศึกษา กศน. สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยีดิจิทัล 
มาพัฒนาเพื่อเพิ่มช่องทางการเรียนรู้ และนำมาใช้ในการยกระดับคุณภาพในการจัดการเรียนรู้และโอกาส  
การเรียนรู้ให้กับประชาชน 
 6. ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุนการศึกษา 
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมทั้งการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน  
 7. หน่วยงานและสถานศึกษามีระบบการบริหารจัดการองค์กรที่ทันสมัย มีประสิทธิภาพและ 
เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล 
 8. บุคลากร กศน. ทุกประเภททุกระดับได้ร ับการพัฒนา เพื ่อเพิ ่มทักษะและสมรรถนะ 
ในการปฏิบัติงานและการให้บริการทางการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมถึงการปฏิบัติงาน
ตามสายงานอย่างมีประสิทธิภาพ 
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ตารางท่ี 1 ตัวชี้วัดเป้าประสงค์ 

ตัวชี้วัดเป้าประสงค์ 
ค่าเป้าหมาย 

ปี 2567 
1. ประชาชนผู้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั้งประชาชนทั่วไปได้รับโอกาสทางการศึกษาในรูปแบบ
การศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และการศึกษาตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพอย่างเท่าเทียม
และทั่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและความต้องการของแต่ละกลุ่มเป้าหมาย 
   1.1 จำนวนผู้ลงทะเบียนการศึกษาระดับขั้นพื้นฐานในสถานศึกษา สังกัดกรมส่งเสริมการเรยีนรู ้ 823,701 คน 
   1.2 จำนวนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเอง 500,000 คน 
   1.3 จำนวนผู้รับบริการการเรียนรู้ตลอดชีวิต 9,800,000 คน 
2. ประชาชนได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม หน้าที่ความเป็นพลเมืองที่ดี
ภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข ที่สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชน เพื่อพัฒนาไปสู่ความมั่นคงและ
ยั่งยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม 
   2.1 ร้อยละของผู้จบการศึกษาระดับขั้นพ้ืนฐานเทียบกับผู้ที่คาดว่าจะจบ ร้อยละ 80 
   2.2 ร้อยละของผู้ผ่านกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเองที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้  
        และพัฒนาตนเองและครอบครัว 

ร้อยละ 80 

   2.3 ร้อยละของผู้ผ่านการอบรมทักษะอาชีพตามโครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน นำความรู้  
        ไปสร้างอาชีพ เพิ่มรายได ้

ร้อยละ 90 

3. ประชาชนได้รับการพัฒนาทักษะการเรียนรู้และแสวงหาความรู้ด้วยตนเองผ่านแหล่งเรียนรู้ ช่องทางการเรียนรู้ และ
กิจกรรมการเรียนรู้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม การเมือง วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีที ่เหมาะสม 
สามารถคิด วิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนา
คุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์ 
   3.1 ร้อยละของประชาชนกลุ่มเป้าหมายที่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกจิกรรมทีม่ีความเข้าใจ/ 
         เจตคติ/ทักษะการเรียนรู้ตามเป้าหมายของกิจกรรมและนำไปประยุกต์ใช้ 
        ในชีวิตประจำวัน 

ร้อยละ 80 

4. หน่วยงานและสถานศึกษา กศน. มีหลักสูตร สื่อ นวัตกรรม ช่องทางการเรียนรู้ และกระบวนการเรียนรู้ในรูปแบบ  
ที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง ๆ เพื่อแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิต
ตามความต้องการของประชาชนและชุมชน รวมทั้งตอบสนองกับการเปลี ่ยนแปลงบริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม 
การเมือง วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม 
   4.1 ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2566 ร้อยละ 80 
   4.2 ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำระบบประเมินเทียบความรู้การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ร้อยละ 80 
   4.3 ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำสื่อดิจิทลัเพื่อการเรียนรู้ในงานอาชีพ 
        ส่งเสริมผู้เรียนในศตวรรษที ่21 

ร้อยละ 80 

   4.4 ร้อยละความสำเร็จของการดำเนินงานระบบธนาคารหน่วยกิต (Credit Bank System) ร้อยละ 80 
5. หน่วยงานและสถานศึกษา กศน. สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยีดิจิทัลมาพัฒนาเพื่อเพ่ิม  
ช่องทางการเรียนรู้ และนำมาใช้ในการยกระดับคุณภาพในการจัดการเรียนรู้ และโอกาสการเรียนรู้ให้กับประชาชน 
   5.1 ร้อยละความสำเร็จในการจัดทำแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต ร้อยละ 80 
6. ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุนการศึกษานอกระบบและการศึกษา
ตามอัธยาศัย รวมท้ังการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน 
   6.1 จำนวนบันทึกข้อตกลงความรว่มมือ (MOU) ร่วมกบัภาคีเครือข่ายทุกประเภท 3,000 ฉบับ 
   6.2 จำนวนกิจกรรม/โครงการภายใต้บันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) 
        ที่ร่วมกับชุมชนและภาคเีครือข่ายทุกภาคส่วน 

1,500 กิจกรรม/โครงการ 
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ตัวชี้วัดเป้าประสงค์ 
ค่าเป้าหมาย 

ปี 2567 
7. หน่วยงานและสถานศึกษามีระบบการบริหารจัดการองค์กรที่ทันสมัย มีประสิทธิภาพ และเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล 
   7.1 ร้อยละความสำเร็จของการมีแพลตฟอรม์ สนับสนุนการปฏิบตัิงานและสนับสนุน 
        การจัดการเรียนรู ้

ร้อยละ 80 

   7.2 ผลคะแนนประเมินคณุธรรมและความโปร่งใส ในการดำเนินงานของหน่วยงาน ITA 
        (Integrity and Transparency Assessment) 

ระดับดีหรือเทียบเท่า 
ขึ้นไป 

8. บุคลากร กศน. ทกุประเภท ทกุระดับ ได้รับการพัฒนาเพ่ือเพ่ิมทักษะและสมรรถนะในการปฏิบัติงานและการให้บริการ 
   ทางการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมถึงการปฏิบัติงานตามสายงานอย่างมีประสิทธิภาพ 
   8.1 ร้อยละของผู้เข้ารับการพัฒนามีความรู้ ความสามารถ มีทักษะการคิด วิเคราะห ์
        และการปรับตัวให้ทันต่อการเปลีย่นแปลงในโลกยุคใหม ่

ร้อยละ 80 

   8.2 ร้อยละของผูเ้ข้ารับการพัฒนามีศักยภาพในการจัดการเรียนรู้ สามารถใช้เทคโนโลยีดิจิทลั 
        และประสานภมูิปัญญาท้องถิ่น เพื่อประโยชน์ในการจัดการเรียนรู้ เป็นครูมืออาชีพ 

ร้อยละ 80 

 
ตารางท่ี 2 ประเด็นยุทธศาสตร์กระทรวงศึกษาธิการ และเป้าประสงค์รายประเด็น 

ประเด็นยุทธศาสตร์ ศธ. เป้าประสงค์ย่อยภายใต้ประเด็นยุทธศาสตร์ 
ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่1 
การจัดการศึกษาเพื่อความมั่นคง 
ของสังคมและประเทศ 

ผู้เรียนได้รับการพัฒนาให้มีความรู้ความเข้าใจ ปลูกฝังค่านิยมที่ถูกต้อง และ
เสริมสร้างภูมิคุ้มกัน สามารถปรับตัวรับมือกับภัยคุกตามรูปแบบใหม่ได้ตาม
สถานการณ์ 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3 
การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย  
และการสรา้งสังคมแห่งการเรียนรู ้

1. ผู้เรียนได้รับการศึกษาที่มีคุณภาพตามมาตรฐานการศึกษาของชาติ มีทักษะ 
ที ่จำเป็นในโลกยุคใหม่ ส ่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา และ 
การเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 
2. ครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนาให้มีคุณภาพตามมาตรฐาน
วิชาชีพ และได้รับการส่งเสริมให้มีความก้าวหน้าในวิชาชีพและมีคุณภาพชีวิตที่ดี 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่4 
การสร้างโอกาสเขา้ถึงการบริการทาง
การศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างทั่วถึงและ
เสมอภาค 

ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย มีหลักประกันในการเข้าถึงบริการทางการศึกษาและ
การเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างทั่วถึง เสมอภาคและเหมาะสม 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่6 
การพัฒนาระบบการบรหิารจดัการ 
ให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพตาม 
หลักธรรมาภิบาล 

ระบบบรหิารจดัการการศึกษามีประสิทธิภาพและทันสมัย 
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ตารางท่ี 3 ประเด็นยุทธศาสตร์และเป้าประสงค์รายประเด็น (ที่เกี่ยวข้องกับกรมส่งเสริมการเรียนรู้)  
ประเด็นยุทธศาสตร์ ศธ./เป้าประสงค์ย่อย/ตัวชี้วัด ค่าเป้าหมาย 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่1 การจัดการศึกษาเพื่อความมั่นคงของสังคมและประเทศ 
เป้าประสงค์ย่อย ผูเ้รียนไดร้ับการพัฒนาให้มีความรู้ความเข้าใจ ปลกูฝังค่านิยมที่ถูกต้อง และเสริมสรา้งภูมิคุ้มกัน สามารถ
ปรับตัวรับมือกับภัยคุกคามรูปแบบใหม่ไดต้ามสถานการณ ์
ร้อยละของผูเ้รียนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพหรือ
ทักษะอาชีพเพื่อการมีงานทำหรือนำไปประกอบอาชีพในท้องถิ่น 

ร้อยละ 80 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่3 การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสรา้งสังคมแห่งการเรียนรู้ 
เป้าประสงค์ย่อยที ่1 ผู้เรียนได้รับการศึกษาท่ีมีคณุภาพตามมาตรฐานการศึกษาของชาติ มีทักษะที่จำเป็นในโลกยุคใหม่ 
ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา และการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 
1. คะแนนเฉลี่ยผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติด้านการศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) 
ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

ร้อยละ 42 

2. ร้อยละของนักเรียนท่ีผ่านเกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตร ระดับดีขึ้นไป ร้อยละ 90 
3. ร้อยละของร่างกฎหมายหลัก หรือกฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) ที่ได้รับการ
ปรับปรุง แก้ไข หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับการดำเนินงาน เพื่อให้บรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติ 
หรือสถานการณ์ที่ส่งผลกระทบต่อการจัดการศึกษาของประเทศ 

ร้อยละ 80 

เป้าประสงค์ย่อยที ่2 ครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนาให้มีคุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพ และได้รับ 
การส่งเสริมใหม้ีความก้าวหนา้ในวิชาชีพและมีคุณภาพชีวิตที่ด ี
1. ร้อยละของครูที่ได้รับการพัฒนาเกี่ยวกับการจดัการเรียนการสอน แบบ Active Learning/ 
ครูยุคใหม ่

ร้อยละ 80 

2. ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษาทุกระดับ และประเภทการศึกษาได้รับการส่งเสริม และ
พัฒนาตามมาตรฐานวิชาชีพ เพื่อให้สามารถปฏิบตัิหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

ร้อยละ 95 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 4 การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างทั่วถึงและเสมอภาค 
เป้าประสงค์ย่อย ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย มีหลักประกันในการเข้าถึงบริการทางการศึกษาและการเรยีนรู้ตลอดชีวิต 
อย่างทั่วถึง เสมอภาคและเหมาะสม 
1. ร้อยละของผู้พิการ/ผูด้้อยโอกาสที่เข้าถึงบริการการศึกษา การพฒันาสมรรถภาพหรือบริการทาง
การศึกษาที่เหมาะสมตามความต้องการจำเป็น 

ร้อยละ 100 

2. ร้อยละของผูส้ำเรจ็การศึกษาหลักสูตรการศึกษานอกระบบข้ันพ้ืนฐาน (ประถมศึกษา -
ประกาศนียบตัรวิชาชีพ) 

ร้อยละ 51 

3. จำนวนครั้งท่ีประชาชนเข้าถึงหลักสูตร สื่อ แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษาในรูปแบบ 
การเรยีนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) 

30,000,000 
ครั้ง 

ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่6 การพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาล 
เป้าประสงค์ย่อย ระบบบริหารจัดการศึกษามีประสิทธิภาพ และทันสมัย 
1. ร้อยละของหนว่ยงานในสังกดักระทรวงศึกษาธิการ  ทีผ่่านเกณฑ์การประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส
ในการดำเนินงาน และมีคะแนนประเมินไม่น้อยกว่า 85 คะแนน 

ร้อยละ 100 

2. ร้อยละของหน่วยงานและสถานศึกษาท่ีพัฒนากระบวนการ/ระบบบริหารจัดการสู่องค์กรดิจิทัล ร้อยละ 80 
 
 ภายใต้แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  
มีโครงการ/กิจกรรม จำนวน 38 โครงการ/กิจกรรม ที่มีความเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์กระทรวงศึกษาธิการ 
โดยมีรายละเอียดปรากฏ ดังนี้ 
 



 
 

รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  11 

 

 ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 1 การจัดการศึกษาเพื ่อความมั ่นคงของสังคมและประเภท 
ประกอบด้วย 4 โครงการ ได้แก่ 1) โครงการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพ่ือเสริมสร้างศักยภาพ
ประชาชนจังหวัดชายแดนใต้สู่การพัฒนาที่ยั่งยืน 2) โครงการจัดการศึกษาตลอดชีวิตในสถาบันศึกษาปอเนาะ 
3) โครงการติดตามและประสานแผนการประเมินการจัดกิจกรรมการเรียนรู ้ด ้านการศึกษานอกระบบ  
และการศึกษาตามอัธยาศัย เพื่อแก้ไขปัญหาในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ และ 4) โครงการลูกเสือจิตอาสา  
สกร. ชายแดนภาคใต้ 
 ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 2 การผลิตและพัฒนากำลังคน  เพื ่อสร้างขีดความสามารถ 
ในการแข่งขันของประเทศ กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ไม่มีการดำเนินงานโครงการที่เกี่ยวข้องกับยุทธศาสตร์นี้ 
 ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3 การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัยและการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ 
ประกอบด้วย 25 โครงการ ได้แก่ 1) โครงการฝึกอาชีพโรงเรียนพระดาบส 2) โครงการความร่วมมือกับ
ต่างประเทศด้านการพัฒนา ส่งเสริมและเผยแพร่เกษตรธรรมชาติ 3) โครงการเทียบโอนความรู้เทียบระดับ
การศึกษา มิติความรู้ความคิด 4) โครงการประเมินเทียบความรู้การศึกษาขั้นพื้นฐาน 5) โครงการส่งเสริม  
การเร ียนการสอนภาษาอังกฤษและภาษาของกลุ ่มประเทศอาเซียน 6) โครงการส่งเสริมการศึกษา  
นอกระบบผ่านทีวีสาธารณะ (ติวเข้มเต็มความรู้) 7) โครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน 8) โครงการพัฒนาบุคลากร 
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ 9) โครงการคลังความรู้เพื่อการพัฒนาการเรียนรู้ 10) กิจกรรม : จัดทำนิทรรศการ เรื่อง 
เทคโนโลยีหุ่นยนต์อัจฉริยะ ศูนย์วิทยาศาสตร์เพื่อการศึกษาลำปาง 11) โครงการพื้นที่การเรียนรู้สมัยใหม่  
ด้านนวัตกรรมวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต  ในศตวรรษที่ 21 12) โครงการ
พัฒนาห้องสมุดประชาชนให้เป็นศูนย์การเรียนรู้ต้นแบบ สกร. (Co - Learning space) 13) โครงการพัฒนา
ห้องสมุดประชาชนเคลื่อนที่ 14) โครงการพัฒนาครูสอนคนพิการเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดการศึกษา
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยสำหรับคนพิการ 15) โครงการดิจิทัลคอนเทนต์ส่งเสริมการเรียนรู้  
เพื่อพัฒนาอาชีพด้านดิจิทัล 16) โครงการสื่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู้ในงานอาชีพส่งเสริมผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
17) โครงการพัฒนาหลักสูตรพลิกโฉมครู เพื่อจัดการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยของผู้เรียน
ศตวรรษที่ 21 18) โครงการพัฒนาศักยภาพบุคลากรด้านการสะสมหน่วยการเรียนรู้เพื่อการเทียบโอนและ
ยกระดับการศึกษา ตามกรอบคุณวุฒิแห่งชาติ (Credit Bank) 19) โครงการพัฒนาหลักสูตรการศึกษา 
นอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 20) โครงการกีฬา สกร. ชายแดนใต้เกมส์ 21) โครงการพัฒนาบุคลากร
เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงานในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 22) โครงการฝึกอาชีพจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ตามแนวทางโรงเรียนพระดาบส 23) โครงการส่งเสริมการใช้ภาษานานาชาติเพ่ือการศึกษาต่อและการมีงานทำ
ของนักเรียน นักศึกษา โดยใช้ภาษาไทยนำการเรียนการสอนไปสู่ภาษานานาชาติ 24) โครงการความร่วมมือ
การผลิตผู้ดูแลผู้สูงอายุ ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงสาธารณสุข และ 25) โครงการศูนย์ดิจิทัล
ชุมชน 
 ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 4 การสร้างโอกาส ความเสมอภาคและความเท่าเทียมทางการศึกษา 
ประกอบด้วย 8 โครงการ ได้แก่ 1) โครงการทุนการศึกษาเด็กสภาวะยากลำบากในเขตพื้นที่สูงภาคเหนือ  
2)กิจกรรมสิ ่งอำนวยความสะดวก สื ่อ บริการ และการช่วยเหลืออื ่นใดทางการศึกษาสำหรับคนพิการ  
3) โครงการสนับสนุนเสื ้อผ้าและอุปกรณ์การเรียนสำหรับเด็กและเยาวชนที่อาศัยอยู ่ในถิ ่นทุรกันดาร  
4) โครงการจัดการศึกษาสำหรับเด็กและเยาวชนในถิ่นทุรกันดาร 5) โครงการพัฒนาพื้นที่สูงแบบโครงการ
หลวงเพื่อแก้ปัญหาพื้นที่ปลูกฝิ่นอย่างยั่งยืน 6) กิจกรรมจัดสร้างแหล่งการเรียนรู้ ในระดับตำบล 7) กิจกรรม
สนับสนุนค่าบริการเครือข่ายสารสนเทศเพื่อการจัดการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย และ  
8) โครงการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 



 
 

รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  12 

 

 ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 5 การจัดการศึกษาเพื ่อการสร้างเสริมคุณภาพชีวิตที ่เป็นมิตร 
กับสิ่งแวดล้อม กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ไม่มีการดำเนินงานโครงการที่เกี่ยวข้องกับยุทธศาสตร์นี้ 
 ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 6 การพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพ 
ตามหลักธรรมภิบาล ประกอบด้วย 1 โครงการ ได้แก่ โครงการส่งเสริมและขับเคลื ่อนการพัฒนางาน 
ตามสาระบัญญัติในการส่งเสริมการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับ พ.ร.บ.ส่งเสริมการเรียนรู้ 
 
แผนภาพ : ความเชื่อมโยงสาระสำคัญของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของ 
               กรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  13 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  14 

 

2.2 กรอบแนวทางการประเมินผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
     พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 

 
วัตถุประสงค์ 

ของการประเมินผล 
สิ่งท่ีศึกษา แหล่งข้อมูล 

เคร่ืองมือการเก็บ
รวมรวมข้อมูล 

การวิเคราะห์ข้อมูล เกณฑ์การประเมิน ผลผลิต 

1. เพื่อติดตามและ
ประเมินความสำเร็จ 
ของการบรรลุ
เป้าหมายและ 
ค่าเป้าหมายของ
ตัวชี้วัดภายใต้
แผนปฏิบัติราชการ
ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ของ 
กรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ ที่มีต่อ
แผนระดับต่าง ๆ 

1. การดำเนินงาน
โครงการ/กิจกรรม
ภายใต้แผนปฏิบัติ
ราชการ รายไตรมาส 
 

หน่วยงาน 
และสถานศึกษา 
ในสังกัดกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ 

1. แบบรายงานผล
การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัติราชการฯ 
2. แบบติดตาม 
และประเมินผล 
การดำเนินงาน 
ตามตัวชี้วัด 

1. การวิเคราะห์สถิติ
การบรรยาย 
2. การวิเคราะห์
เนื้อหา 

- ผลการดำเนินงาน
ตามตัวชี้วัดของ
แผนปฏิบัติราชการ
และแผนการ
ปฏิบัติงานฯ 
รายไตรมาส รวมทั้ง
ปัญหา อุปสรรค 

2. การบรรลุ
เป้าหมายตาม
ตัวชี้วัดของ
แผนปฏิบัติราชการฯ
และแผน 
การปฏิบัติงานฯ 
 

หน่วยงาน 
และสถานศึกษา 
ในสังกัดกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ 

แบบติดตามและ
ประเมินผล 
การดำเนินงาน 
ตามตัวชี้วัดของ
แผนปฏิบัติราชการฯ
และแผน 
การปฏิบัติงานฯ 

1. การวิเคราะห์สถิติ
การบรรยาย 
2. การวิเคราะห์
เนื้อหา 

เกณฑ์ค่าเป้าหมาย
ของตัวชี้วัดที่กำหนด
ในแผนปฏิบัติ
ราชการและแผน 
การปฏิบัติงานฯ 

ผลการบรรลุ
ความสำเร็จตาม
เป้าหมายตัวชี้วัดของ
แผนปฏิบัติราชการฯ
และแผน 
การปฏิบัติงานฯ 

3. การบรรลุ
เป้าหมายของแผน
ระดับที่ 2 ในส่วนที่
เกี่ยวข้องโดยตรงกับ
ภารกิจหลักของ 
กรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ 

หน่วยงาน 
และสถานศึกษา 
ในสังกัดกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ 

1. แบบรายงานผล
การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัติราชการฯ 
2. แบบติดตาม 
และประเมินผล 
การดำเนินงาน 
ตามตัวชี้วัด 

1. การวิเคราะห์สถิติ
การบรรยาย 
2. การวิเคราะห์
เนื้อหา 

เกณฑ์ค่าเป้าหมาย
ของตัวชี้วัดที่กำหนด
ในแผนระดับที่ 2 

ผลสัมฤทธิ์ 
การดำเนินงานของ
แผนปฏิบัติราชการ
ต่อแผนระดับที่ 2 

2. เพื่อศึกษาปัญหา
และอุปสรรคจาก
การดำเนินงานของ
หน่วยงาน 

ปัญหาและอุปสรรค
จากการดำเนินงาน
ในการขับเคลื่อน
โครงการ/กิจกรรม
แผนปฏิบัติราชการฯ 

หน่วยงาน 
และสถานศึกษา 
ในสังกัดกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ 

1. แบบรายงานผล
การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัติราชการฯ 
2. แบบติดตามและ
ประเมินผล 
การดำเนินงาน 
ตามตัวชี้วัด 

วิเคราะห์เนื้อหา - ผลการศึกษาปัญหา
และอุปสรรคจาก
การดำเนินงาน 

3. เพื่อเสนอแนะ 
แนวทางการปรบัปรุง  
การดำเนินการ 
เพื่อขับเคลื่อนแผน 
ปฏิบัติราชการ 
ของกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ สู่การปฏิบัติ 
ให้บรรลุผลสำเร็จ
ตามเป้าหมายของ
แผนในระยะต่อไป 

แนวทาง 
การปรับปรุง 
การดำเนินการ 
เพื่อขับเคลื่อน
แผนปฏิบัติราชการ
ของกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้สู่ 
การปฏิบัติ 

หน่วยงาน 
และสถานศึกษา 
ในสังกัดกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ 

1. แบบรายงานผล
การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัติราชการฯ 
2. แบบติดตามและ
ประเมินผล 
การดำเนินงาน 
ตามตัวชี้วัด 

วิเคราะห์เนื้อหา - แนวทาง 
การปรับปรุง 
การดำเนินการ 
เพื่อขับเคลื่อน
แผนปฏิบัติราชการ
ของกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ 
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ส่วนที่ 3 
ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินการตามแผนปฏิบัตริาชการ 

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมสง่เสริมการเรียนรู ้
 
3.1 ผลสัมฤทธิ์การดำเนินการตามแผนปฏิบัติราชการรายปีต่อเป้าประสงค์ รวมและค่าเป้าหมายรวม 
     ของแผนฯ 

 
 3.1.1 ผลสัมฤทธิ์การดำเนินการตามแผนปฏิบัติราชการรายปี ต่อเป้าหมายรวมและค่าเป้าหมายรวมของแผน 
 1) เป้าหมายรวม 
  (1) ประชาชนผู้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั้งประชาชนทั่วไปได้รับโอกาส
ทางการศึกษาในรูปแบบการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และการศึกษา  
ตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพอย่างเท่าเทียมและทั่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและความต้องการของแต่ละ
กลุ่มเป้าหมาย 
  (2) ประชาชนได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม หน้าที่ 
ความเป็นพลเมืองที่ดีภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข ที่สอดคล้อง
กับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้างความเข้มแข็ง  
ให้ชุมชน เพ่ือพัฒนาไปสู่ความมั่นคงและยั่งยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม 
  (3) ประชาชนได้รับการพัฒนาทักษะการเรียนรู้และแสวงหาความรู้ด้วยตนเอง  ผ่านแหล่ง
เรียนรู ้ ช่องทางการเรียนรู ้ และกิจกรรมการเรียนรู ้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม การเมือง 
วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีที่เหมาะสม สามารถคิด วิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไปประยุกต์ใช้  
ในชีวิตประจำวัน รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์  
  (4) หน่วยงานและสถานศึกษา มีหลักสูตร สื ่อ นวัตกรรม ช่องทางการเร ียนรู ้ และ
กระบวนการเรียนรู้ในรูปแบบที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง  ๆ 
เพื ่อแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตตามความต้องการของประชาชนและชุมชน รวมทั้งตอบสนองกับ  
การเปลี่ยนแปลงบริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม  
  (5) หน่วยงานและสถานศึกษา สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยีดิจิทัล  
มาพัฒนาเพื่อเพิ่มช่องทางการเรียนรู้ และนำมาใช้ในการยกระดับคุณภาพในการจัดการเรียนรู้และโอกาส  
การเรียนรู้ให้กับประชาชน 
  (6) ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุนการศึกษา
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมทั้งการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน 
  (7) หน่วยงานและสถานศึกษามีระบบการบริหารจัดการองค์กรที ่ทันสมัย มีประสิทธิภาพ 
และเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล 
  (8) บุคลากรทุกประเภททุกระดับได้รับการพัฒนาเพื่อเพิ่มทักษะและสมรรถนะในการปฏิบัติงาน 
และการให้บริการทางการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมถึงการปฏิบัติงานตามสายงาน  
อย่างมีประสิทธิภาพ 
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 2) ค่าเป้าหมายรวม 
   (1) จำนวนผู ้ลงทะเบียนการศึกษาระดับขั ้นพื ้นฐานในสถานศึกษา สังกัดกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ (823,701 คน) 
   (2) จำนวนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือพัฒนาตนเอง (500,000 คน) 
   (3) จำนวนผู้รับบริการการเรียนรู้ตลอดชีวิต (9,800,000 คน) 
   (4) ร้อยละของผู้จบการศึกษาระดับขั้นพ้ืนฐานเทียบกับผู้ที่คาดว่าจะจบ (ร้อยละ 80) 
   (5) ร้อยละของผู้ผ่านกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเองที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้ 
และพัฒนาตนเองและครอบครัว (ร้อยละ 80) 
   (6) ร้อยละของผู ้ผ่านการอบรมทักษะอาชีพตามโครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชนนำความรู้  
ไปสร้างอาชีพ เพ่ิมรายได้ (ร้อยละ 90) 
   (7) ร้อยละของประชาชนกลุ่มเป้าหมายที่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมที่มีความเข้าใจ/  
เจตคติ/ทักษะการเรียนรู้ตามเป้าหมายของกิจกรรม และนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน (ร้อยละ 80) 
   (8) ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำหลักสูตรการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พ.ศ. 2566 (ร้อยละ 80 
   (9) ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำระบบประเมินเทียบความรู้การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน (ร้อยละ 80) 
   (10) ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำสื่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู ้ในงานอาชีพส่งเสริมผู้เรียน 
ในศตวรรษท่ี 21 (ร้อยละ 80) 
   (11) ร้อยละความสำเร ็จของการดำเนินงานระบบธนาคารหน่วยกิต (Credit Bank System) 
(ร้อยละ 80) 
   (12) ร้อยละความสำเร็จในการจัดทำแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้ตลอดชีวิต (ร้อยละ 80) 
   (13) จำนวนบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ร่วมกับภาคีเครือข่ายทุกประเภท (3,000 ฉบับ) 
   (14) จำนวนกิจกรรม/โครงการภายใต้บันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ที่ร่วมกับชุมชน
และภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน (1,500 กิจกรรม/โครงการ) 
   (15) ร้อยละความสำเร็จของการมีแพลตฟอร์ม สนับสนุนการปฏิบัติงานและสนับสนุน 
การจัดการเรียนรู้ (ร้อยละ 80) 
   (16) ผลคะแนนประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส ในการดำเนินงานของหน่วยงาน  ITA 
(Integrity and Transparency Assessment) (ระดับดีหรือเทียบเท่าข้ึนไป) 
   (17) ร้อยละของผู้เข้ารับการพัฒนามีความรู้ ความสามารถ มีทักษะการคิด วิเคราะห์ และ
การปรับตัวให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงในโลกยุคใหม่ (ร้อยละ 80) 
   (18) ร้อยละของผู้เข้ารับการพัฒนามีศักยภาพในการจัดการเรียนรู้ สามารถใช้ เทคโนโลยี
ดิจิทัล และประสานภูมิปัญญาท้องถิ่น เพ่ือประโยชน์ในการจัดการเรียนรู้ เป็นครูมืออาชีพ (ร้อยละ 80) 
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  ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 

 การประเมินผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เป็นการประเมินผลการบรรลุเป้าหมาย จำนวน 8 เป้าหมาย ในภาพรวม 
และจำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ จำนวน 4 ยุทธศาสตร์ โดยใช้ค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการฯ 
เป็นเกณฑ์การประเมิน 

 ผลการบรรลุค่าเป้าประสงค์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ในภาพรวม จำนวน 8 เป้าหมาย และจำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ จำนวน 4 ยุทธศาสตร์ นำเสนอ
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 4 ดังนี้ 
 
ตารางที ่ 4 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  
              ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ในภาพรวม 

เป้าหมายรวม ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

1. ประชาชนผู ้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั ้งประชาชนทั ่วไปได้ร ับโอกาส 
ทางการศึกษาในรูปแบบการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และการศึกษา
ตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพอย่างเท่าเทียมและทั่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและความต้องการของ
แต่ละกลุ่มเป้าหมาย 

128.29 

   1.1 จำนวนผู้ลงทะเบียนการศึกษาระดับ 
ขั้นพื้นฐานในสถานศึกษา สังกัดกรมส่งเสรมิ 
การเรยีนรู ้

823,701 คน 852,439 คน 103.49 

   1.2 จำนวนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมกิจกรรม 
การเรยีนรู้เพื่อพัฒนาตนเอง 

500,000 คน 207,469 คน 41.49 

   1.3 จำนวนผู้รับบริการการเรยีนรู้ตลอดชีวิต 9,800,000 คน 23,508,891 คน 239.89 
2. ประชาชนได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม หน้าที่ความเป็น
พลเมืองที่ดีภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข ที่สอดคล้องกับ
หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้างความเข้มแข็งให้
ชุมชน เพื่อพัฒนาไปสู่ความมั่นคงและยั่งยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และ
สิ่งแวดล้อม 

105.17 

   2.1 ร้อยละของผู้จบการศึกษาระดับ 
ขั้นพื้นฐานเทียบกับผู้ที่คาดว่าจะจบ 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 70.17 87.71 

   2.2 ร้อยละของผู้ผ่านกิจกรรมการเรยีนรู้ 
เพื่อพัฒนาตนเองทีน่ำไปสร้างโอกาสในการเรยีนรู้ 
และพัฒนาตนเองและครอบครัว 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 93.35 116.69 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามแผนปฏิบัติราชการรายปี  
ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 114.22 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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เป้าหมายรวม ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

   2.3 ร้อยละของผู้ผ่านการอบรมทักษะอาชีพ 
ตามโครงการศูนยฝ์ึกอาชีพชุมชน นำความรู ้
ไปสร้างอาชีพ เพิ่มรายได ้

ร้อยละ 90 ร้อยละ 100 111.11 

3. ประชาชนได้รับการพัฒนาทักษะการเรียนรู้และแสวงหาความรู้ด้วยตนเองผ่านแหล่งเรียนรู้ ช่องทาง 
การเรียนรู้ และกิจกรรมการเรียนรู้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม การเมือง วิทยาศาสตร์ และ
เทคโนโลยีที่เหมาะสม สามารถคิด วิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 
รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์ 

100.00 

   3.1 ร้อยละของประชาชนกลุ่มเป้าหมาย 
ที่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมท่ีมีความเข้าใจ/
เจตคต/ิทักษะการเรียนรู้ตามเป้าหมายของ
กิจกรรมและนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 80 100.00 

4. หน่วยงานและสถานศึกษา มีหลักสูตร สื่อ นวัตกรรม ช่องทางการเรียนรู้ และกระบวนการเรียนรู้ 
ในรูปแบบที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง ๆ  เพื่อแก้ปัญหา
และพัฒนาคุณภาพชีว ิตตามความต้องการของประชาชนและช ุมชน รวมทั ้งตอบสนองกับ  
การเปลี่ยนแปลงบริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม 

69.06 

   4.1 ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำ
หลักสตูรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2566 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 70 87.50 

   4.2 ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำระบบ
ประเมินเทียบความรู้การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 70 87.50 

   4.3 ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำสื่อ
ดิจิทัลเพื่อการเรียนรู้ในงานอาชีพ ส่งเสริม
ผู้เรยีน ในศตวรรษที่ 21 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 15 18.75 

   4.4 ร้อยละความสำเร็จของการดำเนินงาน 
ระบบธนาคารหน่วยกติ (Credit Bank System) 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 66 82.50 

5. หน่วยงานและสถานศึกษา กศน. สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยีดิจิทัลมาพัฒนา
เพื่อเพิ่มช่องทางการเรียนรู้ และนำมาใช้ในการยกระดับคุณภาพในการจัด  การเรียนรู้ และโอกาส 
การเรียนรู้ให้กับประชาชน 

18.75 

   5.1 ร้อยละความสำเร็จในการจัดทำแพลตฟอร์ม 
เพื่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 15 18.75 

6. ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุนการศึกษานอกระบบ
และการศึกษาตามอัธยาศัย รวมท้ังการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน 

320.92 

    6.1 จำนวนบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ 
(MOU) ร่วมกับภาคีเครือข่ายทุกประเภท 

3,000 ฉบับ 6,441 ฉบับ 214.70 

    6.2 จำนวนกิจกรรม/โครงการภายใต้บันทึก
ข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ที่รว่มกับชุมชน 
และภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน 

1,500  
กิจกรรม/โครงการ 

6,407  
กิจกรรม/โครงการ 

427.13 

7. หน่วยงานและสถานศึกษามีระบบการบริหารจัดการองค์กรท่ีทันสมัย มีประสิทธิภาพและเปน็ไปตาม
หลักธรรมาภิบาล 

46.58 

   7.1 ร้อยละความสำเร็จของการมีแพลตฟอรม์ 
สนับสนุนการปฏิบตัิงานและสนับสนุนการจดั 
การเรยีนรู ้

ร้อยละ 80 ร้อยละ 15 18.75 
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เป้าหมายรวม ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

   7.2 ผลคะแนนประเมินคณุธรรมและ 
ความโปร่งใส ในการดำเนินงานของหน่วยงาน 
ITA (Integrity and Transparency 
Assessment) (85 คะแนน ข้ึนไป) 

85 คะแนน ข้ึนไป 
(ระดับดหีรือ 

เทียบเท่าขึ้นไป) 

คะแนน 74.41 
(ต้องปรับปรุง) 

74.41 

  8. บุคลากรทุกประเภท ทุกระดับ ได้รับการพัฒนาเพื่อเพิ่มทักษะและสมรรถนะในการปฏิบัติงาน 
และการให้บริการทางการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมถึงการปฏิบัติงานตามสายงาน
อย่างมีประสิทธิภาพ 

125.00 

    8.1 ร้อยละของผูเ้ข้ารับการพัฒนามคีวามรู้ 
ความสามารถ มีทักษะการคิด วเิคราะห์ และ 
การปรบัตัว ให้ทันตอ่การเปลี่ยนแปลงในโลก 
ยุคใหม ่

ร้อยละ 80 ร้อยละ 100 125.00 

    8.2 ร้อยละของผูเ้ข้ารบัการพัฒนามีศักยภาพ 
ในการจัดการเรียนรู้ สามารถใช้เทคโนโลยีดิจิทลั 
และประสานภูมิปญัญาท้องถิ่น เพื่อประโยชน ์
ในการจดัการเรยีนรู้ เป็นครูมืออาชีพ 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 100 125.00 

สรุปผลการดำเนินงาน 
ตามการบรรลุค่าเป้าประสงค์ในภาพรวม  

จำนวน 8 เป้าหมาย 

บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขยีว) 
บรรลุเปา้หมายระดับเสี่ยง (สีส้ม) 
บรรลุเปา้หมายระดับวิกฤติ (สีแดง) 

จำนวน 5 เป้าหมาย 
จำนวน 1 เป้าหมาย 
จำนวน 2 เป้าหมาย 

เกณฑ์การบรรลุเป้าหมาย : 
บรรลุเป้าหมายระดับวิกฤติ  หมายถึง ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง) 
บรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง หมายถึง ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม) 
บรรลุเป้าหมายระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย  หมายถึง บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง) 
บรรลุตามค่าเป้าหมาย หมายถึง สามารถบรรลุค่าเป้าหมายร้อยละ 100 (สีเขียว) 
 
  จากตารางที ่ 4 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานเป้าหมายรวมตามแผนปฏิบัติราชการ
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ในภาพรวม จำนวน 8 เป้าหมาย บรรลุ 
ตามค่าเป้าหมายผลสัมฤทธิ์  จำนวน 5 เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 62.50 บรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง จำนวน 
1 เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 12.50 และบรรลุเป้าหมายระดับวิกฤติ จำนวน 2 เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 25.00 
จำแนกผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามค่าเป้าหมายที่บรรลุ ดังนี้ 
  1. ผลการดำเนินงานที่บรรลุตามค่าเป้าหมายร้อยละ 100 ได้แก่  
   1) ประชาชนผู้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั้งประชาชนทั่วไปได้รับ
โอกาสทางการศึกษาในรูปแบบการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และ
การศึกษาตามอัธยาศัย ที ่มีคุณภาพอย่างเท่าเทียมและทั่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและ  
ความต้องการของแต่ละกลุ ่มเป้าหมาย สะท้อนจากจำนวนผู ้ลงทะเบียนการศึกษาระดับขั ้นพื ้นฐาน 
ในสถานศึกษา สังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 103.49 จำนวนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมกิจกรรม 
การเรียนรู้เพ่ือพัฒนาตนเอง คิดเป็นร้อยละ 41.49 และจำนวนผู้รับบริการการเรียนรู้ตลอดชีวิต คิดเป็นร้อยละ 
239.89 
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   2) ประชาชนได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 
หน้าที่ความเป็นพลเมืองที่ดีภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข  
ที่สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้าง
ความเข้มแข็งให้ชุมชน เพื ่อพัฒนาไปสู่ความมั่นคงและยั ่งยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม 
ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม สะท้อนจากผู้จบการศึกษาระดับขั้นพื้นฐานเทียบกับผู้ที่คาดว่าจะจบ คิดเป็น
ร้อยละ 87.71 ผู้ผ่านกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเองที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้ และพัฒนาตนเอง
และครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 116.69 และผู้ผ่านการอบรมทักษะอาชีพ ตามโครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน 
นำความรู้ไปสร้างอาชีพเพ่ิมรายได ้คิดเป็นร้อยละ 111.11  
   3) ประชาชนได้รับการพัฒนาทักษะการเรียนรู ้และแสวงหาความรู ้ด ้วยตนเอง  
ผ่านแหล่งเรียนรู้ ช่องทางการเรียนรู้ และกิจกรรมการเรียนรู้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม 
การเมือง วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีที่เหมาะสม สามารถคิด วิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไป
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์ สะท้อนจาก
ประชาชนกลุ ่มเป้าหมายที ่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมที ่มีความเข้าใจ/เจตคติ/ทักษะการเร ียนรู้  
ตามเป้าหมายของกิจกรรมและนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน คิดเป็นร้อยละ 100  
   4) ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุน
การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมทั้งการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน  
สะท้อนจากจำนวนบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ร่วมกับภาคีเครือข่ายทุกประเภท คิดเป็นร้อยละ 
214.70 และจำนวนกิจกรรม/โครงการภายใต้บันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ที่ร่วมกับชุมชนและ 
ภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน คิดเป็นร้อยละ 427.13 
   5) บุคลากรทุกประเภท ทุกระดับ ได้ร ับการพัฒนาเพื ่อเพิ ่มทักษะและสมรรถนะ 
ในการปฏิบัติงาน และการให้บริการทางการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมถึง 
การปฏิบัติงานตามสายงานอย่างมีประสิทธิภาพ สะท้อนจากผู้เข้ารับการพัฒนามีความรู้ ความสามารถ 
มีทักษะการคิด วิเคราะห์ และการปรับตัวให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงในโลกยุคใหม่ คิดเป็นร้อยละ 125.00 และ 
ผู้เข้ารับการพัฒนามีศักยภาพในการจัดการเรียนรู้ สามารถใช้เทคโนโลยีดิจิทัลและประสานภูมิปัญญาท้องถิ่น 
เพ่ือประโยชน์ในการจัดการเรียนรู้ เป็นครูมืออาชีพ คิดเป็นร้อยละ 125.00  
 
   2. ผลการดำเนินงานที่บรรลุเป้าหมายได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย ได้แก่  
   1) หน่วยงานและสถานศึกษา มีหลักสูตร สื่อ นวัตกรรม ช่องทางการเรียนรู้ และ
กระบวนการเรียนรู้ในรูปแบบที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง ๆ 
เพื่อแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตตามความต้องการของประชาชนและชุมชน รวมทั้งตอบสนองกับ
การเปลี่ยนแปลงบริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม สะท้อน
จากความสำเร็จของการจัดทำหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2566 คิดเป็นร้อยละ 87.50 ความสำเร็จ
ของการจัดทำระบบประเมินเทียบความรู ้การศึกษาขั ้นพื ้นฐาน คิดเป็นร้อยละ 87.50 ความสำเร็จของ 
การจัดทำสื่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู้ในงานอาชีพ ส่งเสริมผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 คิดเป็นร้อยละ 18.75 และ
ความสำเร็จของการดำเนินงานระบบธนาคารหน่วยกิต (Credit Bank System) คิดเป็นร้อยละ 82.50  
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   3. ผลการดำเนินงานที่บรรลุเป้าหมายได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย ได้แก่  
   1) หน่วยงานและสถานศึกษา สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยี
ดิจิทัลมาพัฒนาเพื่อเพิ่มช่องทางการเรียนรู้ และนำมาใช้ในการยกระดับคุณภาพในการจัดการเรียนรู้  
และโอกาสการเรียนรู้ให้กับประชาชน สะท้อนจากความสำเร็จในการจัดทำแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้  
ตลอดชีวิต คิดเป็นร้อยละ 18.75  
   2) หน ่วยงานและสถานศ ึกษาม ีระบบการบร ิหารจ ัดการองค ์กรท ี ่ท ันสมัย 
มีประสิทธิภาพ และเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล สะท้อนจากความสำเร็จของการมีแพลตฟอร์ม สนับสนุน
การปฏิบัติงานและสนับสนุนการจัดการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 18.75 และผลคะแนนประเมินคุณธรรมและ
ความโปร่งใสในการดำเนินงานของหน่วยงาน ITA (Integrity and Transparency Assessment) (85 คะแนน 
ขึ้นไป) คิดเป็นร้อยละ 74.41  
 
  3.1.2 ผลสัมฤทธิ์การดำเนินการของแผนย่อยต่อเป้าหมายรวมและค่าเป้าหมายรวมของแผน 
 1) เป้าประสงค์รวม 
  (1) ประชาชนผู้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั้งประชาชนทั่วไปได้รับโอกาส
ทางการศึกษาในรูปแบบการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และการศึกษา  
ตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพอย่างเท่าเทียมและทั่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและความต้องการของแต่ละ
กลุ่มเป้าหมาย 
  (2) ประชาชนได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม หน้าที่ 
ความเป็นพลเมืองที่ดีภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขที่สอดคล้อง
กับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้างความเข้มแข็ง  
ให้ชุมชน เพื่อพัฒนาไปสู่ความมั่นคงและยั่งยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และ
สิ่งแวดล้อม 
  (3) ประชาชนได้รับการพัฒนาทักษะการเรียนรู้และแสวงหาความรู้ด้วยตนเอง  ผ่านแหล่ง
เรียนรู ้ ช่องทางการเรียนรู ้ และกิจกรรมการเรียนรู ้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม การเมือง 
วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีที่เหมาะสม สามารถคิด วิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไปประยุกต์ใช้  
ในชีวิตประจำวัน รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์  
  (4) หน่วยงานและสถานศึกษา มีหลักสูตร สื่อ นวัตกรรม ช่องทางการเรียนรู้ และกระบวนการ 
เรียนรู้ในรูปแบบที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง  ๆ เพื่อแก้ปัญหา
และพัฒนาคุณภาพชีวิตตามความต้องการของประชาชนและชุมชน รวมทั้งตอบสนองกับการเปลี่ยนแปลง
บริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม 
  (5) หน่วยงานและสถานศึกษา สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยีดิจิทัล  
มาพัฒนาเพื่อเพิ่มช่องทางการเรียนรู้ และนำมาใช้ในการยกระดับคุณภาพในการจัดการเรียนรู้และโอกาส  
การเรียนรู้ให้กับประชาชน 
  (6) ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุนการศึกษา
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมทั้งการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน 
  (7) หน่วยงานและสถานศึกษามีระบบการบริหารจัดการองค์กรที ่ทันสมัย มีประสิทธิภาพ 
และเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล 
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  (8) บุคลากรทุกประเภททุกระดับได้รับการพัฒนาเพื่อเพิ่มทักษะและสมรรถนะในการปฏิบัติงาน 
และการให้บริการทางการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมถึงการปฏิบัติงานตามสายงาน  
อย่างมีประสิทธิภาพ 
 
  2) ค่าเป้าหมายรวม 
  (1) จำนวนผู ้ลงทะเบียนการศึกษาระดับขั ้นพื ้นฐานในสถานศึกษา สังกัดกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ (823,701 คน) 
  (2) จำนวนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือพัฒนาตนเอง (500,000 คน) 
 (3) จำนวนผู้รับบริการการเรียนรู้ตลอดชีวิต (9,800,000 คน) 
  (4) ร้อยละของผู้จบการศึกษาระดับขั้นพ้ืนฐานเทียบกับผู้ที่คาดว่าจะจบ (ร้อยละ 80) 
  (5) ร้อยละของผู้ผ่านกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเองที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้ 
และพัฒนาตนเองและครอบครัว (ร้อยละ 80) 
  (6) ร้อยละของผู ้ผ่านการอบรมทักษะอาชีพตามโครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชนนำความรู้  
ไปสร้างอาชีพ เพ่ิมรายได้ (ร้อยละ 90) 
  (7) ร้อยละของประชาชนกลุ่มเป้าหมายที่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมที่มีความเข้าใจ/  
เจตคติ/ทักษะการเรียนรู้ตามเป้าหมายของกิจกรรมและนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน (ร้อยละ 80) 
  (8) ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2566 (ร้อยละ 80)
  (9) ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำระบบประเมินเทียบความรู้การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน (ร้อยละ 80) 
  (10) ร้อยละความสำเร็จของการจัดทำสื่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู ้ในงานอาชีพส่งเสริมผู้เรียน 
ในศตวรรษท่ี 21 (ร้อยละ 80) 
  (11) ร้อยละความสำเร ็จของการดำเนินงานระบบธนาคารหน่วยกิต (Credit Bank System) 
(ร้อยละ 80) 
  (12) ร้อยละความสำเร็จในการจัดทำแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้ตลอดชีวิต (ร้อยละ 80) 
  (13) จำนวนบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ร่วมกับภาคีเครือข่ายทุกประเภท (3,000 ฉบับ) 
  (14) จำนวนกิจกรรม/โครงการภายใต้บันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ที่ร่วมกับชุมชน
และภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน (1,500 กิจกรรม/โครงการ) 
  (15) ร้อยละความสำเร็จของการมีแพลตฟอร์ม สนับสนุนการปฏิบัติงานและสนับสนุน 
การจัดการเรียนรู้ (ร้อยละ 80) 
  (16) ผลคะแนนประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส ในการดำเนินงานของหน่วยงาน  ITA 
(Integrity and Transparency Assessment) (ระดับดีหรือเทียบเท่าข้ึนไป) 
  (17) ร้อยละของผู้เข้ารับการพัฒนามีความรู้ ความสามารถ มีทักษะการคิด วิเคราะห์ และ
การปรับตัวให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงในโลกยุคใหม่ (ร้อยละ 80) 
  (18) ร้อยละของผู้เข้ารับการพัฒนามีศักยภาพในการจัดการเรียนรู้ สามารถใช้ เทคโนโลยี
ดิจิทัล และประสานภูมิปัญญาท้องถิ่น เพ่ือประโยชน์ในการจัดการเรียนรู้ เป็นครูมืออาชีพ (ร้อยละ 80) 
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 1) ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 3 การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคม 
แห่งการเรียนรู้  

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 1. ประชาชนที่ได้รับการยกระดับการศึกษา สร้างเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 
หน้าที่ความเป็นพลเมืองที่ดีภายใต้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข  
ที่สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตและเสริมสร้าง
ความเข้มแข็งให้ชุมชน เพื ่อพัฒนาไปสู่ความมั่นคงและยั ่งยืนทางด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม 
ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม สะท้อนจากผู้เรียนหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
พุทธศักราช 2551 สังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ภาคเรียนที่ 2/2566 ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษา
ตอนต้น และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย โดยมีผู้จบการศึกษาระดับขั้นพื้นฐาน จำนวน 101,666 คน และ 
ผู้ที่คาดว่าจะจบ จำนวน 144,894 คน คิดเป็นร้อยละ 70.17 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ร้อยละ 80) ผู้ผ่าน
กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือพัฒนาตนเองที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้ และพัฒนาตนเองและครอบครัว จำนวน 
185,922 คน จากผู้ผ่าน จำนวน 199,176 คน คิดเป็นร้อยละ 93.35 สูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 90) 
และผู้ผ่านการอบรมทักษะอาชีพ ตามโครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน นำความรู้ไปสร้างอาชีพเพ่ิมรายได้ จำนวน 
419,523 คน จาก 419,523 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 105.17   
 2. ประชาชนได้รับการพัฒนาทักษะการเรียนรู้และแสวงหาความรู้ด้วยตนเองผ่านแหล่ง
เรียนรู้ ช่องทางการเรียนรู้ และกิจกรรมการเรียนรู้รูปแบบต่าง ๆ รวมทั้งมีเจตคติทางสังคม การเมือง 
วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีที ่เหมาะสม สามารถคิด วิเคราะห์ แยกแยะอย่างมีเหตุผล และนำไป
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน รวมถึงการแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างสร้างสรรค์ สะท้อนจาก
ประชาชนกลุ ่มเป้าหมายที ่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมที ่มีความเข้าใจ/เจตคติ/ทักษะการเร ียนรู้  
ตามเป้าหมายของกิจกรรมและนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน จำนวน 8,106 คน จาก 10,132 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 80 เท่ากับเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 80)  ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 100   
 3. หน่วยงานและสถานศึกษา กศน. มีหลักสูตร สื่อ นวัตกรรม ช่องทางการเรียนรู้ และ
กระบวนการเรียนรู้ในรูปแบบที่หลากหลาย ทันสมัย และรองรับกับสภาวะการเรียนรู้ในสถานการณ์ต่าง ๆ 
เพื่อแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตตามความต้องการของประชาชนและชุมชน รวมทั้งตอบสนองกับ
การเปลี่ยนแปลงบริบทด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม  สะท้อนจาก
ความสำเร็จของการจัดทำหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2566 คิดเป็นร้อยละ 70 ต่ำกว่าเป้าหมาย 
ที่กำหนด (ร้อยละ 80) ความสำเร็จของการจัดทำระบบประเมินเทียบความรู้การศึกษาขั้นพื้นฐาน คิดเป็น 
ร้อยละ 70 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 80) ความสำเร็จของการจัดทำสื ่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู้  
ในงานอาชีพส่งเสริมผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 คิดเป็นร้อยละ 15 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 80) 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3 
เร่ือง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ 

ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 86.47 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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เนื ่องจากอยู ่ระหว่างตรวจรับงานจ้างซึ ่งจะแล้วเสร็จภายในเดือนมิถุนายน 2568 และ ความสำเร็จของ 
การดำเนินงานระบบธนาคารหน่วยกิต (Credit Bank System) คิดเป็นร้อยละ 66.00 ต่ำกว่าเป้าหมาย 
ที่กำหนด (ร้อยละ 80) ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 69.06  
 
 2) ประเด็นยุทธศาสตร์ที ่ 4 การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาที ่มีค ุณภาพ 
อย่างทั่วถึงและเสมอภาค  

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ประชาชนผู้ด้อย พลาด และขาดโอกาสทางการศึกษา รวมทั้งประชาชนทั่วไปได้รับโอกาส
ทางการศึกษาในรูปแบบการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาต่อเนื่อง และการศึกษา
ตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพอย่างเท่าเทียมและทั่วถึง เป็นไปตามบริบท สภาพปัญหาและความต้องการ  
ของแต่ละกลุ่มเป้าหมาย สะท้อนจากจำนวนผู้ลงทะเบียนการศึกษาระดับขั้นพื้นฐานในสถานศึกษา สังกัด 
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ จำนวน 852,439 คน จาก 823,701 คน คิดเป็นร้อยละ 103.49 สูงกว่าเป้าหมาย 
ที่กำหนด (823,701 คน) จำนวนผู้ลงทะเบียนเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาตนเอง จำนวน 207,469 คน 
จาก 500,000 คน คิดเป็นร้อยละ 41.49 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (500,000 คน) และจำนวนผู้รับบริการ 
การเรียนรู้ตลอดชีวิต จำนวน 23,508,891 คน จาก 9,800,000 คน คิดเป็นร้อยละ 239.89 สูงกว่าเป้าหมาย 
ที่กำหนด (9,800,000 คน) ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 128.29  
 
 4) ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 6 การพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาให้ทันสมัย มีประสิทธภิาพ 
ตามหลักธรรมาภิบาล 

 
 
 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 4 
เร่ือง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาท่ีมีคุณภาพอย่างท่ัวถึงและเสมอภาค 

ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 128.29 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 6 
เร่ือง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาล 

ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 143.39 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 1. หน่วยงานและสถานศึกษา สามารถนำเทคโนโลยีทางการศึกษา และเทคโนโลยีดิจิทัล 
มาพัฒนาเพื่อเพิ่มช่องทางการเรียนรู้ และนำมาใช้ในการยกระดับคุณภาพในการจัด การเรียนรู้ และโอกาส
การเรียนรู้ให้กับประชาชน สะท้อนจากความสำเร็จในการจัดทำแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้ตลอดชีวิต คิดเป็น
ร้อยละ 15 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 80) เนื่องจากการดำเนินงานอยู่ระหว่างส่งมอบงาน ซึ่งจะแล้วเสร็จ
ในเดือนมิถุนายน 2568 ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 18.75  
 2. ชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการจัด ส่งเสริม และสนับสนุน
การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมทั้งการขับเคลื่อนกิจกรรมการเรียนรู้ของชุมชน
สะท้อนจากจำนวนบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ร่วมกับภาคีเครือข่ายทุกประเภท จำนวน 6,441 ฉบับ 
จาก 3,000 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 214.70 สูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด (3,000 ฉบับ) และจำนวนกิจกรรม/
โครงการภายใต้บันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ที ่ร ่วมกับชุมชนและภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน 
จำนวน 6,407 กิจกรรม/โครงการ จาก 1,500 กิจกรรม/โครงการ คิดเป็นร้อยละ 427.13 สูงกว่าเป้าหมาย 
ที่กำหนด (1,500 กิจกรรม/โครงการ) ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 320.92 
 3. หน่วยงานและสถานศึกษามีระบบการบริหารจัดการองค์กรที่ทันสมัย มีประสิทธิภาพและ
เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล สะท้อนจากความสำเร็จของการมีแพลตฟอร์มสนับสนุนการปฏิบัติงานและ
สนับสนุนการจัดการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 15 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 80) เนื่องจากการดำเนินงาน
อยู ่ระหว่างส่งมอบงาน ซึ ่งจะแล้วเสร็จในเดือนมิถุนายน 2568 และผลคะแนนประเมินคุณธรรมและ 
ความโปร่งใส ในการดำเนินงานของหน่วยงาน ITA (Integrity and Transparency Assessment) จำนวน 
74.41 คะแนน ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (85 คะแนนขึ้นไป) อยู่ในเกณฑ์ต้องปรับปรุง ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของ 
การดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 46.58 
 4. บ ุคลากรทุกประเภท ทุกระดับ ได ้ร ับการพัฒนาเพื ่อเพิ ่มทักษะและสมรรถนะ  
ในการปฏิบัติงานและการให้บริการทางการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย รวมถึง  
การปฏิบัติงานตามสายงานอย่างมีประสิทธิภาพ สะท้อนจากผู้เข้ารับการพัฒนามีความรู้ ความสามารถ 
มีทักษะการคิด วิเคราะห์ และการปรับตัว ให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงในโลกยุคใหม่ คิดเป็นร้อยละ 100 สูงกว่า
เป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 80) และเข้ารับการพัฒนามีศักยภาพ ในการจัดการเรียนรู้ สามารถใช้เทคโนโลยี
ดิจิทัล และประสานภูมิปัญญาท้องถิ่น เพื่อประโยชน์ ในการจัดการเรียนรู้เป็นครูมืออาชีพ  จำนวน 124 คน 
จากเป้าหมาย 124 คน คิดเป็นร้อยละ 100 สูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 80) ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของ 
การดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 125.00 
 
3.2 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินการตามแต่ละประเด็นยุทธศาสตร์ย่อยภายใต้แผนปฏิบัติราชการประจำปี      
     ต่อเป้าหมายและค่าเป้าหมายของประเด็นยุทธศาสตร์ย่อย 

 
 การประเมินผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามประเด็นยุทธศาสตร์ย่อยภายใต้แผนปฏิบัติราชการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เป็นการประเมินผลการบรรลุเป้าหมาย 
ตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ จำแนกรายประเด็น
ยุทธศาสตร์ย่อยของกระทรวงศึกษาธิการ ภายใต้แผนปฏิบัติราชการฯ จำนวน 6 เรื ่อง 7 เป้าหมายย่อย 
โดยใช้ค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการฯ ตามยุทธศาสตร์กระทรวงศึกษาธิการ เป็นเกณฑ์ 
การประเมิน 
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 ผลการบรรลุค่าเป้าหมายของการดำเนินงานตามประเด็นยุทธศาสตร์ย่อยภายใต้แผนปฏิบัติราชการฯ 
จำนวน 6 เรื่อง 7 เป้าหมายย่อย นำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล รายละเอียดดังตารางที่ 5 ดังนี้ 
 
ตารางที่ 5 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของ  
              กรมส่งเสริมการเรียนรู้ จำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ย่อย ตามประเด็นยุทธศาสตร์ของ 
              กระทรวงศึกษาธิการ 

ประเด็นยุทธศาสตร์/เป้าหมายย่อย ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

1) ประเด็นยุทธศาสตร์เร่ือง การจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคงของสังคมและประเทศ 100.00 
เป้าหมายย่อย : ผู้เรียนไดร้ับการพัฒนา
ให้มีความรู้ความเข้าใจ ปลูกฝังค่านิยม 
ที่ถูกต้อง และเสริมสร้างภมูิคุ้มกัน 
สามารถปรับตัวรับมือกับภยัคุกคาม
รูปแบบใหม่ได้ตามสถานการณ ์

ร้อยละของผูเ้รียนในเขตพัฒนา
พิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดน
ภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ 
หรือทักษะอาชีพเพื่อการมีงานทำ 
หรือนำไปประกอบอาชีพในท้องถิ่น 
(ร้อยละ 80) 

ร้อยละ 80 100.00 

2) ประเด็นยุทธศาสตร์เร่ือง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ 85.27 
เป้าหมายย่อยท่ี 1 : ผู้เรียนได้รับ
การศึกษาท่ีมีคณุภาพตามมาตรฐาน
การศึกษาของชาติมีทักษะที่จำเปน็ใน
โลกยุคใหม่ ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพ
ตามพหุปัญญา และการเรียนรู้อยา่ง
ต่อเนื่องตลอดชีวิต 

1. คะแนนเฉลี่ยผลการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดบัชาต ิ
ด้านการศึกษานอกระบบ 
โรงเรียน (N - NET) (ร้อยละ 42) 
- ระดับประถมศึกษา 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

ร้อยละ 42.06 100.14 

 2. ร้อยละของนกัเรยีนทีผ่า่น
เกณฑ์การประเมนิคณุลกัษณะ อัน
พึงประสงคต์ามหลักสตูร ระดับดี
ขึน้ไป (ร้อยละ 90) 

ร้อยละ 99.29 110.32 

 3. ร้อยละของร่างกฎหมายหลัก 
หรือกฎหมายลำดับรอง (กฎ 
ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ)  
ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข  
หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับ 
การดำเนินงาน เพื่อให้บรรลุ 
เป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติ หรือ
สถานการณ์ที่ส่งผลกระทบต่อ 
การจดัการศึกษาของประเทศ 
(ร้อยละ 80) 

ร้อยละ 100 100.00 
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ประเด็นยุทธศาสตร์/เป้าหมายย่อย ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

เป้าหมายย่อยท่ี 2 : ครูและบคุลากร
ทางการศกึษาได้รับการพัฒนา ให้มี
คุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพและได้รับ
การส่งเสรมิให้มคีวามกา้วหนา้ในวิชาชีพ
และมีคณุภาพชีวิตที่ด ี

4. ร้อยละของครูที่ได้รับ 
การพัฒนาเกี่ยวกับการจัด 
การเรยีนการสอนแบบ Active 
Learning/ครูยุคใหม่ (ร้อยละ 
80) 

ร้อยละ 101.51 100.00 

 5. ร้อยละของครูและบุคลากร 
ทางการศึกษาทุกระดับ และ
ประเภทการศึกษาได้รับการส่งเสริม 
และพัฒนาตามมาตรฐานวิชาชีพ 
เพื่อให้สามารถปฏิบัติ หน้าทีไ่ด้อย่าง
มีประสทิธิภาพ (ร้อยละ 95) 

ร้อยละ 25.01 26.33 

3) ประเด็นยุทธศาสตร์เร่ือง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างทั่วถึง และ
เสมอภาค 

67.46 

เป้าหมายย่อย : ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย 
มีหลักประกันในการเข้าถึงบริการ 
ทางการศึกษา และการเรียนรู้ตลอดชีวิต
อย่างทั่วถึง เสมอภาคและเหมาะสม 

1. ร้อยละของผู้พิการ/ผู้ด้อย 
โอกาสที่เข้าถึงบริการการศึกษา 
การพัฒนาสมรรถภาพหรือ
บริการทางการศึกษาท่ีเหมาะสม
ตามความต้องการจำเป็น (ร้อยละ 
100) 

ร้อยละ 108.28 100.00 

 2. ร้อยละของผูส้ำเรจ็การศึกษา
หลักสตูรการศึกษานอกระบบ 
ขั้นพื้นฐาน (ประถมศึกษา - 
ประกาศนียบตัรวิชาชีพ) 
(ร้อยละ 51) 

ร้อยละ 12.25 24.02 

 3. จำนวนครั้งท่ีประชาชนเข้าถึง
หลักสตูร สื่อ แหล่งเรียนรู้ที ่
จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้
ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) 
(30,000,000 ล้านครั้ง) 

23,508,891 ครั้ง 
 

78.36 

4) ประเด็นยุทธศาสตร์เร่ือง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพตามหลัก
ธรรมาภิบาล 

74.41 

เป้าหมายย่อย : ระบบบริหารจัดการ
การศึกษา มีประสิทธิภาพและทันสมัย 

1. ร้อยละของหน่วยงาน ในสังกัด
กระทรวงศึกษาธิการ ที่ผ่านเกณฑ์
การประเมินคณุธรรมและ 
ความโปร่งใสในการดำเนินงาน 
และมีคะแนนประเมินไม่น้อยกว่า  
85 คะแนน (ร้อยละ 100) 

74.41 คะแนน 74.41 
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ประเด็นยุทธศาสตร์/เป้าหมายย่อย ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

 2. ร้อยละของหน่วยงานและ
สถานศึกษาที่พัฒนากระบวนการ/
ระบบบริหาร จัดการสู่องค์กร
ดิจิทัล (ร้อยละ 80) 

N/A N/A 
*อยูร่ะหว่างดำเนนิการ  

โดยกันเงินไว ้
เบิกเหลือ่มป ี

สรุปผลการดำเนินงาน 
ตามการบรรลุค่าเป้าหมาย 

แผนย่อยภายใต้แผนปฏิบัติราชการฯ  
จำนวน 4 เร่ือง 

บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)          
บรรลุเป้าหมายระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย (สีเหลือง) 
บรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง (สีส้ม) 

จำนวน 1 เร่ือง 
จำนวน 1 เร่ือง 
จำนวน 2 เร่ือง 

เกณฑ์การบรรลุเป้าหมาย : 
บรรลุเป้าหมายระดับวิกฤติ  หมายถึง ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง) 
บรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง หมายถึง ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม) 
บรรลุเป้าหมายระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย  หมายถึง บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง) 
บรรลุตามค่าเป้าหมาย หมายถึง สามารถบรรลุค่าเป้าหมายร้อยละ 100 (สีเขียว) 
หมายเหตุ กรณีที่ผลสัมฤทธ์ิของการดำเนินงานต่อเป้าหมายสูงกว่า ร้อยละ 100 ให้ระบุผลสัมฤทธ์ิเป็น ร้อยละ 100 
 
 จากตารางที่ 5 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ จำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ย่อยตามประเด็นยุทธศาสตร์ของกระทรวง 
ศึกษาธิการ จำนวน 4 เรื่อง โดยมีรายละเอียดดังนี้  บรรลุตามค่าเป้าหมาย จำนวน 1 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 
25.00 บรรลุเป้าหมายระดับต่ำกว่าค่าเป้าหมาย จำนวน 1 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 25.00 และบรรลุเป้าหมาย
ระดับเสี่ยง จำนวน 2 เรื ่อง คิดเป็นร้อยละ 50.00 จำแนกผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามค่าเป้าหมาย 
ที่บรรลุ ดังนี้   
   1. ผลการดำเนินงานที ่บรรลุตามค่าเป้าหมายร้อยละ 100 คือ ประเด็นยุทธศาสตร์ 
เรื่องการจัดการศึกษาเพื่อความมั่นคงของสังคมและประเทศ มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย 
คิดเป็นร้อยละ 100  
   2. ผลการดำเนินงานที่บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย คือ ประเด็นยุทธศาสตร์
เรื่อง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้  มีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
ต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 85.27 
   3. ผลการดำเนินงานได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย ได้แก่  
    1) ประเด็นยุทธศาสตร์เรื ่อง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาที ่มีคุณภาพ 
อย่างทั่วถึงและเสมอภาค ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 67.46  
    2) ประเด็นยุทธศาสตร์เรื่อง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพ
ตามหลักธรรมาภิบาล ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 74.41 
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 1. ยุทธศาสตร์ เรื่อง การจัดการศึกษาเพื่อความม่ันคงของสังคมและประเทศ 

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผู้เรียนได้รับการพัฒนาให้มีความรู้ความเข้าใจ ปลูกฝังค่านิยมที่ถูกต้อง และเสริมสร้าง
ภูมิคุ ้มกัน สามารถปรับตัวรับมือกับภัยคุกคามรูปแบบใหม่ได้ตามสถานการณ์  ซึ ่งมีผลสัมฤทธิ ์ของ 
การดำเนินงานอยู่ที่ร้อยละ 100 ผ่านการจัดกิจกรรมให้ผู้เรียนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดน
ภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพหรือทักษะอาชีพเพื่อการมีงานทำ หรือนำไปประกอบอาชีพในท้องถิ่น  
จำนวน 8,106 คน จากเป้าหมาย 10,132 คน คิดเป็นร้อยละ 80 
 
 2. ยุทธศาสตร์ เรื่อง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้  

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผู้เรียนได้รับการศึกษาที่มีคุณภาพตามมาตรฐานการศึกษาของชาติ มีทักษะที่จำเป็นในโลก
ยุคใหม่ ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา และการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์
ของการดำเนินงานอยู ่ที ่ร ้อยละ 100 สะท้อนจากผู ้เรียนหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 สังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 ในภาพรวมทุกระดับการศึกษา มีคะแนน
เฉลี ่ยN – NET อยู ่ที ่ร ้อยละ 42.06 คิดเป็นร้อยละ 100 ผู ้เร ียนที ่ผ ่านเกณฑ์การประเมินคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ตามหลักสูตร ระดับดีขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 99.29 จำนวน 242,572 คน จากเป้าหมาย 244,314 คน 
คิดเป็นร้อยละ 100 ร้อยละของร่างกฎหมายหลัก หรือกฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ)  
ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับการดำเนินงาน เพื่อให้บรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติ 
หรือสถานการณ์ที ่ส ่งผลกระทบต่อการจัดการศึกษาของประเทศ อยู ่ที ่ร ้อยละ 100 จำนวน 24 ฉบับ 
จากเป้าหมาย 24 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 100 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ 
เร่ือง การจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคงของสังคมและประเทศ 

ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 100.00 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ 
เร่ือง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ 

ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 85.27 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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 ครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนา ให้มีคุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพและได้รับ
การส่งเสริมให้มีความก้าวหน้าในวิชาชีพและมีคุณภาพชีวิตที่ดี  ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที่ 
ร้อยละ 63.17 สะท้อนจากครูที่ได้รับการพัฒนาเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนแบบ Active Learning/ 
ครูยุคใหม่ อยู ่ที ่ร ้อยละ 101.51 จำนวน 202 คน จากเป้าหมาย 199 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 และ 
ครูและบุคลากรทางการศึกษาทุกระดับ และประเภทการศึกษาได้รับการส่งเสริม และพัฒนาตามมาตรฐาน
วิชาชีพ เพ่ือให้สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ อยู่ที่ร้อยละ 25.01 จำนวน 702 คน จากเป้าหมาย 
2,807 คน คิดเป็นร้อยละ 26.33 ผลการดำเนินการต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด เนื่องจากโครงสร้างกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ยังไม่แล้วเสร็จ ทำให้โครงการ/กิจกรรมที่กำหนดไว้ไม่สามารถดำเนินการได้  
 
 3. ยุทธศาสตร์ เรื่อง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างทั่วถึง  
และเสมอภาค 

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย มีหลักประกันในการเข้าถึงบริการทางการศึกษาและการเรียนรู้
ตลอดชีวิตอย่างทั ่วถึง เสมอภาคและเหมาะสม ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานอยู่ที ่ร้อยละ 67.46 
สะท้อนจากผู้เรียนที่เป็นผู้พิการ/ผู้ด้อยโอกาสที่เข้าถึงบริการการศึกษา การพัฒนาสมรรถภาพหรือบริการ  
ทางการศึกษาที่เหมาะสมตามความต้องการจำเป็น อยู่ที่ร้อยละ 108.28 จำนวน 12,969 คน จากเป้าหมาย 
11,977 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ผู้สำเร็จการศึกษาหลักสูตรการศึกษานอกระบบขั้นพ้ืนฐาน (ประถมศึกษา 
- ประกาศนียบัตรวิชาชีพ) อยู่ที ่ร้อยละ 12.25 โดยมีผู ้จบหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ภาคเรียนที่ 2/66 จำนวน 101,737 คน จากเป้าหมาย 830,197 คน คิดเป็น
ร้อยละ 24.02 และจำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึงหลักสูตร สื่อ แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้
ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) จำนวน 23,508,891 ครั้ง จากเป้าหมาย 30,000,000 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 
78.36 
 
 
 
 
 
 
 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ 
เร่ือง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาท่ีมีคุณภาพอย่างท่ัวถึงและเสมอภาค 

ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 67.46 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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 4. ยุทธศาสตร์ เรื่อง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพตามหลัก
ธรรมาภิบาล 

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ระบบบริหารจัดการการศึกษามีประสิทธิภาพและทันสมัย ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน
อยู่ที่ร้อยละ 74.41 สะท้อนจากผลคะแนนของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ที่ผ่านเกณฑ์การประเมิน 
คุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงานและมีคะแนนประเมินไม่น้อยกว่า 85 คะแนน โดยกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ มีผลคะแนนการประเมิน 74.41 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 74.41 
 
 3.2.1 แผนปฏิบัติราชการย่อย  
 1) ยุทธศาสตร์ เรื่อง การจัดการศึกษาเพื่อความม่ันคงของสังคมและประเทศ 
  1.1 เป้าหมาย ผู้เรียนได้รับการพัฒนาให้มีความรู้ความเข้าใจ ปลูกฝังค่านิยมที่ถูกต้อง และ
เสริมสร้างภูมิคุ้มกัน สามารถปรับตัวรับมือกับภัยคุกคามรูปแบบใหม่ได้ตามสถานการณ์ 
 1.2 ค่าเป้าหมาย ร้อยละของผู้เรียนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับ
การพัฒนาศักยภาพหรือทักษะอาชีพเพ่ือการมีงานทำ หรือนำไปประกอบอาชีพในท้องถิ่น (ร้อยละ 80)  

 
  ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
  ผู้เรียนได้รับการพัฒนาให้มีความรู้ความเข้าใจ ปลูกฝังค่านิยมที่ถูกต้อง และเสริมสร้าง
ภูมิคุ้มกัน สามารถปรับตัวรับมือกับภัยคุกคามรูปแบบใหม่ได้ตามสถานการณ์ ผ่านการจัดกิจกรรมให้ผู้เรียน
ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพหรือทักษะอาชีพเพื่อการมีงานทำ 
หรือนำไปประกอบอาชีพในท้องถิ่น ให้กับนักเรียนโรงเรียนพระดาบสจังหวัดชายแดนภาคใต้ รุ่นที่ 13/2566 
จำนวน 80 คน และรุ่นที่ 14/2567 จำนวน 100 คน รวมทั้งสิ ้นจำนวน 180 คน เยาวชนและนักศึกษา 
ในสถาบันศึกษาปอเนาะ จำนวน 7,828 คน และประชาชน 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ ประกอบด้วย ปราชญ์ผู้นำ
ด้านเกษตร ผู้บริหาร/ครูโรงเรียน ตชด. /นักเรียน/ผู้ปกครอง/ประชาชนพื้นที่ใกล้เคียง โรงเรียน ตชด. และ
บุคลากร ศฝช.ปัตตานี จำนวน 2,286 คน ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน อยู่ที่ร้อยละ 100 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ 
เร่ือง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาล 

ต่อค่าเป้าหมายรวมของแผนปฏิบัติราชการรายปีตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 74.41 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องแผนปฏบิัติราชการ เร่ือง การจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคงของสังคมและประเทศ 
ต่อค่าเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการ เร่ืองการจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคงของสังคมและประเทศที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 100.00 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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 1.3 โครงการ/การดำเนินงาน ที่มีส่วนในการส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายของแผนปฏิบัติ
ราชการ เรื่อง การจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคงของสังคมและประเทศ ได้แก่ 
  1. โครงการฝึกอาชีพจังหวัดชายแดนภาคใต้ตามแนวทางโรงเรียนพระดาบส 
  2. โครงการจัดการศึกษาตลอดชีวิตในสถาบันศึกษาปอเนาะ 
  3. โครงการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อเสริมสร้างศักยภาพประชาชน
จังหวัดชายแดนใต้สู่การพัฒนาที่ยั่งยืน 
  ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน  
  1. ฝึกอาชีพจังหวัดชายแดนภาคใต้ตามแนวทางโรงเรียนพระดาบส ส่งเสริมการเรียนรู้  
คู่อาชีพ เพื่อนำไปสู่การมีงานทำ ให้กับนักเรียนโรงเรียนพระดาบสจังหวัดชายแดนภาคใต้  รุ่นที่ 13/2566 
จำนวน 80 คน และรุ่นที่ 14/2567 จำนวน 100 คน รวมทั้งสิ้น จำนวน 180 คน จากเป้าหมาย 180 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 100 
  2. ส่งเสริมทักษะอาชีพในสถาบันศึกษาปอเนาะเพ่ือการสร้างอาชีพที่ยั่งยืน จำนวน 7,828 คน 
  3. กิจกรรม 1 ปอเนาะ 1 โครงการพัฒนา โดยมีสถาบันศึกษาปอเนาะเป็นแหล่งเรียนรู้
ของผู้เรียน และชุมชน จำนวน 387 แห่ง โดยสนับสนุนชมรมอาสาพัฒนาปอเนาะ เช่น การสร้างความเข้มแข็ง
กลุ่มอาชีพ พัฒนาวิชาการ จิตอาสาบำเพ็ญประโยชน์  ส่งเสริมความรักชาติ และส่งเสริมการดำเนินชีวิต 
ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
   4. จัดอบรมให้ความรู้กับประชาชน 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ ได้แก่ ทักษะอาชีพตาม
แนวทางปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง การขยายผลการจัดกระบวนการเรียนรู้ด้านอาชีพตามหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง กิจกรรมเปิดบ้านนำเสนอ และเผยแพร่ผลงานทางวิชาการด้านอาชีพ อบรมแลกเปลี่ยน
เรียนรู้ประสบการณ์นอกพื้นที่ เช่น ศูนย์เรียนรู้บ้านยะรม จังหวัดยะลา สวนลุงยก จังหวัดสตูล  สวนคุณชาย
โอ้ค จังหวัดยะลา มีผู้เข้าร่วมกิจกรรม รวมทั้งสิ้น จำนวน 2,286 คน จากเป้าหมาย 2,212 คน คิดเป็นร้อยละ 
103.35 
 
 2) ยุทธศาสตร์ เรื่อง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ 
 2.1 เป้าหมาย 
  (1) ผู้เรียนได้รับการศึกษาที่มีคุณภาพตามมาตรฐานการศึกษาของชาติมีทักษะที่จำเป็น 
ในโลกยุคใหม่ ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา และการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 
  (2) ครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนา ให้มีคุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพ  
และได้รับการส่งเสริมให้มีความก้าวหน้าในวิชาชีพและมีคุณภาพชีวิตที่ดี 
 2.2 ค่าเป้าหมาย  
  (1) คะแนนเฉลี ่ยผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติด้านการศึกษานอกระบบ 
โรงเรียน (N - NET) ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
(ร้อยละ 42) 
  (2) ร้อยละของนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตร 
ระดับดีข้ึนไป (ร้อยละ 90) 
  (3) ร้อยละของร่างกฎหมายหลัก หรือกฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ 
ข้อบังคับ) ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับการดำเนินงาน เพื่อให้บรรลุเป้าหมาย
ยุทธศาสตร์ชาติ หรือสถานการณ์ที่ส่งผลกระทบต่อการจัดการศึกษาของประเทศ (ร้อยละ 80) 
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   (4) ร้อยละของครูที ่ได้รับการพัฒนาเกี ่ยวกับการจัดการเรียนการสอนแบบ Active 
Learning/ครูยุคใหม ่(ร้อยละ 80) 
  (5) ร ้อยละของคร ูและบุคลากรทางการศึกษาทุกระดับ และประเภทการศึกษา 
ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาตามมาตรฐานวิชาชีพ เพื่อให้สามารถปฏิบัติหน้าที ่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
(ร้อยละ 95) 

 
   ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
   ผู ้เร ียนได้ร ับการศึกษาที ่มีค ุณภาพตามมาตรฐานการศึกษาของชาติ มีทักษะ 
ที่จำเป็นในโลกยุคใหม่ ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา และการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต  
โดยมีผู ้เรียนในภาคเรียนที ่ 2 ของปีการศึกษา 2566 สังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ เข้ารับการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดับชาติด้านการศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษา
ตอนต้นและระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จำนวน 5 สาระการเรียนรู้ ดังนี้ สาระความรู้พื้นฐาน สาระการพัฒนา
สังคม สาระทักษะการเรียนรู้ สาระการประกอบอาชีพ และสาระทักษะการดำเนินชีวิต โดยมีผู้เรียนหลักสูตร
การศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน พุทธศักราช 2551 สังก ัดกรมส่งเสริมการเร ียนรู้   
ได้รับการประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ในด้านคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม จิตสำนึก สามารถอยู่ร่วมกับ
ผู้อื่นในสังคมได้อย่างมีความสุข ทั้งในฐานะพลเมืองไทยและพลโลก ซึ่งมีอยู่ 8 คุณลักษณะ ได้แก่ 1) รักชาติ 
ศาสน์ กษัตริย์ 2) ซื ่อสัตย์สุจริต 3) มีวินัย 4) ใฝ่เรียนรู ้ 5) อยู ่อย่างพอเพียง 6) มุ ่งมั ่นในการทำงาน 
7) รักความเป็นไทย และ 8) มีจิตสาธารณะ จำนวน 242,572 คน จากเป้าหมาย 244,314 คน คิดเป็นร้อยละ 
99.29 และการปรับปรุงกฎ ประกาศ ตามภารกิจหน่วยงาน 
    ครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนา ให้มีคุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพ
และได้รับการส่งเสริมให้มีความก้าวหน้าในวิชาชีพและมีคุณภาพชีวิตที่ดี  โดยพัฒนาครูในการจัดกิจกรรม
การเรียนรู้แบบ Active Learning จำนวน 202 คน จากเป้าหมาย 199 คน คิดเป็นร้อยละ 101.51 
  2.3 โครงการ/การดำเนินงาน ที่มีส่วนในการส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายของแผนปฏิบัติ
ราชการ เรื่อง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ ได้แก่ 
    1. การทดสอบทางการศึกษาระดับชาติด้านการศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) 
    2. โครงการพัฒนาครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ Active Learning ด้านการใช้
พลังงานแสงอาทิตย ์
    3. โครงการพัฒนาศักยภาพครูด้านการจัดการเรียนรู้แบบ Active Learning เพ่ือพัฒนา 
ทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
    4. โครงการพัฒนาบุคลากรจัดการเรียนรู้แบบ Active Learning ด้วย Class Point 
    5. โครงการพัฒนาบุคลากร ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องแผนปฏบิัติราชการ เร่ือง การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ 
ต่อค่าเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการ การพัฒนาศักยภาพคนทุกช่วงวัย และการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 85.27 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 



 
 

รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  34 

 

    ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน  
    1. ผู้เรียนหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 
2551 สังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
ในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 ในภาพรวมทุกระดับการศึกษา มีคะแนนเฉลี่ยN – NET อยู่ที่ร้อยละ 
42.06 คิดเป็นร้อยละ 100.00 
 
ตารางที่ 6 ร้อยละของคะแนนเฉลี่ยผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ ด้านการศึกษานอกระบบ 
              (N - NET) จำแนกตามรายสาระการเรียนรู้ และระดับการศึกษา ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 

 
  2. ผู้เรียนที่ผ่านเกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตรการศึกษา
นอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ระดับดีขึ ้นไป จำนวน 242,572 คน จากเป้าหมาย 
244,314 คน คิดเป็นร้อยละ 99.29 และบุคลากรในสังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้ได้รับการพัฒนา จำนวน 
702 คน จากเป้าหมาย 2,807 คน คิดเป็นร้อยละ 26.33 

 
ตารางที่ 7 รายงานการประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตรหลักสูตรการศึกษานอกระบบ 
              ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ระดับดีขึ้นไป ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 

ระดับชั้น 
ผลการประเมินคุณธรรมแยกตามระดับ  

พอใช้ 
(คน) 

ดี 
(คน) 

ดีมาก 
(คน) 

รวมระดับดีขึ้นไป 
(คน) 

ประถมศึกษา 134 6,382 9,358 15,740 
มัธยมศึกษาตอนต้น 802 39,451 52,964 92,415 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 806 56,167 78,250 134,417 

รวมท้ังสิ้น 1,742 102,000 140,572 242,572 
 
    3. ร่างกฎหมายหลัก หรือกฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) 
ได้แก่ 1) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง แก้ไขบัญชีรายชื่อศูนย์การเรียนรู้ชุมชนแนบท้ายประกาศจัดตั้ง
ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน ลงวันที่ 19 มีนาคม พ.ศ. 2567 2) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง การแบ่งหน่วย
ภายในสำนักงานส่งเสร ิมการเร ียนร ู ้ประจำจ ังหว ัดกร ุงเทพมหานคร ลงว ันท ี ่  26 เมษายน 2567 
3) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ เร ื ่อง กำหนดชื ่อย่อสำนักงานส่งเสริมการเรียนรู ้ประจำจังหวัด
กรุงเทพมหานคร และศูนย์ส่งเสริมการเรียนรู ้ระดับอำเภอเขต ลงวันที่ 11 มิถุนายน 2567 4) ประกาศ 

สาระการเรียนรู้ 
ระดับการศึกษา 

ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนตน้ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
สาระความรู้พ้ืนฐาน 48.01 41.00 30.59 
สาระการพัฒนาสังคม 53.70 41.23 34.81 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 44.20 41.19 29.72 
สาระการประกอบอาชีพ 45.18 44.86 34.58 
สาระการทักษะและการดำเนินชวีิต 54.52 52.95 34.37 

เฉลี่ย 5 สาร 49.12 44.25 32.81 
คะแนนเฉลี่ยรวม 3 ระดับ 42.06 
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กรมส่งเสริมการเรียนรู ้ เรื ่อง กำหนดสถานที่ตั ้งของศูนย์ส่งเสริมการเรียนรู ้ระดับอำเภอเขต ลงวันที่  
19 เมษายน 2567 5) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง กำหนดสถานที่ตั้งของสำนักงานส่งเสริมการเรียนรู้
ประจำจังหวัดกรุงเทพมหานคร ลงวันที่ 18 เมษายน 2567 6) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง กำหนด
สถานศึกษาให้ทำหน้าที่เทียบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 7) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง กำหนด
หน้าที ่และอำนาจของศูนย์หรือสถาบันการเรียนรู ้เฉพาะด้านหรือเฉพาะกิจการ ลงวันที ่ 28 มิถุนายน 
พ.ศ. 2567 8) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง กำหนดหน้าที่และอำนาจของสถาบันส่งเสริมการเรียนรู้
ภาค ศูนย์ส่งเสริมการเรียนรู้กลุ่มเป้าหมายพิเศษ และสถาบันการศึกษาและพัฒนาต่อเนื่องสิรินธร ลงวันที่ 
28 มิถุนายน พ.ศ. 2567 9) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง จัดตั้งศูนย์การเรียนชุมชนชาวไทยภูเขา  
“แม่ฟ้าหลวง” ลงวันที่ 15 สิงหาคม 2566 10) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง จัดตั้งศูนย์การเรียนรู้
ชุมชน ลงวันที่ 20 พฤศจิกายน พ.ศ. 2566 11) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง จัดตั้งศูนย์การเรียนรู้
ชุมชนชาวไทยมอแกน ลงวันที่ 15 สิงหาคม 2566 12) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื ่อง จัดตั้งศูนย์ 
การเรียนรู้ชุมชนบ้านวาชูคุ ลงวันที่ 19 มีนาคม พ.ศ. 2567 13) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง จัดตั้ง
ศูนย์การเรียนรู ้ตำบล และศูนย์การเรียนรู ้แขวง ลงวันที ่ 15 สิงหาคม 2566 14) ประกาศกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ เรื่อง จัดตั้งศูนย์การเรียนรู้ระดับตำบลแขวง ลงวันที่ 19 เมษายน 2567 15) ประกาศกรมส่งเสริม
การเรียนรู้ เรื่อง จัดตั้งศูนย์หรือสถาบันการเรียนรู้เฉพาะด้านหรือเฉพาะกิจการ ในสังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
ลงวันที่ 7 สิงหาคม 2566 16) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง ยุบเลิกศูนย์การเรียนรู้ชุมชน ลงวันที่  
19 มีนาคม พ.ศ. 2567 17) ประกาศกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่อง หลักเกณฑ์และแนวทางการดำเนินงาน
ธนาคารหน่วยกิตระดับการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน รูปแบบการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย  
พ.ศ. 2567 18) ประกาศกรมฯ กำหนดสถานศึกษาให้ทำหน้าที ่ เท ียบระดับการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน  
19) กระทรวงศึกษาธิการ เรื่อง กำหนดให้ศูนย์หรือสถาบันการเรียนรู้เฉพาะด้าน หรือเฉพาะกิจการ ในสังกัด
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ เป็นสถานศึกษา ลงวันที่ 22 สิงหาคม 2566 20) ประกาศกระทรวงศึกษาธิการ เรื่อง 
กำหนดให้ศูนย์หรือสถาบันการเรียนรู ้เฉพาะด้าน หรือเฉพาะกิจการมีสถานะเป็นสถานศึกษา ลงวันที่  
26 มิถุนายน 2567 21) ประกาศกระทรวงศึกษาธิการ เรื่อง กำหนดให้สำนักงานส่งเสริมการเรียนรู้ประจำ
จังหวัด สถาบันส่งเสริมการเรียนรู้ภาค ศูนย์ส่งเสริมการเรียนรู้กลุ่มเป้าหมายพิเศษ และสถาบันการศึกษาและ
พัฒนาต่อเนื่องสิริธร 22) ประกาศกระทรวงศึกษาธิการ เรื่อง ยกเลิกประกาศกระทรวงศึกษาธิการ ลงวันที่  
26 มิถุนายน 2567 23) ประกาศการแบ่งหน่วยงานภายใน ศูนย์ส่งเสริมการเรียนรู้  และร่างกฎกระทรวง 
แบ่งส่วนราชการกรมส่งเสริมการเรียนรู้ กระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ. ....   จำนวน 24 ฉบับ จากเป้าหมาย 
24 ฉบับ  คิดเป็นร้อยละ 100.0  
    4. พัฒนาครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ Active Learning ด้านการใช้พลังงาน
แสงอาทิตย์ จำนวน 62 คน จากเป้าหมาย 60 คน คิดเป็นร้อยละ 103.33     
    5. พัฒนาศักยภาพครูด้านการจัดการเรียนรู ้แบบ Active Learning เพื ่อพัฒนา
ทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 จำนวน 41 คน จากเป้าหมาย 40 คน คิดเป็นร้อยละ 102.50  
    6. พัฒนาบุคลากรจัดการเรียนรู้แบบ Active Learning ด้วย Class Point จำนวน 
40 คน จากเป้าหมาย 40 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
    7. พัฒนาศักยภาพครู สกร. ด้านการจัดการเรียนการสอนด้วยกระบวนการ Active 
Learning จำนวน 59 คน จากเป้าหมาย 59 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
    8. พัฒนาครู กศน. ด้านการออกแบบการจัดการเรียนรู้เชิงรุกเพ่ือส่งเสริม สมรรถนะ
สำคัญของผู้เรียนนอกระบบ จำนวน 41 คน 
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     9. พัฒนาสมรรถนะการจัดการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 สำหรับครู กศน. จำนวน 83 คน  
    10. พัฒนาครู กศน. ยุคใหม่ ในศตวรรษท่ี 21 จำนวน 80 คน  
    11. อบรมหลักสูตรการพัฒนาทักษะและสมรรถนะด้านการจัดการเรียนรู้  Active 
Learning เพ่ือพัฒนาทักษะผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 จำนวน 65 คน  
    12. การสร้างเว็บไซต์การเรียนการสอนด้วย Google Site สำหรับ ครู กศน. จำนวน 
40 คน  
    13. พัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ก่อนแต่งตั้งให้เลื่อนวิทยฐานะ
เชี่ยวชาญพิเศษ จำนวน 1 ราย  
    14. หลักส ูตรเช ิงปฏิบ ัต ิการ “เร ่งร ัด เร ียน และใช ้งาน ChatGPT Plus A.I.        
พัฒนาสู่ Super Manager” จำนวน 62 คน  
    15. หลักสูตรการป้องกันราชอาณาจักร (วปอ.) จำนวน 1 คน หลักสูตรนักบริหาร
ระดับสูง (นบส.1) จำนวน 1 คน  
    16. พัฒนานักบริหารระดับสูง กระทรวงศึกษาธิการ (นบส.ศธ.) จำนวน 9 คน  
    17. หลักสูตรนักบริหารระดับสูง (ส.นบส.) รุ่นที่ 16 จำนวน 11 คน  
    18. พัฒนาบุคลากรเกี่ยวกับเทคนิคการพัฒนาผลงานทางวิชาการ จำนวน 300 คน  
     19. พัฒนาข้าราชการบรรจุใหม่ จำนวน 8 คน 
 
 3) ยุทธศาสตร์ เรื ่อง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างทั ่วถึง 
และเสมอภาค 
 3.1 เป้าหมาย ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย มีหลักประกันในการเข้าถึงบริการทางการศึกษาและ 
การเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างทั่วถึง เสมอภาค และเหมาะสม     
 3.2 ค่าเป้าหมาย  
  (1) ร้อยละของผู้พิการ/ผู้ด้อยโอกาสที่เข้าถึงบริการการศึกษา การพัฒนาสมรรถภาพหรือ
บริการทางการศึกษาท่ีเหมาะสมตามความต้องการจำเป็น (ร้อยละ 100) 
  (2) ร้อยละของผู้สำเร็จการศึกษาหลักสูตรการศึกษานอกระบบขั้นพื้นฐาน (ประถมศึกษา 
- ประกาศนียบัตรวิชาชีพ) (ร้อยละ 51) 
  (3) จำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึงหลักสูตร สื่อ แหล่งเรียนรู้ที ่จัดการศึกษาในรูปแบบ  
การเรียนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) (30,000,000 ล้านครั้ง)   

 
 
 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบตัิราชการ เรื่อง การสร้างโอกาสเข้าถึงบรกิารทางการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างทั่วถึงและเสมอภาค 
ต่อค่าเป้าหมายของแผนปฏิบตัิราชการ การสร้างโอกาสเขา้ถึงบริการทางการศึกษาที่มีคุณภาพอยา่งทั่วถึงและเสมอภาคที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 67.46 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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  ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
  ประชาชนกลุ ่มเป้าหมาย มีหลักประกันในการเข้าถึงบริการทางการศึกษาและ 
การเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างทั่วถึง เสมอภาค และเหมาะสม โดยมีผู้เรียนที่เป็นผู้พิการ/ผู้ด้อยโอกาสที่เข้าถึง
บริการการศึกษา การพัฒนาสมรรถภาพหรือบริการทางการศึกษาที่เหมาะสมตามความต้องการจำเป็น จำนวน 
12,969 คน จากเป้าหมาย 11,977 คน คิดเป็นร้อยละ 108.28 มีผู ้สำเร็จการศึกษาหลักสูตรการศึกษา 
นอกระบบขั้นพื้นฐาน (ประถมศึกษา - ประกาศนียบัตรวิชาชีพ) ภาคเรียนที่ 2/2566 จำนวน 101,737 คน 
จากเป้าหมาย 830,197 คน คิดเป็นร้อยละ 12.25 และประชาชนเข้าถึงหลักสูตร สื ่อ แหล่งเร ียนรู้  
ที่จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) จำนวน 23,508,891 ครั้ง จากเป้าหมาย 
30,000,000 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 78.36 
 3.3 โครงการ/การดำเนินงาน ที่มีส่วนในการส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายของแผนปฏิบัติ
ราชการ เรื่อง การสร้างโอกาสเข้าถึงบริการทางการศึกษาท่ีมีคุณภาพอย่างทั่วถึงและเสมอภาค ได้แก่ 
  1. กิจกรรมสิ่งอำนวยความสะดวก สื่อ บริการ และการช่วยเหลืออ่ืนใดทางการศึกษาสำหรับ
คนพิการ 
  2. โครงการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาตั้งแต่ระดับอนุบาล จนจบการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
  3. กิจกรรมการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
  ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน  
  1. มีผู ้เรียนผู ้พิการที ่เข้ารับการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั ้นพื ้นฐานที่ได้รับ 
การสนับสนุนค่าใช้จ่ายตามสิทธิที่กำหนดไว้ สังกัดกรมส่งเสริมการเรียนรู้ที่เข้าถึงบริการการศึกษา จำนวน 
8,702 คน และผู้ด้อยโอกาส จำนวน 4,267 คน (เร่ร่อน จำนวน 1,140 คน ไร้สัญชาติ จำนวน 3,127 คน) 
รวมทั้งสิ้น จำนวน 12,969 คน จากเป้าหมาย 11,977 คน คิดเป็นร้อยละ 108.28 
   2. จำนวนผู้สำเร็จการศึกษาหลักสูตรการศึกษานอกระบบขั้นพ้ืนฐาน ปีการศึกษา 2566 
จำนวน 101,737 คน จากเป้าหมาย 830,197 คน คิดเป็นร้อยละ 12.25 
 
ตารางที ่ 8 จำนวนผู ้สำเร็จการศึกษาหลักสูตรการศึกษานอกระบบขั้นพื ้นฐาน ปีการศึกษา 2566  
               จำแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 
เป้าหมาย 

(คน) 
จำนวนผู้สำเร็จการศึกษา 
ภาคเรียนที ่2/2566 (คน) 

ประถมศึกษา 70,298 6,387 
มัธยมศึกษา 755,370 95,279 

มัธยมศึกษาตอนต้น 313,020 37,786 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 442,350 57,493 

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 4,529 71 
รวมท้ังสิ้น 830,197 101,737 

 
    3. ประชาชนเข้าถึงหลักสูตร สื่อ แหล่งเรียนรู้ที ่จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้  
ตลอดชีว ิต (Lifelong Learning) ได้แก่ กิจกรรมด้านวิทยาศาสตร์ จำนวน 6 ,624,406 ครั ้ง กิจกรรม 
ด้านส่งเสริมการอ่าน จำนวน 8,457,577 ครั้ง และกิจกรรมด้านเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา จำนวน 8,426,908 ครั้ง 
รวมทั้งสิ้นจำนวน 23,508,891 ครั้ง จากเป้าหมาย 30,000,000 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 78.36 
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 4) ยุทธศาสตร์ เร ื ่อง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ท ันสมัย  มีประสิทธ ิภาพ 
ตามหลักธรรมาภิบาล 
 4.1 เป้าหมาย ระบบบริหารจัดการการศึกษามีประสิทธิภาพและทันสมัย  
 4.2 ค่าเป้าหมาย  
  (1) ร้อยละของหน่วยงาน ในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินคุณธรรม
และความโปร่งใสในการดำเนินงานและมีคะแนนประเมินไม่น้อยกว่า 85 คะแนน (ร้อยละ 100) 
  (2) ร้อยละของหน่วยงานและสถานศึกษาที่พัฒนากระบวนการ/ระบบบริหารจัดการ  
สู่องค์กรดิจิทัล (ร้อยละ 80) 
 

 
  ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
  ระบบบริหารจัดการการศึกษามีประสิทธิภาพและทันสมัย กรมส่งเสริมการเรียนรู้ 
มีผลคะแนนการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงาน 74.41 คะแนน (ต้องปรับปรุง) คิดเป็น
ร้อยละ 74.41 ซ่ึงต่ำกวา่เกณฑ์การประเมินท่ีกำหนด 
 4.3 โครงการ/การดำเนินงาน ที่มีส่วนในการส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายของแผนปฏิบัติ
ราชการ เรื่อง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัยมีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาล ได้แก่ 
  1. โครงการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
  2. โครงการดิจิทัลคอนเทนต์ส่งเสริมการเรียนรู้เพ่ือพัฒนาอาชีพด้านดิจิทัล  
  3. โครงการสื่อดิจิทัลเพ่ือการเรียนรู้ในงานอาชีพส่งเสริมผู้เรียนในศตวรรษที่ 21  
  ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน  
  1. กรมส่งเสริมการเรียนรู้ มีผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงาน
ของหน่วยงานภาครัฐ (Integrity & Transparency Assessment : ITA) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
อยู่ระดับไม่ผ่านค่าเป้าหมาย คือ มีผลการประเมิน ITA ในภาพรวมต่ำกว่า 85 คะแนน โดยมีคะแนน 74.41 
คะแนน (ต้องปรับปรุง) โดยผู้บริหารได้แจ้งผลให้ข้าราชการและบุคลากรของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ทราบ  
เพ่ือสร้างความตระหนักรู้และปฏิบัติงานให้เป็นไปด้วยความโปร่งใส ปลอดการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
  2. โครงการดิจิทัลคอนเทนต์ส่งเสริมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาอาชีพด้านดิจิทัล  โครงการ 
สื่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู้ในงานอาชีพส่งเสริมผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 อยู่ระหว่างดำเนินการตรวจรับงานจ้าง  
โดยกันเงินไว้เบิกเหลื่อมป ี 
 
 
 
 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบตัิราชการ เรื่อง การพัฒนาระบบการบริหารจัดการให้ทันสมัยมีประสทิธิภาพตามหลักธรรมาภบิาล 
ต่อค่าเป้าหมายของแผนปฏิบตัิราชการ การพัฒนาระบบการบริหารจดัการให้ทันสมัยมปีระสิทธภิาพตามหลักธรรมาภบิาลที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 74.41 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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ส่วนที่ 4 
ผลสัมฤทธิ์ดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

ของกรมส่งเสรมิการเรยีนรู้ ต่อแผนระดับที่ 1 และแผนระดับที่ 2 
ตามนัยของมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 4 ธันวาคม 2560 

 
4.1 ยุทธศาสตร์ชาติ (หลัก) ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ 

 
 1. เป้าหมาย 
 1.1 คนไทยเป็นคนดี คนเก่ง มีคุณภาพ พร้อมสำหรับวิถีชีวิตในศตวรรษท่ี 21  
 2. ประเด็นยุทธศาสตร์ชาติ  
  2.1 การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต  
   ประเด็นย่อย 2.2 ช่วงวัยเรียน/วัยรุ่น   
  2.2 ปฏิรูปกระบวนการเรียนรู้ที่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที่ 21  
   ประเด็นย่อย 3.1 การปรับเปลี่ยนระบบการเรียนรู้ให้เอ้ือต่อการพัฒนาทักษะสำหรับศตวรรษที่ 21   
   ประเด็นย่อย 3.2 การเปลี่ยนโฉมบทบาท ‘ครู’ ให้เป็นครูยุคใหม่  
   ประเด็นย่อย 3.3 การเพ่ิมประสิทธิภาพระบบบริหารจัดการศึกษาในทุกระดับ ทุกประเภท  
   ประเด็นย่อย 3.4 การพัฒนาระบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต  
   ประเด็นย่อย 3.6 การวางพื้นฐานระบบรองรับการเรียนรู้โดยใช้ดิจิทัลแพลตฟอร์ม 
 3. การบรรลุเป้าหมายตามยุทธศาสตร์ 
  แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ประเด็นยุทธศาสตร์ 
“พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์” สามารถส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมาย ด้วย 8 กลยุทธ์ 
1) พัฒนาการจัดการศึกษาโดยบูรณาการองค์ความรู้แบบสะเต็มศึกษา 2) ส่งเสริมการจัดการเรียนการสอน
พัฒนากระบวนการคิดอย่างเป็นระบบผ่านประสบการณ์ตรงจากการลงมือปฏิบัติ  3) สร้างเสริมและพัฒนา
ทักษะการเรียนรู้ที่สมวัย ทักษะอาชีพและทักษะชีวิตที่เท่าทันและสามารถอยู่ร่วมกันในสังคมศตวรรษที่ 21 
4) สร้างแพลตฟอร์มดิจิทัลรองรับการเรียนรู ้รูปแบบใหม่ 5) พัฒนาทักษะการเรียนรู ้ภาษาต่างประเทศ 
และสมรรถนะที ่จำเป็นของผู ้ เร ียน ครู และบุคลากรทางการศึกษา  ในศตวรรษที ่ 21 6) บูรณาการ 
จัดกระบวนการเรียนรู ้ที ่เสริมสร้างหลักคิดและทัศนคติที ่ถูกต้องด้านระเบียบ  วินัย คุณธรรมจริยธรรม 
จิตสาธารณะ ความเป็นพลเมือง 7) พัฒนาทักษะการสื่อสารและการใช้ภาษาไทย ภาษาถ่ิน (ภาษาแม่) ต่อยอด
การเรียนรู ้และการประกอบอาชีพ 8) พัฒนาระบบบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากร 
ทางการศึกษา ทั ้งนี ้ ผลการบรรลุเป้าหมายต่อแผนระดับ 2 ใช้ข้อมูลผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงาน 
ตามแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ เนื่องจากตอบสนอง
เป้าหมายรวม และค่าเป้าหมายรวมของแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติโดยตรง ส่ว นผลสัมฤทธิ ์ของ 
การดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเร ียนรู้  
มีความเชื่อมโยงและตอบสนองต่อเป้าหมายและค่าเป้าหมาย  ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ของกระทรวงศึกษาธิการ  
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4.2 แผนระดับท่ี 2 
 
 4.2.1 แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (หลัก)  
  1) แผนแม่บทที่ 12 ประเด็น การพัฒนาการเรียนรู้ (หลัก)  
       (1.1) เป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทฯ   
     ⚫ เป้าหมาย 
      1. คนไทยมีการศึกษาที่มีคุณภาพตามมาตรฐานสากลเพิ่มขึ้น มีทักษะที่จำเป็น 
ของโลกศตวรรษที่ 21 สามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว สื่อสาร และทำงานร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีประสิทธิผล
เพ่ิมข้ึน มีนิสัยใฝ่เรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต  
      2. คนไทยได้รับการพัฒนาเต็มตามศักยภาพตามความถนัด และความสามารถของ
พหุปัญญาดีขึ้น   
     ⚫ ค่าเป้าหมาย 
     1. ความสามารถในการแข่งขันของประเทศด้านการศึกษา ไม่เกินอันดับที่ 40  
     2. สัดส่วนเด็กนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่  3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่  6 ที่่ได้รับ 
การส่งต่อการพัฒนาตามศักยภาพหรือพหุปัญญา ต่อเด็กนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่ 6 ทั้งหมด 
ไม่น้อยกว่าร้อยละ 60 
 

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  ต่อค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทที่  12 การพัฒนาการเรียนรู้ 
โดยกรมส่งเสริมการเรียนรู้ขอใช้ผลการดำเนินงานของภาพกระทรวงศึกษาธิการ  รายละเอียดปรากฏ 
ดังตารางที่ 9 ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องแผนปฏบิัติราชการรายปีต่อค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทฯ ตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 87.04 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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ตารางท่ี 9 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  
 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทที ่12 การพัฒนาการเรียนรู้ 

เป้าหมาย 
ระดับประเด็นของแผนแม่บทฯ 

ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

1. คนไทยมีการศึกษาท่ีมี
คุณภาพตามมาตรฐานสากล 
เพิ่มขึ้น มีทักษะที่จำเป็นของ
โลกศตวรรษท่ี 21 สามารถ 
ในการแก้ปัญหา ปรับตัว 
สื่อสาร และทำงานร่วมกับ
ผู้อื่นได้อยา่งมีประสิทธิผล
เพิ่มขึ้น มีนิสัยใฝ่เรยีนรู ้
อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 

ความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 
ด้านการศึกษา ไม่เกินอันดับที่ 40 

อันดับที่ 54 74.07 

2. คนไทยไดร้ับการพัฒนา 
เต็มตามศักยภาพ ตามความถนัด 
และความสามารถของ 
พหุปัญญาดีขึ้น 

สัดส่วนเด็กนักเรียนช้ันประถมศึกษา 
ปีท่ี 3 ถึงมัธยมศึกษาปีท่ี 6 ท่ีได้รับ 
การส่งต่อการพัฒนาตามศักยภาพ 
หรือพหุปัญญาต่อเด็กนักเรียน 
ช้ันประถมศึกษาปีท่ี 3 ถึงมัธยมศกึษา 
ปีท่ี 3 ท้ังหมด ไม่น้อยกว่าร้อยละ 60 

70.88 100.00 

 
 จากตารางที่ 9 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  ต่อค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทที่  12 การพัฒนา 
การเรียนรู้ จำนวน 2 เป้าหมาย จำแนกตามเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทฯ ดังนี้  
 1. คนไทยมีการศึกษาที่มีคุณภาพตามมาตรฐานสากลเพ่ิมขึ้น มีทักษะที่จำเป็นของโลก 
ศตวรรษที่ 21 สามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว สื่อสาร และทำงานร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีประสิทธิผลเพิ่มขึ้น 
มีนิสัยใฝ่เรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต พิจารณาจากความสามารถในการแข่งขันของประเทศด้านการศึกษา (IMD) 
พบว่า ในปี 2567 ประเทศไทยมีผลการจัดอันดับความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ด้านการศึกษา 
อยู่อันดับที่ 54 ต่ำกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ไม่เกินอันดับที่ 40) อันดับเท่าเดิม เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2566 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 10 
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ตารางที่ 10  ผลการจัดอันดับขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศด้านการศึกษา (IMD) ปี 2022 – 2024 

อันดับภาพรวมด้านการศึกษา 

ปี 2022 ปี 2023 ปี 2024 
Ranking 
2023/ 
2024 

53 54 54 
Rank 
of 63 

Value 
Rank 
of 64 

Value 
Rank 
of 67 

Value 

1. งบประมาณด้านการศึกษาต่อ
ผลิตภณัฑ ์
มวลรวมของประเทศ (GDP) (%) 

 49 3.7  51 3.6  32 4.8       19 
อันดับ 

2. งบประมาณรายจ่ายด้านการศกึษาต่อ
ประชากรคดิเป็น US$ ต่อหัว 

 56 279 
US$ 

 57 274  
US$ 

 56 359  
US$ 

   1 อันดับ 

3. งบประมาณรายจ่ายด้านการศกึษาต่อ
นักเรียนทุกระดับการศึกษา (US$ ต่อ
หัว) 

 53 1,294 
US$ 

 52 1,600 
US$ 

⚫ 52 1,769  
US$ 

⚫ 

4. อัตราส่วนนักเรียนต่อครู 1 คนท่ีสอน
ระดับประถมศึกษา 

 28 14.00  32 14.37  33 14.37    1 อันดับ 

5. อัตราส่วนนักเรียนต่อครู 1 คนท่ีสอน
ระดับมัธยมศึกษา 

 57 23.59  58 22.86  61 22.86    3 อันดับ 

6. อัตราการเข้าเรียนระดับมัธยมศึกษา 
(%) 

 59 77.5  58 77.6  43 93.0     15 
อันดับ 

7. ผลสมัฤทธ์ิของการอุดมศึกษา (%)  45 34  46 35.0  44 36.0    2 อันดับ 

8. ร้อยละของผู้หญิงท่ีจบการศึกษา
ระดับปริญญาตรีขึ้นไป (%) 

 48 24.9 ⚫ 48 26.6  49 27.8    1 อันดับ 

9. จำนวนนักศึกษาต่างชาติที่เข้ามา
เรียนระดับอุดมศึกษาในประเทศตอ่
ประชากร 1,000 คน 

 53 0.38  54 0.38 ⚫ 54 0.41 ⚫ 

10. จำนวนนักศึกษาไทยที่ไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศในระดับอดุมศึกษา 
ต่อประชากร 1,000 คน 

⚫ 54 0.49  55 0.48  56 0.43    1 อันดับ 

11. ผลการทดสอบ PISA        
คณิตศาสตร ์  49 419 ⚫ 49 419  54 394      5 อันดับ 
วิทยาศาสตร ์  49 426 ⚫ 49 426  54 409  
การอ่าน  49 393 ⚫ 49 393  54 379  

12. ร้อยละของนักเรียนท่ีมผีลการ
ทดสอบคณติศาสตร์ วิทยาศาสตร ์และ
การอ่าน 
ที่ไม่อยู่ในระดับต่ำ (%) 

 48 31.2 ⚫ 48 31.2 ⚫ 48 42.8 ⚫ 

13. ความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษ 
(TOEFL) (คะแนนเฉลี่ย) 

 57 83  58 83  57 83    1 อันดับ 
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อันดับภาพรวมด้านการศึกษา 

ปี 2022 ปี 2023 ปี 2024 
Ranking 
2023/ 
2024 

53 54 54 
Rank 
of 63 

Value 
Rank 
of 64 

Value 
Rank 
of 67 

Value 

14. ความคิดเห็นต่อการศึกษาระดับ
ประถมศึกษาและระดับมัธยมศึกษา 
ที่ตอบสนองต่อความสามารถในการ
แข่งขันทางเศรษฐกิจ (คะแนนเต็ม 10) 

 43 5.56  32 6.26 35 5.97    3 อันดับ 

15. ความคิดเห็นต่อการตอบสนอง
ความสามารถในการแข่งขันทาง
เศรษฐกิจของการอุดมศึกษา (คะแนน
เต็ม 10)  

 41 5.78  33 6.34  38 6.13    5 อันดับ 

16. ความคิดเห็นต่อการบริหารจดั
การศึกษาท่ีตอบสนองความต้องการ 
ของภาคธุรกิจ (คะแนนเตม็ 10) 

⚫ 37 6.22  19 7.07  32 6.44    13 อันดับ 

17. ดัชนีมหาวิทยาลัย (คะแนน)  47 2.58  48 2.55  45 2.65     3 อันดับ 

18. อัตราการไม่รู้หนังสือของประชากร
อายุ 15 ปีข้ึนไป (%)  

 58 6.2  59 6.2 ⚫ 59 6.2 ⚫ 

19. ความคิดเห็นต่อทักษะทางภาษา 
ที่ตอบสนองต่อความต้องการของ
ผู้ประกอบการ (คะแนนเต็ม 10)  

 50 4.97  47 5.38  54 5.22   7 อันดับ 

 ** หมายถึง ตัวชี้วัดที่ได้จากแบบสำรวจความคิดเห็นจากผู้บริหารธุรกิจ  
ที่มา : IMD World Competitiveness Yearbook 2022 - 2024 รายงานข้อมูลโดยสำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา 
 

 เมื่อพิจารณาตามกรอบการประเมินของ IMD จำนวน 19 ตัวชี้วัด ในปี 2567 เปรียบเทียบ 
กับปี 2566 พบว่า 1) มีตัวชี้วัดทีอั่นดับดีขึน้ จำนวน 6 ตัวชี้วัด ดังนี้ 1) งบประมาณด้านการศึกษาต่อผลิตภัณฑ์
มวลรวม ของประเทศ อยู่อันดับที่ 32 (GDP 4.8 %) จากเดิมอันดับที่  51 (GDP 3.6 %) 2) งบประมาณ
รายจ่าย ด้านการศึกษาต่อประชากร อยู่อันดับที่ 56 (359 US$ ต่อหัว) จากเดิมอันดับที่ 57 (274 US$ ต่อหัว) 
3) อัตราการเข้าเรียนระดับมัธยมศึกษา อยู่อันดับที่ 43 (ร้อยละ 93) จากเดิมอันดับที่ 58 (ร้อยละ 77.6) 4) 
ผลสัมฤทธิ์ของการอุดมศึกษา อยู่อันดับที่ 44 (ร้อยละ 36) จากเดิมอันดับที ่46 (ร้อยละ 35) 5) ความสามารถ
ในการใช้ภาษาอังกฤษ (TOEFL) อยู่อันดับที่ 57 (คะแนนเฉลี่ย 83) จากเดิมอันดับที่ 58 (คะแนนเฉลี่ย 83 
เท่าเดิม) และ 6) ดัชนีมหาวิทยาลัย อยู่อันดับที่ 45 (2.65 คะแนน) จากเดิมอันดับที่ 48 (2.55 คะแนน) 
2) ตัวชี้วัดที่อันดับเท่าเดิม จำนวน 4 ตัวชี้วัด ดังนี้ 1) งบประมาณรายจ่ายด้านการศึกษาต่อนักเรียนทุกระดับ
การศึกษา อยู่อันดับที่ 52 (1,769 US$ ต่อหัว) 2) จำนวนนักเรียนต่างชาติที่เข้ามาเรียนระดับอุดมศึกษา 
ในประเทศต่อประชากร 1,000 คน อยู่อันดับที่ 54 (ร้อยละ 0.41) 3) ร้อยละของนักเรียนที่มีผลการทดสอบ
คณิตศาสตร์ ว ิทยาศาสตร์ และการอ่านที ่ไม่อยู ่ในระดับต่ำ อยู ่อันดับที ่ 48 (ร้อยละ 42.8) และ 4) อัตรา 
การไม่รู้ หนังสือของประชากรอายุ 15 ปี ขึ้นไป อยู่อันดับที่ 59 (ร้อยละ 6.2) 3) ตัวชี้วัดที่อันดับลดลง จำนวน 
9 ตัวชี ้ว ัด ดังนี ้ 1) อัตราส่วนนักเรียนต่อครู 1 คน ที่สอนระดับประถมศึกษา อยู่อันดับที่ 33 จากเดิม 
อันดับที่ 32 (15 : 1)  2) อัตราส่วนนักเรียนต่อครู 1 คน ที่่สอนระดับมัธยมศึกษา อยู่อันดับที่ 61 จากเดิม
อันดับที่ 58 (23 : 1) 3) ร้อยละของผู้หญิงที่จบการศึกษาปริญญาตรีขึ้นไป อยู่อันดับที่ 49 (ร้อยละ 27.8) 
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จากเดิมอันดับที่ 48 (ร้อยละ 26.6) 4) จำนวนนักศึกษาไทยที่ไปศึกษาต่อต่างประเทศในระดับอุดมศึกษา 
ต่อประชากร 1,000 คน อยู่อันดับที่ 56 (ร้อยละ 0.43) จากเดิมอันดับที่ 55 (ร้อยละ 0.48) 5) ผลการทดสอบ 
PISA อยู่อันดับที่ 54 จากเดิมอยู่อันดับที่ 49 โดยรายวิชาคณิตศาสตร์ ลดลงเหลือ 394 คะแนน จากเดิม 
419 คะแนน วิทยาศาสตร์ลดลงเหลือ 409 คะแนน จากเดิม 426 คะแนน และการอ่านลดลงเหลือ 379 คะแนน 
จากเดิม 393 คะแนน 6) การศึกษาระดับประถมศึกษา และระดับมัธยมศึกษาที่ตอบสนองต่อความสามารถ 
ในการแข ่งข ันทางเศรษฐก ิจ อย ู ่อ ันด ับท ี ่  35 (5.97 คะแนน) จากเด ิมอ ันด ับที่  32 (6.26 คะแนน) 
7) การตอบสนองต่อความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของการอุดมศึกษา อยู่อันดับที่ 38 (6.13 คะแนน) 
จากเดิมอันดับที่ 33 (6.34 คะแนน) 8) การบริหารจัดการศึกษาที่ตอบสนองต่อความต้องการของภาคธุรกิจ 
อยู่อันดับที่ 32 (6.44 คะแนน) จากเดิมอันดับที่ 19 (7.07 คะแนน) และ 9) ทักษะทางภาษาที่ตอบสนอง 
ต่อความต้องการของผู้ประกอบการ อยู่อันดับที ่54 (5.22 คะแนน) จากเดิมอันดับที่ 47 (5.38 คะแนน) 
 สำหรับตัวชี้วัดด้านการศึกษาที่มีการพัฒนามากที่สุด 3 ตัวชี้วัด ได้แก่ 1) งบประมาณ 
ด้านการศึกษาต่อผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศดีขึ้น 19 อันดับ อยู่อันดับที่ 32 (GDP 4.8 %) จากเดิม 
อันดับที่ 51 (GDP 3.6 %) 2) อัตราการเข้าเรียนระดับมัธยมศึกษาดีขึ้น 15 อันดับ อยู่อันดับที่ 43 (ร้อยละ 93) 
จากเดิมอันดับที่ 58 (ร้อยละ 77.6) และ 3) ดัชนีมหาวิทยาลัยดีขึ้น 3 อันดับ อยู่อันดับที่ 45 (2.65 คะแนน) 
จากเดิมอันดับที ่ 48 (2.55 คะแนน) สำหรับผลการดำเนินงานในส่วนของกระทรวงศึกษาธิการ มีดังนี้  
อัตราส่วนนักเรียนต่อครู 1 คน ในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ปีการศึกษา 2566 จำแนกเป็น 
1) ระดับประถมศึกษา พบว่า มีนักเรียน จำนวน 3,992,666 คน และครูผู้สอน จำนวน 214,900 คน คิดเป็น
อัตราส่วนนักเรียนต่อครู อยู่ที่ 18.58 (19 : 1) และ 2) ระดับมัธยมศึกษา พบว่า มีนักเรียน จำนวน 3,890,199 คน 
และครูผู้สอน จำนวน 219,676 คน คิดเป็นอัตราส่วนนักเรียนต่อครู อยู่ที่ 17.71 (18 : 1) รายละเอียดปรากฏ
ดังตารางที่ 11 
 
ตารางที่ 11 อัตราส่วนนักเรียนต่อครูระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษา ในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ  
   ปีการศึกษา 2566 

หน่วยงาน จำนวนนักเรียน (คน) จำนวนครู (คน) อัตราส่วน นร. : ครู 
1. ระดับประถมศึกษา 3,992,666 214,900 19 : 1 
2. ระดับมัธยมศึกษา 3,890,199 219,676 18 : 1 

ที่มา : สถิติการศึกษาของประเทศไทย ปีการศึกษา 2566 สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา 
 
 การขับเคลื่อนการยกระดับผลการประเมินสมรรถนะนักเรียนตามมาตรฐานสากล (PISA) 
กระทรวงศึกษาธิการได้เร่งขับเคลื่อนเพ่ือยกระดับคุณภาพการศึกษา PISA ต้ังเป้ายกระดับผลประเมิน PISA 
2025 ในทุกมิติ ซึ่งจากการกำหนดนโยบายและทิศทางการดำเนินงานของคณะกรรมการ PISA แห่งชาติ และ
คณะทำงานขับเคลื่อนเพ่ือยกระดับผลการประเมิน PISA รวมทั้งการบูรณาการร่วมมือกับหน่วยงาน 
ที่เก่ียวข้อง ส่งผลให้มีการดำเนินการเพ่ือยกระดับผลการทดสอบ PISA อย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง ดังนี้ 
 1) อบรมเชิงปฏิบัติการเพ่ือพัฒนาศักยภาพการจัดการเรียนรู้ในการส่งเสริมสมรรถนะ และ
ความฉลาดรู้ของผู้เรียนตามแนวทางการประเมินระดับนานาชาติ (PISA) ในรูปแบบ Onsite และ Online 
ให้กับผู้อำนวยการสถานศึกษา ศึกษานิเทศก์ และครูผู้สอนวิชาวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ และภาษาไทย 
ของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (1,132 คน) สำนักงานคณะกรรมการ  
ส่งเสริมการศึกษาเอกชน (1,372 คน) กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (153 คน) 
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สำนักการศึกษากรุงเทพมหานคร (339 คน) สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา (1,000 คน) และ 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น (2,902 คน) รวมทั้งสิ้น 6,898 คน  
 2) พัฒนาครูแกนนำขยายผลระดับพื้นที่ลงสู่สถานศึกษา จำนวน 27,397 คน จาก 9,214 โรงเรียน 
เพ่ือออกแบบการดำเนินการขับเคลื่อนลงสู่การปฏิบัติในห้องเรียน  
 3) อบรมการใช้ระบบออนไลน์ข้อสอบ PISA ในสถานศึกษา รุ่นที่ 1 ให้กับครูและบุคลากร
ทางการศึกษา ทั้งรูปแบบ Onsite และ Online จำนวน 11,268 คน 
 4) อบรม Gamification ปรับข้อสอบ PISA สู่โลกดิจ ิท ัลด้วยเกมให้กับครูและบุคลากร 
ทางการศึกษา ในรูปแบบ Online จำนวน 1,518 คน  
 5) พัฒนาและติดตามการนำเอกสารชุดพัฒนาความฉลาดรู้ด้านการอ่าน คณิตศาสตร์ และ
วิทยาศาสตร์ไปใช้ในสถานศึกษา และการจัดกิจกรรมในห้องเร ียนให้น ักเร ียนได้ฝึกกระบวนการคิด  
โดยมีเอกสารชุดพัฒนาความฉลาดรู้ที่ได้รับการพัฒนาทั้ง 3 ด้าน จำนวน 17 เล่ม  
  5.1) ครูผู้สอนกลุ่มเป้าหมาย จำนวน 9,214 คน นำชุดพัฒนาความฉลาดรู ้ไปใช ้ใน 
การจัดการเรียนการสอน ภาคเรียนที่  1/2567 จำแนกตามรายวิชา ดังนี้ (1) ครูผู้สอนด้านการอ่าน จำนวน 
7,464 คน คิดเป็นร้อยละ 81.01 (2) ครูผู้สอน ด้านวิทยาศาสตร์ จำนวน 7,838 คน คิดเป็นร้อยละ 85.07 
และ (3) ครูผู้สอน ด้านคณิตศาสตร์ จำนวน 7,465 คน คิดเป็นร้อยละ 81.02  
  5.2) ผู้เรียนกลุ่มเป้าหมาย ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 – 3 จำนวน 662,300 คน ได้รับ 
การพัฒนาผ่านชุดพัฒนาฯ จำนวน 506,374 คน คิดเป็นร้อยละ 76.46  
 6) ส่งเสริมให้นักเรียนเข้าทดสอบระบบ COMPUTER BASED TEST (PISA STYLE ONLINE 
TESTING) โดยมีจำนวนแบบทดสอบที่พัฒนาขึ ้นในระบบ PISA STYLE ประกอบด้วย ชุดข้อสอบ จำนวน 
15 ฉบับ 156 สถานการณ์ รวมข้อสอบทั ้งส ิ ้น 594 ข้อ ม ีน ักเร ียนเข ้าระบบแล้วทั ้งส ิ ้น 729,825 คน 
(จำนวนดังกล่าวอาจ มีการนับซ้ำในกลุ่มเป้าหมาย) รวมทั้งพัฒนาห้องสอบ PISA-MOCKEXAM ด้วยการปรับเปลี่ยน 
แบบทดสอบ เน้นการคิด การวิเคราะห์ เสริมสื่ อเส ียง และออกแบบวิธ ีการสอบให้มีความน่าสนใจ 
เพ่ือสร้างแรงจูงใจ ให้นักเรียนทำแบบทดสอบ 
 7) สร้างความตระหนักให้นักเรียนเห็นความสำคัญและประโยชน์ของการเข้าร่วมการทดสอบ 
PISA ผ่านกิจกรรมต่าง ๆ อาทิ กิจกรรมแข่งขันตอบคำถามผ่านระบบ PISA STYLE กิจกรรมห้องสมุด 
สู่การคิด Think Today จากข้อสอบ PISA เกมแข่งขัน/สื่อเทคโนโลยีเร้าความสนใจนักเรียนทำข้อสอบ 
กิจกรรม PISA Hero Card ตอบคำถามผ่านการ์ดเกมส์ 
 8) พัฒนาสมรรถนะความฉลาดรู ้ของผู ้เร ียนตามแนวทางการประเมิน PISA ตามระดับ
การศึกษา  
  8.1) ปฐมวัย ได้แก่ (1) ส่งเสริมการใช้หนังสือนิทานเพ่ือพัฒนาการคิด ผสมผสานการเล่น
โดยใช้สถานการณ์ในการคิดแก้ปัญหา (2) กิจกรรมเสริมสร้างประสบการณ์ Active Learning ตามแนวคิด 
มอนเตสเซอรี่, ไฮสโคป และ EF และ (3) กิจกรรมตามโครงการบ้านนักวิทยาศาสตร์น้อยปฐมวัย (25,626 โรงเรียน)  
  8.2) ประถมศึกษา ได้แก่ (1) กิจกรรมตามโครงการบ้านนักวิทยาศาสตร์น้อย  ระดับ
ประถมศึกษาปีที่ 1 - 3 ในสถานศึกษา 14,384 โรงเรียน (2) การจัดการเรียนรู้วิทยาศาสตร์พลังสิบ ระดับ 
ประถมศึกษาปีที่ 4 - 6 ในสถานศึกษา 1,055 โรงเรียน (3) แบบฝึกเสริม ความสามารถด้านการอ่าน ระดับ 
ประถมศึกษาปีที่ 1 - 6 และ (4) ตัวอย่างหน่วยการเรียนรู้เพ่ือพัฒนาความฉลาดรู้ของนักเรียน  
  8.3) มัธยมศึกษาตอนต้น ได้แก่ (1) การจัดการเรียนรู ้ทางด้านคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์
(Inspiring Instruction) (มัธยมขยายโอกาส) (2) การจัดการเรียนรู้ ว ิทยาศาสตร์พลังสิบ (มัธยมทั่วไป)  
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(3) ชุดพัฒนาสมรรถนะความฉลาดรู ้ด้านการอ่าน วิทยาศาสตร์ และคณิตศาสตร์ และ (4) ระบบการทดลอง 
ทำข้อสอบ PISA รูปแบบ Onsite และ Online  
  8.4) มัธยมศึกษาตอนปลาย ได้แก่ (1) การจัดการเรียนรู ้ว ิทยาศาสตร์พลังสิบ และ 
(2) ระบบการทดลองทำข้อสอบ PISA ร ูปแบบออนไลน์ ออฟไลน์และกระดาษ จากการขับเคลื่อน 
การดำเนินงานดังกล่าวส่งผลให้ครูมีสมรรถนะในการจัดการเรียนรู้ ด้านคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และ  
การอ่าน ตามแนวทางการประเมินระดับนานาชาติ (PISA) เพ่ือเสริมสร้างและพัฒนาให้นักเรียนมีทักษะ 
ที่จำเป็นในการนำความรู ้ไปใช้ในชีวิตจริง และมีทักษะในการคิดวิเคราะห์ และแก้ปัญหา รวมทั้ งนักเรียน
ตระหนักและเห็นความสำคัญของ PISA รวมถึงการใช้ Computer-based learning เกิดความคุ้นชิน 
ในการทำข้อสอบ PISA ซ่ึงนักเรียนสามารถทราบผลสอบได้ทันที และนำไปปรับปรุงพัฒนาตนเองเพื่อเตรียม 
ความพร้อมสำหรับการประเมินในรอบถัดไป คือ PISA 2025  
 2. คนไทยได้รับการพัฒนาเต็มตามศักยภาพตามความถนัด และความสามารถของพหุปัญญาดีขึ้น 
พิจารณาจาก สัดส่วนเด็กนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่ 6 ทีไ่ด้รับการส่งต่อการพัฒนาตามศักยภาพ 
หรือพหุปัญญา ต่อเด็กนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่่ 6 ทั้งหมด ในปีการศึกษา 2566 
มีผู้เรียนกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ระดับชั้ นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงระดับ 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ได้รับการคัดกรองเพ่ือพัฒนาพหุปัญญารายบุคคลตามความถนัดและความสามารถ 
รวมทั้งสิ้น 3,440,287 คน จากเป้าหมาย จำนวน 4,853,948 คน คิดเป็นร้อยละ 70.88 สูงกว่า  ค่าเป้าหมาย 
ที่่กำหนดไว้ (ร้อยละ 60) ผ่านระบบสำรวจแววความสามารถพิเศษบนฐานพหุปัญญา (PMIS) ประกอบด้วย 
เชาวน์ปัญญาอย่างน้อย 8 ด้าน ได้แก่ 1) เชาวน์ปัญญาด้านภาษา 2) เชาวน์ปัญญาด้านตรรกะและคณิตศาสตร์ 
3) เชาวน์ปัญญาด้านมิติสัมพันธ์ 4) เชาวน์ปัญญาด้านร่างกายและการเคลื่อนไหว 5) เชาวน์ปัญญาด้านดนตรี 
6) เชาวน์ปัญญาด้านการเข้าใจระหว่างบุคคล 7) เชาวน์ปัญญาด้านการเข้าใจตนเอง และ 8) เชาวน์ปัญญา 
ด้านธรรมชาติวิทยา รวมทั้งดำเนินการจัดการเรียนการสอนและจัดกิจกรรมเพ่ือพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพ 
นักเรียนผู้มีความสามารถพิเศษบนฐานพหุปัญญา จัดทำคู่มือการจัดกระบวนการเรียนรู้ที่ส่งเสริมและพัฒนา 
ศักยภาพผู้เรียนตามหลักพหุปัญญา พัฒนาศึกษานิเทศก์และครูแกนนำในการเป็นที่ปรึกษาด้านการใช้ระบบ 
สำรวจแววความสามารถพิเศษด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ และพัฒนาระบบฐานข้อมูลและแพลตฟอร์ม  
ในการพัฒนาศักยภาพผู้ เรียนที ่สอดคล้องกับความแตกต่างระหว่างบุคคล ซึ่ งจะส่งผลต่อประสิทธิภาพ 
ในการจัดการเรียนรู้เพื่อส่งเสริมพหุปัญญา 
 นอกจากนี้หน่วยงานและสถานศึกษาในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการได้ดำเนินการพัฒนา 
และส่งเสริมผู้เรียนที่มีความสามารถพิเศษในด้านต่าง ๆ ได้แก่ วิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ เทคโนโลยี กีฬา ดนตรี 
ศิลปะ และภาษาต่างประเทศ ฯลฯ รวมทั้งสนับสนุนทุนการศึกษาเพื่อพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพนักเรียน 
ผู้มีความสามารถพิเศษตามความถนัดและความสามารถบนฐานพหุปัญญา ผ่านกระบวนการจัดการเรียนการสอน 
และการจัดกิจกรรมของสถานศึกษาและหน่วยงานในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 ทั้งนี้ ผลการดำเนินงานที่ตอบตัวชี้วัดเป็นภาพรวมของกระทรวงศึกษาธิการ ประเด็นตัวชี้วัด 
IMD ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ด้านการศึกษา ข้อ 18 อัตราการไม่รู้หนังสือของประชากร 
อายุ 15 ปีขึ ้นไป มีแผนขับเคลื ่อนการดำเนินงานร่วมกับหน่วยงานต่าง ๆ ที ่เกี ่ยวข้องในปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2568 
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 แผนย่อยของแผนแม่บทฯ 
 1.1.1 แผนย่อยการปฏิรูปกระบวนการเรียนรู้ที่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที่ 21 
                              แนวทางการพัฒนา 
 (1) ปรับเปลี่ยนระบบการเรียนรู้สำหรับศตวรรษที่ 21 
 (2) เปลี่ยนโฉมบทบาท “ครู” ให้เป็นครูยุคใหม่ 
 (3) เพ่ิมประสิทธิภาพระบบบริหารจัดการศึกษาในทุกระดับ ทุกประเภท 
 (4) พัฒนาระบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
 เป้าหมายของแผนย่อย 
 คนไทยได้รับการศึกษาที ่มีคุณภาพตามมาตรฐาน มีทักษะการเรียนรู ้และทักษะ 
ที่จำเป็นของโลกศตวรรษที่ 21 สามารถเข้าถึงการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิตดีขึ้น 

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการปฏิรูปกระบวนการเรียนรู้ที่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลง
ในศตวรรษที่ 21 ของแผนแม่บทที่ 12 การพัฒนาการเรียนรู้ โดยขอใช้ผลการดำเนินงานของภาพกระทรวงศึกษาธกิาร 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 12 ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิข์องแผนปฏบิัติราชการรายปีต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยของแผนแม่บทฯ ตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ ์
ร้อยละ 81.95 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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ตารางท่ี 12 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการปฏิรูปกระบวนการเร ียนรู้  
ทีต่อบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที่ 21 ของแผนแม่บทที่ 12 การพัฒนาการเรียนรู้ 

เป้าหมายของแผนย่อยฯ ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

คนไทยได้รับการศึกษาที่มี
คุณภาพตามมาตรฐาน มีทักษะ 
การเรยีนรู้ และทักษะที่จำเป็น
ของโลกศตวรรษที่ 21 สามารถ 
เข้าถึงการเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง
ตลอดชีวิตดีขึ้น 

1. ดัชนีการพัฒนาครูและบุคลากร 
ทางการศึกษาให้มีคุณภาพ ไม่น้อยกว่า 
ร้อยละ 60  
   (1) สัดส่วนของครผููส้อนภาษาอังกฤษ 
ที่ได้รับการทดสอบความสามารถทาง
ภาษาอังกฤษตามกรอบมาตรฐาน CEFR  
   (2) สัดส่วนของครูที่ได้รับการพฒันา
เกี่ยวกับการจดัการเรียนการสอนแบบ  
Active Learning ครูยุคใหม่  
   (3) สัดส่วนของครูและบุคลากร
ทางการศึกษาทุกระดับและประเภท
การศึกษาได้รับการส่งเสริมและพฒันา  
ตามมาตรฐานวิชาชีพเพื่อให้สามารถ
ปฏิบัติหน้าท่ีได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
 (4) สัดส่วนของครูและบคุลากร 
ทางการศกึษาได้รับสวสัดกิาร สวสัดภิาพ  
เพื่อเสรมิสร้างคุณภาพชีวิตที่ดี   
เป็นแรงจูงใจในการปฏิบตัิหน้าที่  
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

100.00  
(เนื่องจากสำนักงาน 

 ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
ยังไม่ได้ดำเนินการจดัเก็บ 
 ข้อมูลในลักษณะดัชนีฯ   

จึงใช้ข้อมูลร้อยละ  
การพัฒนาครูและบุคลากร 

 ทางการศึกษา 
ให้มีคุณภาพ 

 เป็นตัวช้ีวัดเทียบเคยีง) 

100.00 

 2. สัดส่วนนักเรียนระดับช้ันมัธยมศึกษา  
ปีที่ 3 ที่มีผลการทดสอบทางการศึกษา 
ระดับชาติขั้นพื้นฐานร้อยละ 50 ข้ึนไป
ของคะแนนเต็ม ใน 4 วิชาหลัก 
ต่อจำนวนนักเรียนระดับช้ันมัธยมศึกษา 
ปีท่ี 3 ท่ีเข้ารับการทดสอบ ได้แก่  
(1) ภาษาไทย ไม่น้อยกว่าร้อยละ 85  
(2) ภาษาอังกฤษ ไม่น้อยกว่าร้อยละ 10  
(3) คณิตศาสตร์ ไม่น้อยกว่าร้อยละ 10  
(4) วิทยาศาสตร์ ไม่น้อยกว่าร้อยละ 10 

 
 
 
 
 
 

ภาษาไทย 55.13 
ภาษาอังกฤษ 8.80 
คณิตศาสตร์ 6.22 
วิทยาศาสตร์ 3.13 

63.90 
 
 
 
 
 

64.86 
88.00 
62.20 
31.30 

จากตารางที่ 12 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
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การเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที่ 21 ของแผนแม่บทท่ี 12 การพัฒนาการเรียนรู้ มีผลการดำเนินงาน ดังนี้ 

1. ดัชนีการพัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษาให้มีคุณภาพ มีผลการพัฒนาอยู่ที่ร้อยละ 100 
สูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ไม่น้อยกว่าร้อยละ 60) ได้แก่ 

 1) ร้อยละของครูผู้สอนภาษาอังกฤษที่ได้รับการทดสอบความสามารถทางภาษาอังกฤษ
ตามกรอบมาตรฐาน CEFR หรือมาตรฐานอ่ืน ๆ มีครูผู้สอนภาษาอังกฤษได้รับการทดสอบฯ จำนวน 35,776 คน 
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จากเป้าหมาย 20,255 คน คิดเป็นร้อยละ 176.63 สูงกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ร้อยละ 60) (จำนวน
ดังกล่าวอาจมีการนับซ้ำในกลุ ่มเป้าหมาย/ผลการดำเนินงาน ซึ่งผู ้ได้รับการพัฒนา 1 คน อาจเข้าร่วมพัฒนา 
ในโครงการมากกว่า 1 โครงการ) ผ่านการพัฒนาศักยภาพและเสริมสร้างสมรรถนะครูผู้สอนภาษาอังกฤษ 
รวมทั้งวัดระดับความรู้ครูผู้สอนภาษาอังกฤษ ด้านสมรรถนะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารตามกรอบ
มาตรฐาน CEFR จากโครงการต่าง ๆ ได้แก่ โครงการพัฒนาครูและนักเรียนให้มีสมรรถนะด้านการใช้ภาษาอังกฤษ 
โครงการพัฒนาทักษะและศักยภาพการจัดการเรียนการสอนอาชีวศึกษา และโครงการทดสอบความสามารถ
ทางภาษาอังกฤษตามกรอบมาตรฐาน CEFR หรือ มาตรฐานอื่น ๆ 

 2) ร้อยละของครูที ่ได้รับการพัฒนาเกี ่ยวกับการจัดการเรียนการสอน แบบ Active 
Learning /ครูยุคใหม่ มีครูผู้สอนได้รับการพัฒนา 542,440 คน จากเป้าหมาย จำนวน 279,136 คน คิดเป็นร้อยละ 
194.33 สูงกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ร้อยละ 60) (จำนวนดังกล่าวอาจมีการนับซ้ำในกลุ ่มเป้าหมาย/ 
ผลการดำเนินงาน ซึ่งผู้ได้รับการพัฒนา 1 คน อาจเข้าร่วมพัฒนาในโครงการมากกว่า 1 โครงการ) ผ่านโครงการต่าง ๆ  
อาทิ โครงการพัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษาเพื่อการจัดการเรียนรู้สู่ฐานสมรรถนะโครงการพัฒนาทักษะ
และศักยภาพการจัดการเรียนการสอนอาชีวศึกษา โครงการพัฒนาทักษะและศักยภาพการจัดการเรียนการสอน
แบบ Active Learning โครงการพัฒนาสมรรถนะการจัดการสอนสำหรับครูยุคใหม่ โครงการพัฒนาเสริมสร้าง
ทักษะการใช้ภาษาเพื่อการเรียนรู้และสื่อสารในจังหวัดชายแดนภาคใต้ โครงการพัฒนาผู้บริหาร ศึกษานิเทศก์ 
ครูวิทยากรแกนนำ และครูเครือข่าย สควค. ให้สามารถขับเคลื ่อนการจัดการเรียนการสอนฐานสมรรถนะ  
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ โครงการยกระดับคุณภาพการจัดการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ และเทคโนโลยี  

  สำหรับกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ ดำเนินการพัฒนาเกี ่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 
แบบ Active Learning /ครูยุคใหม่ ดังนี้ โครงการพัฒนาครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ Active Learning 
ด้านการใช้พลังงานแสงอาทิตย์ของสถาบันส่งเสริมการเรียนรู้  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โครงการพัฒนา 
ศักยภาพครูด้านการจัดการเรียนรู้แบบ Active Learning เพื่อพัฒนาทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 โครงการ
พัฒนาบุคลากรจัดการเรียนรู้แบบ Active Learning ด้วย Class Point และโครงการพัฒนาศักยภาพครู สกร. 
ด้านการจัดการเรียนการสอนด้วยกระบวนการ Active Learning มีผู้ผ่านการพัฒนา จำนวน 202 คน จาก 199 คน 
   3) ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษาทุกระดับและประเภทการศึกษาได้รับ 
การส่งเสริมและพัฒนาตามมาตรฐานวิชาชีพ เพื่อให้สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ มีครู 
และบุคลากรทางการศึกษาได้รับการส่งเสริมและพัฒนา จำนวน 200,449 คน จากเป้าหมาย 128,091 คน 
คิดเป็นร้อยละ 156.49 สูงกว่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ร้อยละ 60) (จำนวนดังกล่าวอาจมีการนับซ้ำในกลุ่มเป้าหมาย/
ผลการดำเนินงาน ซึ่งผู้ได้รับการพัฒนา 1 คน อาจเข้าร่วมพัฒนาในโครงการมากกว่า 1 โครงการ) ผ่านโครงการ/
กิจกรรม อาทิ การพัฒนาสมรรถนะและทักษะตามสายงานต่าง ๆ ได้แก่ ผู้บริหารระดับสูง ผู้บริหารการศึกษา 
ผู้บริหารสถานศึกษา ศึกษานิเทศก์ ครู ข้าราชการครู บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ฯลฯ การเสริมสร้างสมรรถนะ
องค์ความรู้ด้านกฎหมาย การพัฒนาสมรรถนะด้านภาษาและเทคโนโลยีดิจิทัล 
    สำหรับกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ดำเนินการส่งเสริมและพัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษา
ทุกระดับและประเภทการศึกษาได้รับการส่งเสริมและพัฒนาตามมาตรฐานวิชาชีพ เพื่อให้สามารถปฏิบัติหน้าที่ 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ผ่านโครงการพัฒนาบุคลากร มีผู้ได้รับการพัฒนา จำนวน 702 คน จาก 2,807 คน 
ทั้งนี้ การดำเนินการไม่เป็นไปตามแผนที่กำหนดไว้ เนื่องจากโครงสร้างกรมส่งเสริมการเรียนรู้ยังไม่แล้วเสร็จ 
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   4) ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษาทุกระดับและประเภทการศึกษาได้รับ 
การส่งเสริมและพัฒนาตามมาตรฐานวิชาชีพ เพื ่อให้สามารถปฏิบัติหน้าที ่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
มีครูและบุคลากรทางการศึกษาได้ร ับการส่งเสริมความก้าวหน้า  จำนวน 1,580,411 คน จากเป้าหมาย 
1,369,993 คน คิดเป็นร้อยละ 115.36 สูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 60) ผ่านโครงการ/กิจกรรมต่าง ๆ อาทิ 
การเสริมสร้าง พัฒนา และยกย่องเชิดชูเกียรติข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา การส่งเสริมการจัด
สวัสดิการและสวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา การจัดสวัสดิการ เงินสมทบกองทุนสงเคราะห์ให้กับ
ผู ้อำนวยการ ครู และบุคลากรทางการศึกษา การพิจารณาด้านการบริหารงานบุคคลและประเมินวิทยฐานะ
ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา การแก้ไขปัญหาหนี้สินข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

2. สัดส่วนนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ที่มีผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
ขั้นพื้นฐานร้อยละ 50 ขึ้นไปของคะแนนเต็ม ใน 4 วิชาหลัก ต่อ จำนวนนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  
ที่เข้ารับการทดสอบ พบว่า ในปีการศึกษา 2566 มีนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป จำแนกตาม
รายวิชา ดังนี้ 1) ภาษาไทย มีนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์ฯ จำนวน 219,676 คน จากนักเรียนที่เข้ารับการทดสอบ 
จำนวน 398,468 คน คิดเป็นร้อยละ 55.13 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ไม่น้อยกว่าร้อยละ 85)  2) ภาษาอังกฤษ 
มีนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์ฯ จำนวน 34,809 คน จากนักเรียนที่เข้ารับการทดสอบ จำนวน 395,338 คน คิดเป็น
ร้อยละ 8.80 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ไม่น้อยกว่าร้อยละ 10)  3) คณิตศาสตร์ มีนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์ฯ 
จำนวน 24,771 คน จากนักเรียนที่เข้ารับการทดสอบ จำนวน 398,023 คน คิดเป็นร้อยละ 6.22 ต่ำกว่า
เป้าหมายที่กำหนด (ไม่น้อยกว่าร้อยละ 10)  และ 4) วิทยาศาสตร์ มีนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์ฯ จำนวน 12,408 คน 
จากนักเรียนที่เข้ารับการทดสอบ จำนวน 396,192 คน คิดเป็นร้อยละ 3.13 ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ไม่น้อยกว่า
ร้อยละ 10)  
   ทั้งนี้ เมื ่อเปรียบเทียบกับปีการศึกษา 2565 พบว่า มี 1 วิชาที่สัดส่วนนักเรียนที่เข้ารับ 
การทดสอบมีผลคะแนน O-NET ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิ่มขึ้น คือ วิชาคณิตศาสตร์ เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.63 ส่วนอีก 
3 วิชา สัดส่วนนักเรียนที่เข้ารับการทดสอบมีผลคะแนน O-NET ร้อยละ 50 ขึ้นไป ลดลง คือ วิชาภาษาอังกฤษ  
ลดลงร้อยละ 0.46 วิชาวิทยาศาสตร์ ลดลงร้อยละ 2.61 และวิชาภาษาไทย ลดลงร้อยละ 4.08 รายละเอียด
ปรากฏดังตารางที่ 13 

ตารางท่ี 13 สัดส่วนนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ที ่มีผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 
 ขั้นพื้นฐาน (O-NET) ร้อยละ 50 ขึ้นไป ปีการศึกษา 2565 -  2566  

วิชา 

ปีการศึกษา 2565 ปีการศึกษา 2566 เปรียบเทียบ 
ปีการศึกษา 
2566 กับ 

ปีการศึกษา 
2565 

จำนวน
นักเรียน 
ที่เข้ารับ 

การทดสอบ 

จำนวนนักเรียน 
ที่มีผลการทดสอบ 

O-NET 
ร้อยละ 50 ขึน้ไป 

ร้อยละ 

จำนวน
นักเรียน 
ที่เข้ารับ 

การทดสอบ 

จำนวนนักเรียน 
ที่มีผลการทดสอบ 

O-NET 
ร้อยละ 50 ขึน้ไป 

ร้อยละ 

ภาษาไทย 424,924 251,611 59.21 398,468 219,676 55.13 - 4.08 

ภาษาอังกฤษ 421,937 39,091 9.26 395,338 34,809 8.80 - 0.46 

คณิตศาสตร์ 424,674 19,503 4.59 398,023 24,771 6.22 +1.63 

วิทยาศาสตร์ 422,812 24,279 5.74 396,192 12,408 3.13 - 2.61 
ที่มา : สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน) 
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    สำหรับกรมส่งเสริมการเรียนรู ้ มีผลคะแนนเฉลี ่ยผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
ด้านการศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) ของนักเร ียนหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษา 
ขั้นพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
ในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 ในภาพรวมทุกระดับการศึกษา มีคะแนนเฉลี่ย N-NET อยู่ที่ร้อยละ 
42.06 ซ่ึงสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด (ร้อยละ 42) เมื่อจำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า คะแนนเฉลี่ย N-NET 
ระดับประถมศึกษา และระดับมัธยมศึกษาตอนต้นสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนด ดังนี ้ ระดับประถมศึกษา 
คะแนนเฉลี่ย N-NET ในภาพรวมของทุกกลุ่มสาระวิชาในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 อยู่ที่ร้อยละ 
49.12 ซึ่งสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนดและเพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1 (ร้อยละ 45.77) ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
คะแนนเฉลี่ย N-NET ในภาพรวมของทุกกลุ่มสาระวิชา ในภาคเรียนที่ 2 ของปีการศึกษา 2566 อยู่ที่ร้อยละ 
44.25 ซึ่งสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนดและเพิ่มขึ ้นจากภาคเรียนที ่ 1 (ร้อยละ 43.59) ส่วนระดับมัธยมศึกษา 
ตอนปลาย ต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด โดยคะแนนเฉลี่ย N-NET ในภาพรวมของทุกกลุ่มสาระวิชา ในภาคเรียนที่ 2 
ของปีการศึกษา 2566 อยู ่ที ่ร ้อยละ 32.81 ซึ ่งต่ำกว่าเป้าหมายที ่กำหนดและลดลงจากภาคเรียนที ่ 1 
(ร้อยละ34.59)  
 
 1.1.2 แผนย่อยการตระหนักถึงพหุปัญญาของมนุษย์ที่หลากหลายด 
 แนวทางการพัฒนา 
 พัฒนาและส่งเสริมพหุปัญญา 
 เป้าหมายของแผนย่อย 
 ประเทศไทยมีระบบข้อมูลเพื่อการส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา 
เพ่ือประโยชน์ในการพัฒนาและการส่งต่อการพัฒนาให้เต็มตามศักยภาพเพ่ิมขึ้น 
 

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการตระหนักถึงพหุปัญญาของมนุษย์ที่หลากหลาย  
ของแผนแม่บทที ่ 12 การพัฒนาการเร ียนร ู ้ โดยขอใช ้ผลการดำเน ินงานของภาพกระทรวงศึกษาธิการ 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 14 ดังนี้ 
 
 
 
 
 

การบรรลุผลสัมฤทธิ์ของของแผนปฏิบัติราชการรายปต่ีอค่าเป้าหมายย่อยของแผนแม่บทฯ ตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ์  
ร้อยละ 100.00 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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ตารางท่ี 14 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการตระหนักถึงพหุปัญญาของมนุษย์  
ที่หลากหลาย ของแผนแม่บทที่ 12 การพัฒนาการเรียนรู้ 
เป้าหมาย 

ของแผนย่อยฯ 
ค่าเป้าหมาย 

ผลสัมฤทธิ ์
การดำเนินงาน 

ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ์ 

ประเทศไทยมรีะบบข้อมลูเพื่อ 
การส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพ 
ตามพหุปัญญา เพื่อประโยชน์ 
ในการพัฒนาและการส่งต่อการพัฒนา
ให้เต็มตามศักยภาพเพิ่มขึ้น 

สัดส่วนเด็กนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 3  
ถึงมัธยมศึกษาปีท่ี 6 ท่ีมีข้อมูลการส่งเสริม 
การพัฒนาศักยภาพตามพหุปญัญารายบคุคล  
ต่อเด็กนักเรียนช้ันประถมศึกษาปทีี่ 3  
ถึงมัธยมศึกษาปีท่ี 6 ท้ังหมด ไม่นอ้ยกว่า
ร้อยละ 50 

70.88 100.00 

 
จากตารางที่ 14 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  

พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการตระหนักถึงพหุปัญญาของมนุษย์  
ที่หลากหลาย ของแผนแม่บทที่ 12 การพัฒนาการเรียนรู้ มีผลการดำเนินงาน ดังนี้ 
 สัดส่วนเด็กนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่ 6 ที่มีข้อมูลการส่งเสริมการ
พัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญารายบุคคล ต่อเด็กนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ถึงมัธยมศึกษาปีที่ 6 
ทั้งหมด ในปีการศึกษา 2566 มีผู้เรียนกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการคัดกรอง
เพื่อพัฒนาพหุปัญญารายบุคคลตามความถนัดและความสามารถ จำนวน 3,440,287 คน จากเป้าหมาย 
จำนวน 4,853,948 คน คิดเป็นร้อยละ 70.88 สูงกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ร้อยละ 60) ผ่านระบบสำรวจ
แววความสามารถพิเศษบนฐานพหุปัญญา (PMIS) สูงกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนด (ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50) 
 ทั ้งนี ้ ผลการดำเนินงานที ่ตอบตัวชี ้ว ัดเป็นภาพรวมของกระทรวงศึกษาธิการ สำหรับ 
การดำเนินงานด้านการขับเคลื่อนพัฒนาและส่งเสริมพหุปัญญา กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ไม่มีโครงการที่เกี่ยวข้อง
โดยตรงกับตัวชี ้วัดดังกล่าว แต่ได้มีการส่งเสริมและพัฒนาผู ้เรียนให้สามารถเรียนรู้ได้ตามความถนัดและ 
ความสนใจ 

 1.2 แผนแม่บทที่ 11 ประเด็น การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต 
  เป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทฯ 

เป้าหมาย 
 คนไทยทุกช่วงวัยมีคุณภาพเพิ ่มขึ ้น ได้รับการพัฒนาอย่างสมดุล ทั ้งด้านร่างกาย 
สติปัญญาและคุณธรรม จริยธรรม เป็นผู้ที่มีความรู้และทักษะในศตวรรษที่ 21 รักการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 

ค่าเป้าหมาย 
ดัชนีการพัฒนามนุษย์ ไม่น้อยกว่า 0.82 คะแนน 
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 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทที่ 11 การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต 
โดยขอใช้ผลการดำเนินงานของภาพกระทรวงศึกษาธิการ รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 15 ดังนี้ 

ตารางท่ี 15 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทที่ 11 การพัฒนา
ศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต 
เป้าหมาย 

ของแผนย่อยฯ 
ค่าเป้าหมาย 

ผลสัมฤทธิ ์
การดำเนินงาน 

ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ์ 

คนไทยทุกช่วงวัยมีคุณภาพเพิ่มขึ้น 
ได้รับการพัฒนาอย่างสมดลุ ท้ังด้าน
ร่างกาย สติปญัญาและคณุธรรม 
จริยธรรม เป็นผู้ที่มีความรู้และทักษะ
ในศตวรรษที่ 21 รักการเรียนรู ้
อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 

ดัชนีการพัฒนามนุษย์ ไม่น้อยกว่า 0.82 คะแนน 0.80 97.56 

 
จากตารางที ่ 15 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  

พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทที่ 11 การพัฒนาศักยภาพคน 
ตลอดช่วงชีวิต มีผลการดำเนินงาน ดังนี้ 

คนไทยทุกช่วงวัยมีคุณภาพเพิ่มขึ้น ได้รับการพัฒนาอย่างสมดุล ทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา  
และคุณธรรม จริยธรรม เป็นผู้ที่มีความรู้และทักษะในศตวรรษท่ี 21 รักการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 
สะท้อนจากดัชนีการพัฒนามนุษย์ โดยในปี 2567 (ข้อมูลปี 2565) มีคะแนน 0.80 คะแนน อยู่ในอันดับ 66 
ถูกจัดอยู่ในกลุ่มประเทศที่มีดัชนีการพัฒนามนุษย์อยู่ในเกณฑ์สูงมาก (≥ 0.80) ต่ำกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ 
(ไม่น้อยกว่า 0.82 คะแนน) 

ทั ้งน ี ้  เม ื ่อพิจารณาองค์ประกอบในส่วนที ่ เก ี ่ยวข ้องกับกระทรวงศึกษาธิการ พบว ่า  จำนวน 
ปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรไทยถูกกำหนดเป็นตัวชี้วัดหนึ่งตามแผนการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2560 - 2579 
ด้านการเข้าถึงโอกาสทางการศึกษา โดยข้อมูลปีการศึกษาเฉลี ่ยของประชากรไทยวัยแรงงาน (กลุ่มอายุ  
15 - 59 ปี) พ.ศ. 2566 เท่ากับ 10.24 ปี อยู่ในระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้น ซึ่งห่างจากค่าเป้าหมาย  
ในปี พ.ศ. 2579 (12.50 ปี ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย) เท่ากับ 2.26 ปี แต่มีแนวโน้มดีขึ้น 
จากปี พ.ศ. 2565 ที่ 10.23 ปี โดยจำแนกตามกลุ่มอายุ ดังนี้ 

• กลุ่มอายุ 15 - 39 ปี เป็นกลุ่มประชากรที่คาดว่าเป็นกลุ่มเป้าหมายที่กระทรวงศึกษาธิการ
สามารถพัฒนาส่งเสริมเพื่อยกระดับการพัฒนาให้มีความรู้ที่สามารถต่อยอดวุฒิการศึกษาให้สูงขึ้น โดยใน พ.ศ. 2566 

การบรรลุผลสัมฤทธิ์ของของแผนปฏิบัติราชการรายปต่ีอค่าเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทฯ ตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ์  
ร้อยละ 100.00 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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มีปีการศึกษาเฉลี่ยเท่ากับ 11.13 ปี อยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือการศึกษาภาคบังคับ ลดลงจาก 
ปี 2565 (11.19 ปี) เท่ากับ 0.06 ปี  

• กลุ่มอายุ 40 - 59 ปี เป็นกลุ่มเป้าหมายที่ดำเนินการพัฒนาให้ความรู้ที่ไม่เน้นการเพิ่มวุฒิ
การศึกษาแต่เป็นการให้ความรู ้แก่ประชาชนในด้านอื ่น  ๆ เช ่น การให้ความรู ้ในการอบรมทักษะอาชีพ 
โดยใน พ.ศ. 2566 มีปีการศึกษาเฉลี่ย เท่ากับ 9.23 หรือมีการศึกษาเฉลี่ยอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
เพ่ิมข้ึนจากปี 2565 (9.12 ปี) เท่ากับ 0.11 ปี 

• กลุ่มอายุ 15 - 59 ปี เป็นกลุ่มที่อยู่ในกำลังแรงงาน หรือเป็นผู้ถูกจัดจำแนกอยู่ในประเภท
กำลังแรงงาน โดยใน พ.ศ. 2566 มีปีการศึกษาเฉลี่ย เท่ากับ 10.24 ปี หรือมีการศึกษาเฉลี่ยอยู่ในระดับ 
ชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นหรือการศึกษาภาคบังคับ เพ่ิมข้ึนจากปี 2565 (10.23 ปี) เท่ากับ 0.01 ปี 

• กลุ่มอายุ 15 ปีขึ้นไป เป็นกลุ่มเป้าหมายการพัฒนาคุณภาพคนในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา 
โดยในปี พ.ศ. 2566 มีปีการศึกษาเฉลี่ย เท่ากับ 9.23 ปี หรือมีการศึกษาเฉลี่ยอยู่ในระดับชั้นมัธยมศึกษา
ตอนต้นหรือการศึกษาภาคบังคับ ลดลงจากปี 2565 (9.24 ปี) เท่ากับ 0.01 ปี 

• กลุ่มอายุ 60 ปีขึ้นไป เป็นกลุ่มประชากรที่พ้นวัยแรงงานเป็นผู้รู้หนังสือที่อ่านออก เขียนได้ 
สามารถประกอบอาชีพได้ โดยในปี พ.ศ. 2566 มีปีการศึกษาเฉลี่ย เท่ากับ 5.90 ปี หรือมีการศึกษาเฉลี่ยอยู่ใน
ระดับประถมศึกษาปีที่ 5 ซึ่งยังไม่ถึงชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เพิ่มขึ้นจากปี 2565 (5.83 ปี) เท่ากับ 0.07 ปี   
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 16 

ตารางที่ 16 ปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรไทย พ.ศ. 2565 - 2566 จำแนกตามกลุ่มอายุ 15 - 59 ปี 

กลุ่มอายุ ปี 2565 ปี 2566 เพ่ิมขึ้น/ลดลง 

15 - 39 ปี 11.19 11.13  -0.06 

40 - 59 ปี 9.12 9.23   +0.11 

15 - 59 ปี 10.23 10.24   +0.01 

15 ปีขึ้นไป 9.24 9.23  -0.01 

60 ปีขึ้นไป 5.83 5.90   +0.07 

ที่มา : ปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรไทย พ.ศ. 2566 สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา 
 

 นอกจากนี้เมื่อพิจารณาอัตราการรู้หนังสือของประชากรไทย อายุ 15 - 49 ปี จำแนกตามเพศ   
ของสำนักงานสถิติแห่งชาติ ภายใต้โครงการสถานการณ์เด็กและสตรีในประเทศไทยปี 2565  (ดำเนินการ
สำรวจทุก 3 ปี) พบว่า ร้อยละของผู ้หญิงอายุ 15 - 39 ปี ที ่สามารถอ่านข้อความที่ง่ายและสั ้นเกี ่ยวกับ
ชีวิตประจำวันได้ หรือผู้ที่ได้เรียนระดับมัธยมศึกษาหรือสูงกว่า อยู่ที่ร้อยละ 94.60 และร้อยละของผู ้ชาย  
อายุ 15 - 39 ปี ที ่สามารถอ่านข้อความที่ง่ายและสั้นเกี่ยวกับชีวิตประจำวันได้ หรือผู ้ที ่ได้เรียนระดับ
มัธยมศึกษาหรือสูงกว่า อยู่ที่ร้อยละ 94.00 สำหรับการส่งเสริมการอ่านออกเขียนได้ของกระทรวงศึกษาธิการ 
ขับเคลื่อนผ่านโครงการต่าง ๆ ดังนี้ 

• โครงการส่งเสริมและพัฒนาการจัดการเรียนรู้ภาษาไทยสู่การเรียนรู้วิถีใหม่  โดยพัฒนา
เครื่องมือคัดกรองความสามารถในการอ่าน การเขียน การฟัง และการพูด และนำไปใช้คัดกรองนักเรียน 
ชั้นประถมศึกษาปีที ่ 1 (ป.1) - มัธยมศึกษาปีที ่ 6 (ม.6) รวมทั้งปรับปรุงสื่อการเรียนรู ้ รายวิชาพื้นฐาน 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ฉบับกระทรวงศึกษาธิการ ชั้นป.1 ป.4 ม.1 และ ม.4 
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• โครงการพัฒนาคลังเครื่องมือมาตรฐานเพื่อการบริการ โดยสร้างและพัฒนาเครื่องมือ
ประเมินความสามารถด้านการอ่าน ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 (Reading Test: RT) และประเมินคุณภาพผู้เรียน 
ด้านภาษาไทยและด้านคณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 (National Test: NT) 

• โครงการพัฒนาเสริมสร้างทักษะการใช้ภาษาเพ่ือการเรียนรู้และสื่อสารในจังหวัดชายแดน
ภาคใต้ โดยพัฒนาทักษะการจัดการเรียนการสอนในการเสริมสร้างสมรรถนะด้านการสื่อสารให้แก่ผู้เรียน  
ผ่านครูผู้สอนระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาในสถานศึกษาเอกชน 

• โครงการส่งเสริมการใช้ภาษานานาชาติเพื่อการศึกษาต่อและการมีงานทำของนักเรียน
นักศึกษา โดยใช้ภาษาไทยนำการเรียนการสอนไปสู ่ภาษานานาชาติ เป็นการพัฒนาทักษะการอ่านและ 
การเขียนภาษาไทยในจังหวัดชายแดนภาคใต้ให้แก่ครูผู้สอนวิชาภาษาไทยในสถานศึกษาเอกชน และพัฒนา
ทักษะภาษาเพ่ือการเรียนรู้และการสื่อสารในสถาบันศึกษาปอเนาะ และศูนย์ตาดีกา 

• โครงการส่งเสริมการใช้ภาษาเพื่อการสื่อสารในจังหวัดชายแดนภาคใต้  เป็นการพัฒนา
ทักษะอ่านออกเขียนได้ สู่อ่านคล่องเขียนคล่อง เพื่อการสื่อสารในชุมชนที่ยั่งยืน ให้แก่ผู้เรียน อายุ 4 - 7 ปี  
ในศูนย์พัฒนาทักษะภาษาเพื่อการสื่อสาร ให้มีทักษะการใช้ภาษาไทยเพื่อการสื่อสารอยู่ในระดับดี ตลอดจน
ประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้สามารถสื่อสารได้หลากหลายภาษา โดยใช้สื่อ นวัตกรรม เรื่องคำศัพท์
พ้ืนฐานตามแนวคิด edutainment ตามบริบทท้องถิ่นของจังหวัดชายแดนใต้  
 ทั ้งนี ้ ผลการดำเนินงานที ่ตอบตัวชี ้ว ัดเป็นภาพรวมของกระทรวงศึกษาธิการ สำหรับ 
การดำเนินงานการพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีว ิต กรมส่งเสริมการเรียนรู้  ได้ดำเนินการขับเคลื ่อน 
ผ่านกิจกรรมการเร ียนรู้ด ้านวิทยาศาสตร์  ด ้านส่งเสริมการอ่าน และด้านเทคโนโลยีเพื ่อการศึกษา 
โดยม ีผ ู ้ ร ับบร ิการการเร ียนร ู ้ตลอดชีว ิต  จำนวน 23,508,891 คน (จำนวนด ังกล ่าวอาจม ีการนับซ้ำ 
ในกลุ่มเป้าหมาย/ผลการดำเนินงาน ซึ่งผู ้ได้รับการพัฒนา 1 คน อาจเข้าร่วมกิจกรรมในโครงการมากกว่า 
1 โครงการ/กิจกรรม)  
 
 แผนย่อยของแผนแม่บทฯ 
 1.2.1 แผนย่อยการพัฒนาช่วงวัยเรียนและวัยรุ่น 

แนวทางการพัฒนา 
 (1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะที่สอดรับกับทักษะในศตวรรษที่ 21 โดยเฉพาะ
ทักษะด้านการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์ ความสามารถในการแก้ปัญหาที่ซับซ้อน ความคิดสร้างสรรค์ การทำงาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
 (2) จัดให้มีการพัฒนาทักษะด้านภาษา ศิลปะ และความสามารถในการใช้
เทคโนโลยีที่สอดคล้องกับความสามารถ ความถนัดและความสนใจ 
 (3) จัดให้มีการพัฒนาทักษะในการวางแผนชีว ิตและวางแผนการเงิน 
ตลอดจนทักษะที่เชื่อมต่อกับโลกการทำงาน 
 (4) จัดให้มีพัฒนาทักษะอาชีพที ่สอดคล้องกับความต้องการของประเทศ  
การบ่มเพาะการเป็นนักคิด นักนวัตกร และการเป็นผู้ประกอบการใหม่ รวมทั้งทักษะชีวิตที่สามารถอยู่ร่วม  
และทำงานภายใต้สังคมที่เป็นพหุวัฒนธรรม 
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เป้าหมายของแผนย่อย 
 วัยเรียน/วัยรุ่น มีความรู้และทักษะในศตวรรษที่ 21 ครบถ้วน รู้จักคิด วิเคราะห์ 
รักการเรียนรู้ มีสำนึกพลเมือง มีความกล้าหาญทางจริยธรรม มีความสามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว สื่อสาร และ
ทำงานร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมีประสิทธิผลตลอดชีวิตดีขึ้น 

 
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567 
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการพัฒนาเด็กตั้งแต่ช่วงวัยเรียน/วัยรุ่นของแผนแม่บทที่ 11 
การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต โดยขอใช้ผลการดำเนินงานของภาพกระทรวงศึกษาธิการ รายละเอียด
ปรากฏดังตารางที่ 17 ดังนี้ 

ตารางท่ี 17 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการพัฒนาเด็กตั้งแต่ช่วงวัยเรียน/วัยรุ่น 
ของแผนแม่บทที่ 11 การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต 
เป้าหมาย 

ของแผนย่อยฯ 
ค่าเป้าหมาย 

ผลสัมฤทธิ ์
การดำเนินงาน 

ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

วัยเรียน/วัยรุ่น มีความรู้และทักษะ 
ในศตวรรษที่ 21 ครบถ้วน รู้จักคิด 
วิเคราะห์ รักการเรียนรู้ มีสำนึกพลเมือง 
มีความกล้าหาญทางจริยธรรม 
มีความสามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว 
สื่อสาร และทำงานร่วมกับผู้อื่นได้อย่าง
มีประสิทธิผลตลอดชีวิตดีขึ้น 

ความสามารถในการแข่งขันการพฒันา 
ทุนมนุษย์ด้านทักษะแรงงานในอนาคต  
ไม่น้อยกว่า 70 คะแนน 

66 คะแนน 
(ข้อมูลจากสภาเศรษฐกิจโลก) 

 
(ในส่วนของ ศธ. ใช้ข้อมูล

เทียบเคียงจากข้อมูลการจัด
อันดับขีดความสามารถ 

ในการแข่งขันของสถาบัน
การจัดการนานาชาต ิปี 2566) 

94.29 

 

จากตารางที ่ 17 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายแผนย่อยการพัฒนาเด็กตั ้งแต่ช่วงวัยเรียน/วัยรุ่น 
ของแผนแม่บทที่ 11 การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต ใช้ข้อมูลเทียบเคียงจากข้อมูลการจัดอันดับ 
ขีดความสามารถในการแข่งขันของสถาบันการจัดการนานาชาติ ซึ ่งจั ดอันดับ 64 เขตเศรษฐกิจทั ่วโลก 
โดยสถานการณ์์ พ.ศ. 2566 ประเทศไทยมีคะแนนอยู่ที่ 66 คะแนน เมื่อเทียบกับค่าเป้าหมายใน พ.ศ. 2570 
ที่กำหนดให้มีคะแนนไม่่น้อยกว่า 70 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 94.29 ต่ำกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนด  

ทั้งนี้ เมื่อพิจารณาองค์ประกอบในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงศึกษาธิการ มีผลการดำเนินงาน ดังนี้  
1) ปีการศึกษาที่คาดหวัง จากข้อมูลจำนวนปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรไทย พ.ศ. 2566  

ของสำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา พบว่า ปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรไทยวัยแรงงาน (กลุ่มอายุ 15 - 59 ปี) 
เท่ากับ 10.24 ปี อยู่ในระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้น เพ่ิมข้ึนจากปี 2565 (10.23 ปี) เท่ากับ 0.01 ปี 

 

การบรรลุผลสัมฤทธิ์ของของแผนปฏิบัติราชการรายปต่ีอค่าเป้าหมายแผนย่อยของแผนแม่บทฯ ตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ์  
ร้อยละ 94.29 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 – 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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2) การสอนให้คิดอย่างมีเหตุมีผล จำแนกตามการพัฒนาทักษะที่สอดรับกับทักษะในศตวรรษที่ 21 ได้แก ่
 (1) การพัฒนาความร ู ้  และทักษะการคิดว ิเคราะห์ โดยใช ้ว ิทยาศาสตร ์ คณิตศาสตร์  
วิศวกรรมศาสตร์ และเทคโนโลยีที่แก้ไขปัญหาในชีวิตจริง รองรับการเตรียมคนไทยสู่ศตวรรษที่ 21 สามารถเข้าศึกษา
ต่อและประกอบอาชีพอย่างมีคุณภาพ โดยบูรณาการองค์ความรู ้ทางวิทยาศาสตร์ (Science) เทคโนโลยี 
(Technology) ว ิศวกรรมศาสตร ์ (Engineering) และคณิตศาสตร ์ (Mathematics) ในร ูปแบบการจัด 
การเรียนรู้สะเต็มศึกษา (STEM Education) ผ่านโครงการต่าง ๆ ดังนี้  

• การยกระดับผลการประเมินสมรรถนะนักเร ียนมาตรฐานสากล (PISA) ของ
สถานศึกษาทุกสังกัด ด้วยการพัฒนาศักยภาพการจัดการเรียนรู้เพื ่อส่งเสริมสมรรถนะและความฉลาดรู้  
ของผู้เรียนให้แก่ผู้อำนวยการสถานศึกษา ศึกษานิเทศก์ และครูผู้สอน จำนวน 47,081 คน พัฒนาและติดตาม
การนำเอกสารชุดพัฒนาความฉลาดรู้ด้านการอ่าน คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ จำนวน 17 เล่ม ไปใช้
สถานศึกษา และจัดกิจกรรมในห้องเรียน และส่งเสริมให้นักเรียนเข้าทดสอบระบบ COMPUTER BASED 
TEST (PISA STYLE ONLINE TESTING) มีนักเรียนเข้าระบบทดสอบแล้ว จำนวน 729,825 คน 

• โครงการขับเคลื่อนการจัดการเรียนรู้สเต็มศึกษา (STEAM Education) ด้วยการพัฒนา
ครูผู้สอนวิชาคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 - 6 และมัธยมศึกษาปีที่ 4 
- 6 จำนวน 1,169 คน ในสถานศึกษา จำนวน 1,071 แห่ง ให้เป็นนักออกแบบกิจกรรมการจัดการเรียนรู้ 
ตามแนวทางสเต็มศึกษา และพัฒนาผู้เรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จำนวน 577 คน ให้มีทักษะกระบวนการ
คิดและสมรรถนะที่สอดคล้องกับพลวัตการเปลี่ยนแปลงในสังคมยุคใหม่ ผ่านการเข้าร่วมกิจกรรมค่ายเยาวชน 
คนรุ่นใหม่ OBEC Youth Camp 

• โครงการบ้านนักวิทยาศาสตร์น้อย ประเทศไทย มีสถานศึกษาระดับปฐมวัย  
และประถมศึกษาเข้าร่วมโครงการ จำนวน 7,492 แห่ง และ 3,660 แห่ง ตามลำดับ และมี ครูผู้สอนระดับ
ประถมศึกษา ได้รับการพัฒนาให้เป็นผู้นำเครือข่ายท้องถิ่น และวิทยากรท้องถิ่น จำนวน 404 คน 

• โครงการห้องเรียนพิเศษวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ เทคโนโลยี และสิ่งแวดล้อม  
มีผู้เรียนที่มีความสามารถพิเศษด้านวิทยาศาสตร์และคณิตศาสตร์  จำนวน 25,290 คน ในสถานศึกษาระดับ
มัธยมศึกษา จำนวน 220 แห่ง ได้รับการพัฒนาศักยภาพตามมาตรฐานสากล 

• โครงการวิทยาศาสตร์พลังสิบ มีผู้เรียนระดับประถมศึกษา และมัธยมศึกษา ได้รับ
การส่งเสริมพัฒนาสมรรถนะด้านวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ และเทคโนโลยี จำนวน 52,256 คน และ 3,800 คน 
ตามลำดับ ผ่านกระบวนการของหลักสูตรและเครือข่ายการพัฒนาศักยภาพมหาวิทยาลัย โรงเรียน ครูผู้สอน 
และนักเรียน 

• โครงการยกระดับโรงเรียนวิทยาศาสตร์จุฬาภรณราชวิทยาลัย ให้มีคุณภาพทัดเทียม
กับโรงเรียนวิทยาศาสตร์ชั้นนำของนานาชาติ จำนวน 12 แห่ง มีผู้เรียนระดับชั้นมัธยมศึกษา ได้รับการพัฒนา 
จำนวน 8,640 คน 

• โครงการส่งเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพทางวิชาการ มีนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษา
ในพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ เข้าร่วมค่ายพรีโอลิมปิกวิชาการ 4 วิชา (ฟิสิกส์ เคมี ชีววิทยา และคณิตศาสตร์) 
จำนวน 480 คน จำแนกเป็น 1) ค่ายอบรมทางวิชาการ 2) ค่ายอบรมทางวิชาการแบบเข้มข้น และ 
3) ค่ายอบรมทางวิชาการแบบเฉพาะทาง และพัฒนาโรงเรียนแกนนำวิชาการ จำนวน 20 แห่ง 

 (2) การพัฒนาทักษะด้านทัศนศิลป์ ด้านดนตรี ด้านนาฏศิลป์ และด้านกีฬาที่สอดคล้องกับ
ความสามารถ ความถนัดและความสนใจ ผ่านโครงการต่าง ๆ ดังนี้ 
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• โครงการพัฒนานักเรียนผู้มีความสามารถพิเศษด้านทัศนศิลป์ ด้านดนตรี และ  
ด้านนาฏศิลป์ มีผู้เรียนได้รับการพัฒนา จำนวน 1,562 คน ในสถานศึกษา 18 แห่ง 

• โครงการห้องเรียนกีฬา มีผู ้เรียนได้รับการพัฒนากีฬาฟุตบอล (ชาย และหญิง) 
วอลเลย์บอล (หญิง) และ บาสเกตบอล (หญิง) โดยใช้วิทยาศาสตร์การกีฬาและโภชนาการเป็นฐาน  จำนวน 
1,257 คน ในสถานศึกษา 9 แห่ง 
 (3) การพัฒนาทักษะในการวางแผนชีวิตและวางแผนการเงิน ตลอดจนทักษะที่เชื่อมต่อกับ  
โลกการทำงาน ผ่านโครงการต่าง ๆ ดังนี้ 

• โครงการพัฒนาทักษะและสมรรถนะวิชาชีพกำลังคน (Up-skill, Re-skill) เพื่อลด
ภาระของผู้เรียนและผู้ปกครอง โดยการจัดฝึกอบรมพัฒนาทักษะและสมรรถนะวิชาชีพในรูปแบบหลักสูตร
ระยะสั้น มีผู้เรียนอาชีวศึกษาและประชาชนวัยแรงงานได้รับการพัฒนา จำนวน 27,110 คน 

• โครงการจัดการศึกษาตลอดชีวิตในสถาบันศึกษาปอเนาะ มีเยาวชนและนักศึกษา 
ในสถาบันศึกษาปอเนาะ ได้รับการพัฒนาทักษะอาชีพเพ่ือการมีงานทำ จำนวน 7,828 คน 

• โครงการพัฒนาศักยภาพผู้เรียนอาชีวศึกษาในการเป็นผู้ประกอบการ มีผู้เรียนได้รับ
การพัฒนาทักษะด้านธุรกิจและการเป็นผู้ประกอบการ จำนวน 22,398 คน ส่งผลให้มีธุรกิจของผู้เรียนที่ไดร้ับ
การส่งเสริมและพัฒนา จำนวน 1,205 ธุรกิจ และธุรกิจของผู้เรียนที่ยังดำเนินการอยู่ในปัจจุบัน จำนวน 686 ธุรกิจ 
รวมทั้งมีผู้สำเร็จการศึกษาท่ีเป็นผู้ประกอบการ จำนวน 460 ธุรกิจ 

• โครงการอาชีวะ สร้างโอกาสทางการศึกษาให้เยาวชน เพ่ือผลิตกำลังคนของประเทศ 
(อาชีวะอยู่ประจำ เรียนฟรี มีอาชีพ มีผู้เรียนได้รับการสนับสนุนทางการด้านการศึกษาสายอาชีพ จำนวน 2,388 คน) 

• โครงการเรียนร่วมหลักสูตรอาชีวศึกษาและมัธยมศึกษาตอนปลาย (ทวิศึกษา)  
มีผู ้เรียนซึ่งอยู ่ในพื้นที่ห่างไกลและศึกษาอยู่ในโรงเรียนราชประชานุเคราะห์ โรงเรียนศึกษาสงเคราะห์  
และโรงเรียนในโครงการพระราชดำริ ได้รับการสนับสนุน จำนวน 13,025 คน 

• โครงการพัฒนาเสริมสร้างทักษะและสมรรถนะที่จำเป็นสำหรับผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
โดยพัฒนาทักษะด้านอาชีพ/การสร้าง Soft Power ให้กับผู้เรียนระดับชั้นมัธยมศึกษา (Learn to Earn) 
จำนวน 15,405 คน ประกอบด้วย 3 กิจกรรม ได้แก่ 1) ทักษะอาชีพ 2) การแข่งขันทักษะวิชาการ/วิชาชีพ  
และ 3) การจัดเวทีแสดงศักยภาพด้านการจัดการศึกษาที่สร้าง Soft Power 

• โครงการศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน ให้แก่ประชาชนกลุ่มเป้าหมายในพื้นที่ มีประชาชน  
ที ่ผ ่านการฝึกอาชีพและนำความรู ้ไปใช้ประโยชน์ อาทิ สร้างอาชีพ เพิ ่มรายได้ให้กับตนเอง ต่อยอด  
ภูมิปัญญาท้องถิ่น สร้างมูลค่าเพ่ิม พัฒนาสู่วิสาหกิจชุมชน จำนวน 419,523 คน 
 (4) การพัฒนาทักษะภาษาต่างประเทศเพ่ือการเรียนรู้และสื่อสาร ผ่านโครงการต่าง ๆ ดังนี้ 

• โครงการพัฒนาครูและนักเรียนให้มีสมรรถนะด้านการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 
มีผู้เรียนได้รับการฝึกวัดระดับและพัฒนาทักษะการพูดภาษาอังกฤษตามกรอบ CEFR ด้วยชุดฝึก Speaking 
Practice Test (EDspeak) การพัฒนาทักษะผ่านการจัดการเรียนรู้ภาษาอังกฤษ โดยใช้สื ่อดิจิทัลและเกม 
(Gamification) รวมทั้งสอบวัดทักษะภาษาอังกฤษตามกรอบ CEFR ระดับ A1 - A2 (Placement Test) 
จำนวน 225,552 คน 

• โครงการยกระดับและพัฒนาขีดความสามารถด้านภาษาและทักษะดิจิทัลเพ่ือพัฒนา
กำลังคนให้มีสมรรถนะสูงสอดรับกับมาตรฐานสากล มีผู้เรียนได้รับการพัฒนาทักษะภาษาอังกฤษและทักษะ
ดิจิทัล จำนวน 12,302 คน 
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• การส่งเสริมการใช้ภาษานานาชาติเพื่อการศึกษาต่อและการมีงานทำของนักเรียน
นักศึกษาโดยใช้ภาษาไทยนำการเรียนการสอนไปสู่ภาษานานาชาติ  มีผู้เรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายของ
โรงเรียนเอกชนจังหวัดชายแดนภาคใต้ จำนวน 219 คน ได้รับการพัฒนาการใช้ภาษาแบบองค์รวม รวมถึงทักษะ
การคิดวิเคราะห์ และศิลปะการใช้ภาษาเพื่อการเรียนรู้และการสื่อสาร ภายใต้ค่ายฝึกทักษะภาษาเพื่อการเรียนรู้
และการสื่อสารของนักเรียนโรงเรียนเอกชนจังหวัดชายแดนภาคใต้ หลักสูตร “language Competency for 
Communication Youth Camp” 

3) อัตราส่วนนักเรียนต่อครูในระดับประถมศึกษา  ปีการศึกษา 2566 ในสถานศึกษาสังกัด
กระทรวงศึกษาธิการ พบว่า มีนักเรียน จำนวน 3,992,666 คน และครูผู้สอน จำนวน 214,900 คน คิดเป็น
อัตราส่วนนักเรียนต่อครู 19 : 1 

นอกจากนี ้ ผ ู ้ เร ียนยังได้ร ับการปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และเสริมสร้าง  
จิตสาธารณะ และการเป็นพลเมืองที ่ดี ผ่านกระบวนการบูรณาการจัดการเรียนการสอนตามหลักสูตร
แกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) หลักสูตรการศึกษานอกระบบ
ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 และหลักสูตรอิสลามศึกษา พ.ศ. 2546 ตามบริบทพื้นที่ของ
สถานศึกษา รวมทั้งจัดกิจกรรมส่งเสริมทั้งในและนอกห้องเรียนในสถานศึกษาทุกแห่ง อาทิ โครงงานคุณธรรม
เฉลิมพระเกียรติ เยาวชนไทยทำดี ถวายในหลวง เพื่อให้นักเรียนเรียนรู้การแก้ปัญหาและการลงมือทำความดี 
โครงการโรงเรียนวิถีพุทธ การจัดการเรียนรู้ประวัติศาสตร์ พลเมืองอาเซียน และพลโลกศึกษา การเรียนรู้
วัฒนธรรมไทย ประวัติศาสตร์ชาติไทย และประวัติศาสตร์ร่วมสมัย การเสริมสร้างคุณธรรมจริยธรรมและธรรมา 
ภิบาลในสถานศึกษา โครงการ Fix it - จิตอาสา และกิจกรรมลูกเสือเนตรนารี  ซึ ่งจากผลการประเมิน
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตรฯ ระดับดีขึ้นไป ของผู้เรียนในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ 
ที่จบการศึกษาในปีการศึกษา 2566 จำนวน 3,140,961 คน ผ่านการประเมินฯ จำนวน 3,024,893 คน  
คิดเป็นร้อยละ 96.30 
 
    2. แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับท่ี 13 

1) หมุดหมายที่ 12 ไทยมีกำลังคนสมรรถนะสูง มุ่งเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง ตอบโจทย์การพัฒนา  
แห่งอนาคต 

2) เป้าหมายหลักของการพัฒนาที่ 2 การพัฒนาคนสำหรับโลกยุคใหม่ 
3) มิติ (หลัก) 4 ปัจจัยผลักดันการพลิกโฉมประเทศ 

 (3.1) เป้าหมายระดับหมุดหมายที่ 1 คนไทยได้รับพัฒนาอย่างเต็มตามศักยภาพในทุกช่วงวัย 
มีสมรรถนะที่จำเป็นสำหรับโลกยุคใหม่ มีคุณลักษณะตามบรรทัดฐานที่ดีของสังคม มีคุณธรรม จริยธรรม  
และมีภูมิคุ ้มกันต่อการเปลี ่ยนแปลงอย่างพลิกโฉมฉับพลันของโลก สามารถดำรงชีวิตร่วมกันในสังคมได้ 
อย่างสงบสุข 

(3.2) กลยุทธ์การพัฒนาที่ 1 คนไทยทุกช่วงวัยได้รับการพัฒนาในทุกมิติ 
 กลยุทธ์ย่อยที่ 1.2 พัฒนาผู้อยู่ในช่วงวัยการศึกษาระดับพ้ืนฐานให้มีความตระหนักรู้ 

ในตนเอง มีทักษะดิจิทัลและมีสมรรถนะที่จำเป็นต่อการเรียนรู้ การดำรงชีวิตและการทำงาน 
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 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้  ต่อค่าเป้าหมายแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที ่ 13 โดยขอใช้ 
ผลการดำเนินงานของภาพกระทรวงศึกษาธิการ รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 18 ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 18 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13   
เป้าหมาย 

ของหมุดหมายท่ี 12   
ค่าเป้าหมาย 

ผลสัมฤทธิ ์
การดำเนินงาน 

ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

1. คนไทยไดร้ับพัฒนาอย่างเตม็ตาม
ศักยภาพในทุกช่วงวัย มีสมรรถนะ 
ที่จำเป็นสำหรับโลกยุคใหม่ มีคณุลักษณะ
ตามบรรทัดฐานที่ดีของสังคม มคีุณธรรม 
จริยธรรม และมีภมูิคุ้มกันต่อ 
การเปลีย่นแปลงอย่างพลิกโฉมฉับพลัน 
ของโลก สามารถดำรงชีวิตร่วมกัน 
ในสังคมได้อยา่งสงบสุข 

ร้อยละของนักเรียนที่มีสมรรถนะจาก 
การประเมินโปรแกรมประเมินสมรรถนะ
นักเรียนมาตรฐานสากลไม่ถึงระดับพื้นฐาน 
ทั้ง 3 วิชา ในแต่ละกลุ่มโรงเรียนลดลง 
ร้อยละ 8 เมื่อสิ้นสุดแผน 

- ด้านการอ่าน 
- ด้านคณิตศาสตร ์
- ด้านวิทยาศาสตร ์
 

 
 
 
 
 

 

 

จากตารางที่ 18 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายหมุดหมายที่ 12 ไทยมีกำลังคนสมรรถนะสูง มุ่งเรียนรู้ 
อย่างต่อเนื่อง ตอบโจทย์การพัฒนาแห่งอนาคต ของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13 ในส่วน 
ที่เก่ียวข้องกับกระทรวงศึกษาธิการ มีผลการดำเนินงาน ดังนี้ 
 ผลการประเมินสมรรถนะนักเรียนตามมาตรฐานสากล (PISA) เมื ่อเปรียบเทียบผลประเมิน  
PISA 2018 กับ PISA 2022 พบว่า นักเรียนไทยมีความสามารถทางคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และการอ่าน 
ไม่ถึงระดับพื้นฐาน (ต่ำกว่าระดับ 2) เพิ่มขึ้น และเมื่อพิจารณาตามกลุ่มโรงเรียนที่เข้าร่วมการประเมิน PISA 
2022 จำแนกตามความสามารถรายวิชา พบว่า 

• คณิตศาสตร ์ ภาพรวม ค ่าเฉล ี ่ยของประเทศไทย เพ ิ ่มข ึ ้นเป ็นร ้อยละ 68.28 
โดยกลุ ่มโรงเร ียนที ่ม ีน ักเร ียนมีความสามารถทางการอ่านต่ำกว่าระดับ 2 เพิ ่มขึ ้นทุกกลุ ่มโรงเรียน  คือ 
(1) กลุ่มโรงเรียน สพฐ. ขยายโอกาส เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 73.19 (2) กลุ่มโรงเรียน สพฐ. เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 61.22 
(3) กลุ ่มโรงเรียน สช. เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 72.43 (4) กลุ ่มโรงเรียน กทม. เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 74.28  

การบรรลุผลสัมฤทธิ์ของของแผนปฏิบัติราชการรายปี 
ต่อค่าเป้าหมายแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ์  
ร้อยละ  N/A 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 - 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 



 
 

รายงานผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ของกรมสง่เสริมการเรียนรู้  61 

 

(5) กลุ ่มโรงเรียน อปท. เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 80.39 (6) กลุ ่มโรงเรียนสาธิต เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 20.29 
(7) กลุ่มสถานศึกษา สอศ. เพ่ิมขึ้นเป็นร้อยละ 85.03 และ (8) กลุ่มโรงเรียนเน้นวิทย์ เพ่ิมขึ้นเป็นร้อยละ 0.87 

• วิทยาศาสตร์ ภาพรวม ค่าเฉลี่ยของประเทศไทย เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 53.03 โดยกลุ่ม
โรงเรียนที่มีนักเรียนมีความสามารถทางการอ่านต่ำกว่าระดับ 2 เพิ่มขึ้นทุกกลุ่มโรงเรียน คือ (1) กลุ่มโรงเรยีน 
สพฐ. ขยายโอกาส เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 65.68 (2) กลุ ่มโรงเร ียน สพฐ. เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 45.83  
(3) กลุ ่มโรงเรียน สช. เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 54.91 (4) กลุ ่มโรงเรียน กทม. เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 51.76  
(5) กลุ ่มโรงเรียน อปท. เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 63.14 (6) กลุ ่มโรงเรียนสาธิต เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 11.77  
(7) กลุ่มสถานศึกษา สอศ. เพ่ิมข้ึนเป็นร้อยละ 69.47 และ (8) กลุ่มโรงเรียนเน้นวิทย์ เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 0.60 

• การอ่าน ภาพรวม ค่าเฉลี ่ยของประเทศไทย เพิ ่มขึ ้นเป็นร้อยละ 65.43 โดย 
กลุ ่มโรงเรียนที ่มีนักเรียนมีความสามารถทางการอ่านต่ำกว่าระดับ 2 เพิ ่มขึ ้นใน 7 กลุ ่มโรงเรียน  คือ  
(1) กลุ่มโรงเรียน สพฐ. ขยายโอกาส เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 80.32 (2) กลุ่มโรงเรียน สพฐ. เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 
58.24 (3) กลุ่มโรงเรียน สช. เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 68.84 (4) กลุ่มโรงเรียน อปท. เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 74.84  
(5) กลุ่มโรงเรียนสาธิต เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 19.47 (6) กลุ่มสถานศึกษา สอศ.  เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 80.80 และ 
(7) กลุ่มโรงเรียนเน้นวิทย์ เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 1.96 ยกเว้นกลุ่มโรงเรียน กทม. ที่ลดลงเป็นร้อยละ 67.33 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 19 

ตารางท่ี 19 ร้อยละของนักเรียนแต่ละกลุ ่มโรงเรียนที ่มีความสามารถทางการอ่าน คณิตศาสตร์ และ
วิทยาศาสตร์ไม่ถึงระดับพื้นฐาน (ต่ำกว่าระดับ 2) เปรียบเทียบระหว่าง PISA 2018 กับ PISA 
2022 

กลุ่มโรงเรียน 

ร้อยละของนักเรียนที่มีผลการประเมินสมรรถนะต่ำกว่าระดับ 2 

คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ การอ่าน 

2018 2022 2018 2022 2018 2022 

ค่าเฉลี่ยประเทศไทย 52.70 68.28 44.48 53.03 59.54 65.43 

สพฐ. (ขยายโอกาส) 62.33 73.19 52.87 65.68 79.28 80.32 

สพฐ. (มัธยมศึกษา) 43.80 61.22 34.59 45.83 50.49 58.24 

สช. 47.24 72.43 38.69 54.91 50.58 68.84 

กทม. 62.31 74.28 49.46 51.76 72.44 67.33 

อปท. 64.59 80.39 53.77 63.14 71.10 74.84 

สาธิต 8.59 20.29 4.82 11.77 10.33 19.47 

สอศ. 73.78 85.03 68.81 69.47 80.19 80.80 

เน้นวิทย์ 0.39 0.87 0.05 0.60 1.15 1.96 

* หมายถึง กำหนดเกณฑ์การประเมินทักษะทั้ง 3 ด้าน จำนวน 6 ระดับ โดยระดับพื้นฐาน จะกำหนดไว้ที่ระดับ 2 
ที่มา : ผลการประเมนิ PISA 2018 – 2022 การอ่าน คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร ์สถาบนัส่งเสริมการสอนวทิยาศาสตร ์และเทคโนโลย ีกระทรวงศึกษาธกิาร 
 

 ทั ้งนี ้ ผลการดำเนินงานที ่ตอบตัวชี ้ว ัดเป็นภาพรวมของกระทรวงศึกษาธิการ สำหรับ 
การดำเนินงานตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13 หมุดหมายที่ 12 ไทยมีกำลังคนสมรรถนะสูง 
มุ่งเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง ตอบโจทย์การพัฒนาแห่งอนาคตของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ได้ดำเนินการขับเคลื่อน 
ผ่านการพัฒนาผู้เรียนให้เป็นคนที่มีศักยภาพ มีทักษะดิจิทัลและสมรรถนะที่จำเป็นต่อการเรียนรู้ในโลก 
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ยุคปัจจุบัน มีคุณธรรม จริยธรรมที่ดีในสังคม มีภูมิคุ้มกันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลก และสามารถดำรงชีวิต  
ในสังคมได้อย่างสงบสุข ผ่านการจัดการเรียนรู้ตามหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
พ.ศ. 2551 
 
    3. นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความม่ันคงแห่งชาติ 

1) นโยบายและแผนความม่ันคงท่ี 5 การป้องกันและแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
2) เป้าหมาย/ตัวชี้วัด 

(2.1) เป้าหมายที่ 2 จังหวัดชายแดนภาคใต้มีการพัฒนาทางเศรษฐกิจเพ่ิมขึ้น 
 (2.2) ตัวชี ้วัด สถิติผลิตภัณฑ์มวลรวมภาค (Gross Regional Product: GRP) ในพื้นที่
จังหวัดชายแดนภาคใต้เพ่ิมข้ึนทุกปี 
 3) กลยุทธ์หลักที่ 2  การยกระดับการพัฒนาที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตและบริบทของพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ 

 

  
 ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ รายละเอียด
ปรากฏดังตารางที่ 20 ดังนี้ 

ตารางท่ี 20 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ .ศ. 2567  
 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายนโยบายและแผนความม่ันคงท่ี 5 การป้องกันและ
แก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ 

เป้าหมายของนโยบาย 
และแผนความมัน่คงที่ 5 

ค่าเป้าหมาย 
ผลสัมฤทธิ ์

การดำเนินงาน 
ค่าเป้าหมาย 
ที่สัมฤทธิ ์

การป้องกันและแก้ไขปัญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

สถิติผลิตภัณฑ์มวลรวมภาค 
(Gross Regional Product: 
GRP) ในพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใต้เพิ่มขึ้นทุกป ี

  

 

จากตารางที ่ 20 ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2567 ของกรมส่งเสริมการเรียนรู้ ต่อค่าเป้าหมายนโยบายและแผนความมั่นคงที่ 5 การป้องกันและแก้ไข
ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ของนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับ
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ มีผลการดำเนินงาน ดังนี้ ประชาชนกลุ่มเป้าหมายที่เข้าถึงบริการ/เข้าร่วมกิจกรรมที่มี
ความเข้าใจ เจตคติ ทักษะการเรียนรู้ตามเป้าหมายของกิจกรรมและนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน รวมทั้งสิ้น 

การบรรลุผลสัมฤทธิ์ของของแผนปฏิบัติราชการรายปี 
ต่อค่าเป้าหมายแผนและนโยบายระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ  ตามที่กำหนดไว้ 

ค่าเป้าหมายท่ีสัมฤทธิ์  
ร้อยละ  N/A 

      บรรลุตามค่าเป้าหมาย (สีเขียว)* 
      บรรลุมากกว่าร้อยละ 75 ของค่าเป้าหมาย (สีเหลือง)* 
      ดำเนินการได้ร้อยละ 50 – 75 ของค่าเป้าหมาย (สีส้ม)* 
      ดำเนินการได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของค่าเป้าหมาย (สีแดง)* 
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จำนวน 8,106 คน จากเป้าหมาย จำนวน 10,132 คน และผู ้ผ ่านกิจกรรมการเรียนรู้ เพื ่อพัฒนาตนเอง 
ที่นำไปสร้างโอกาสในการเรียนรู้และพัฒนาตนเองและครอบครัว จำนวน 185,922 คน จากผู้ผ่าน 199,176 คน 
คิดเป็นร้อยละ 80 เท่ากับค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ (ร้อยละ 80)  
  
    4. เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน Sustainable Development Goals - SDGs 

1) เป้าหมายที่ (Goal) 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างครอบคลุม  
และเท่าเทียมและสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิต 

2) เป้าหมายย่อย (Target)  
2.1) เป้าหมายย่อย 4.1 สร้างหลักประกันว่าเด็กชายและเด็กหญิงทุกคนสำเร็จการศึกษา 

ระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาที่มีคุณภาพ เท่าเทียม และไม่มีค่าใช้จ่าย นำไปสู่ผลลัพธ์ทางการเรียน  
ที่มีประสิทธิผล ภายในปี พ.ศ. 2573 

2.2) เป้าหมายย่อย 4.2  สร้างหลักประกันว่าเด็กชายและเด็กหญิงทุกคนเข้าถึงการพัฒนา  
การดูแล และการจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา สำหรับเด็กปฐมวัยที่มีคุณภาพ เพื่อให้เด็กเหล่านั้น  
มีความพร้อมสำหรับการศึกษาระดับประถมศึกษา ภายในปี พ.ศ. 2573 

2.3) เป้าหมายย่อย 4.3  สร ้างหลักประก ันให ้ชายและหญิงท ุกคนเข้าถ ึงการศึกษา 
อาชีวศึกษา อุดมศึกษา รวมถึงมหาวิทยาลัยที่มีคุณภาพ ในราคาที่สามารถจ่ายได้ ภายในปี พ.ศ. 2573 

2.4) เป้าหมายย่อย 4.4 เพิ่มจำนวนเยาวชนและผู้ใหญ่ที่มีทักษะที่เกี่ยวข้องจำเป็น รวมถึง
ทักษะทางด้านเทคนิคและอาชีพสำหรับการจ้างงาน การมีงานที่มีคุณค่า และการเป็นผู้ประกอบการ ภายในปี 
พ.ศ. 2573 

2.5) เป้าหมายย่อย 4.5 ขจัดความเหลี่อมล้ำทางเพศด้านการศึกษา และสร้างหลักประกัน
ว่ากลุ่มที่เปราะบางซึ่งรวมถึงผู้พิการ ชนพื้นเมือง และเด็ก เข้าถึงการศึกษาและการฝึกอาชีพทุกระดับอย่างเท่าเทียม 
ภายในปี พ.ศ. 2573 

2.6) เป้าหมายย่อย 4.6 สร้างหลักประกันว่าเยาวชนทุกคนและผู้ใหญ่ในสัดส่วนสูง ทั้งชาย
และหญิงสามารถอ่านออกเขียนได้ และคำนวณได้ ภายในปี 2573 

2.7) เป้าหมายย่อย 4.7 สร้างหลักประกันว่าผู้เรียนทุกคนได้รับความรู้และทักษะที่จำเป็น
สำหรับส่งเสริมการพัฒนาที่ยั่งยืน รวมไปถึง การศึกษาสำหรับการพัฒนาที่ยั่งยืนและการมีวิถีชีวิตที่ยั ่งยืน  
สิทธิมนุษยชน ความเสมอภาคระหว่างเพศ การส่งเสริมวัฒนธรรมแห่งความสงบสุขและการไม่ใช้ความรุนแรง  
การเป็นพลเมืองของโลก และความชื่นชมในความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการที่วัฒนธรรมมีส่วนช่วยให้
เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืน ภายในปี พ.ศ. 2573 

2.8) เป้าหมายย่อย 4.a สร้างและยกระดับสถานศึกษา ตลอดจนเครื ่องมือและอุปกรณ์
การศึกษาที่อ่อนไหวต่อเด็ก ผู้พิการ และเพศภาวะ และจัดให้มีสภาพแวดล้อมทางการเรียนรู้ที่ปลอดภัย ปราศจาก
ความรุนแรง ครอบคลุมและมีประสิทธิผลสำหรับทุกคน 

2.9) เป้าหมายย่อย 4.c เพิ่มจำนวนครูที่มีคุณวุฒิ รวมถึงการดำเนินการผ่านความร่วมมือ
ระหว่างประเทศในการฝึกอบรมครูในประเทศกำลังพัฒนา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเทศพัฒนาน้อยที่สุด   
และรัฐกำลังพัฒนาที่เป็นเกาะขนาดเล็ก ภายในปี พ.ศ. 2573 
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ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน 
ผลสัมฤทธิ ์ของการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  

ของกระทรวงศึกษาธิการ ต่อเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน เป้าหมายที่ 4 ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ ใช้ผลการดำเนินงานเทียบเคียงจากตัวชี ้ว ัดภายใต้เป้าหมายย่อยที ่สามารถจัดเก็บข้อมูลและ 
รายงานผลการดำเนินงานได้ โดยมีเป้าหมายย่อยที ่บรรลุค่าเป้าหมายของไทย  จำนวน 14 ตัวช ี ้วัด 
จากทั้งหมด 18 ตัวชี ้ว ัด ภายใต้เป้าหมายย่อยของเป้าหมายการพัฒนาที่ยั ่งยืนด้านการศึกษา (SDG4) 
คิดเป็นร้อยละ 77.78 
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ส่วนที่ 5 
ปัญหาและอุปสรรค 

และแนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ 
 
5.1 ปัญหาและอุปสรรค 

 
 5.1.1 ด้านการดำเนนิงานโครงการ/กิจกรรม 
 1) การดำเนินงานภายใต้ข ้อจำกัดด้านงบประมาณที ่ได ้ร ับจัดสรร ทำให้หน่วยงานต้อง
ปรับเปลี ่ยนรูปแบบกิจกรรม ส่งผลให้การดำเนินงานไม่ครอบคลุมถึงกลุ ่มเป้าหมาย ซึ ่งมีผลกระทบต่อ
ประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการดำเนินงานโครงการที่กำหนด นอกจากนี้งาน/โครงการบางส่วนต้อง
ชะลอหรือปรับแผนการดำเนินงานในไตรมาสต่อไป 
 2) การจัดเก็บข้อมูลทางการศึกษาที่ต้องจัดเก็บร่วมกันในหลายหน่วยงานมีความล่าช้า เนื่องจาก 
สภาพบริบทพื้นที่มีความแตกต่างกัน รวมถึงความละเอียดและซับซ้อนในการพิจารณาข้อมูลเชิงสถิติ เช่น 
จำนวนนักเรียนที่ผ่านเกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตร ต้องเก็บข้อมูลจากหน่วยงาน
และการรายงานของสถานศึกษา จำเป็นต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมและตรวจสอบความถูกต้อง 
ครบถ้วนของข้อมูล 

 5.1.2 ด้านการเบิกจ่ายงบประมาณ 
  1) งบประมาณได้รับการจัดสรรเป็นรายงวด ทำให้หน่วยงานบริหารงบประมาณค่อนข้างยาก  
ทำให้บางโครงการ/กิจกรรม มีผลการใช้จ่ายค่อนข้างต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด  
  2) งบรายจ่ายประจำ พบว่า งบบุคลากร มีอัตราตำแหน่งข้าราชการว่าง เนื่องจากโครงสร้าง 
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ยังอยู่ระหว่างดำเนินการให้แล้วเสร็จ งบดำเนินงาน งบเงินอุดหนุน และงบรายจ่ายอ่ืน 
บางแผนงาน โครงการ กิจกรรม ได้รับงบประมาณล่าช้า จึงไม่สามารถดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการได้ 
ต้องมีการปรับแผน/กิจกรรมการดำเนินงาน ส่งผลให้การเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป็นไปตามแผน  
  3) งบรายจ่ายอื่น มีโครงการ/กิจกรรมที่ต้องใช้ระยะเวลาดำเนินการ เช่น การจ้างที่ปรึกษา รวมถึง
บางโครงการมีการปรับเปลี ่ยนกิจกรรมให้สอดคล้องกับสถานการณ์และนโยบาย  ส่งผลให้การเบิกจ่าย
งบประมาณเกิดความล่าช้า 
  4) งบลงทุน 
   4.1) ค่าครุภัณฑ์ รายการส่วนใหญ่อยู่ระหว่างการบริหารสัญญา และเบิกจ่ายตามงวดงาน  
   4.2) ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง รายการส่วนใหญ่ได้ดำเนินการก่อหนี้ผูกพันแล้ว ซึ่งอยู่ระหว่าง
การบริหารสัญญา และเบิกจ่ายตามงวดงาน 
   4.3) รายการที่มีวงเงินสูงอยู่ระหว่างการกำหนดร่างขอบเขตงาน (TOR) ส่งผลให้ไม่สามารถ
ดำเนินการได้ทันในสิ้นปีงบประมาณ ทำให้ต้องกันเงินไว้เบิกเหลื่อมปีงบประมาณ 

 5.1.3 ด้านการติดตามและประเมินผล 
 1) การกำหนดค่าเป้าหมายและตัวชี้วัด ของโครงการที่ตอบสนองตัวชี้วัดตามแผนปฏิบัติราชการ
ประจำปี และแผนการปฏิบัติงานและการใช้จ่ายประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ ของกรมส่งเสริม 
การเรียนรู้ หน่วยงานบางส่วนยังกำหนดตัวชี้วัดไม่สะท้อนผลลัพธ์ตามที่กำหนดไว้ อีกทั้งการกำหนดค่าเป้าหมาย
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ในบางโครงการ/กิจกรรม รูปแบบร้อยละ ไม่ได้กำหนดจำนวนที่เป็นข้อมูลพื้นฐานไว้ ทำให้ไม่เห็นภาพรวมของ
เป้าหมายที่จะดำเนินการ 
 2) การติดตามและรายงานผลการดำเนินงานบางโครงการ มีลักษณะใกล้เคียงกันในแต่ละ
หน่วยงาน เนื่องจากหน่วยงานมีงาน/โครงการในลักษณะเดียวกันแต่กระจายในหลายสำนัก/กลุ่มงานย่อย  
ทำให้เกิดความซ้ำซ้อนของการจัดเก็บข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ 
  3) การรายงานผลการดำเนินงานโครงการ หน่วยงานบางส่วนขาดความชัดเจนในการรายงาน
ข้อมูลผลการดำเนินงานโครงการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ เป้าหมายหรือตัวชี้วัดที่กำหนด นอกจากนี้ข้อมูล
บางส่วนเป็นการรายงานเชิงกระบวนการมากกว่าผลสำเร็จของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดหรือเป้าหมาย
โครงการ กอปรกับรายงานผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนมีความล่าช้า เนื ่องจากบางหน่วยงาน  
มีสถานศึกษาในสังกัดเป็นจำนวนมากจึงต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานในพื้นที่ 
รวมทั้งตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลจากหน่วยงานส่วนกลางและหน่วยงานในพ้ืนที่ก่อนมีการเผยแพร่ 
 
5.2 แนวทางการปรับปรุงการดำเนินงาน 

 
 1) หน่วยงานควรสร้างความรู ้ ความเข้าใจให้ผู ้ร ับผิดชอบโครงการเห็นความสำคัญของ  
การกำหนดวัตถุประสงค์ ตัวชี้วัด ผลผลิต และผลลัพธ์ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมให้มีความชัดเจน 
 2) หน่วยงานควรให้ความสำคัญกับการกำกับติดตามการดำเนินงานและการรายงานผล 
การดำเนินงานอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งเปลี่ยนวิธีการดำเนินงานให้เหมาะสมกับปัจจุบัน เช่น การนำเทคโนโลยี  
มาสนับสนุนการดำเนินงาน เป็นต้น 
 3) ควรทบทวนตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการของหน่วยงานให้สอดคล้องเชื่อมโยงกับเป้าหมาย
และค่าเป้าหมายรวมของแผนระดับที ่ 1 และระดับที ่ 2 เพื ่อให้รายงานผลสัมฤทธิ ์การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัติราชการที่มีต่อแผนระดับต่าง ๆ ได้อย่างครบถ้วน 
 4) ควรกำหนดหน่วยงานเจ้าภาพในการเก็บรวบรวมข้อมูลผลการดำเนินงานเป็นภาพรวมของ
กรมส่งเสริมการเรียนรู้ ในบางตัวชี้วัด เพ่ือลดความซ้ำซ้อนของข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมาย
ตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
 5) ควรมีระบบติดตามและประเมินผลทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค เพื่อเชื่อมโยงเป็นระบบ
เดียวกัน เพื่อให้การดำเนินงานบรรลุเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการฯ รวมทั้งพิจารณาทบทวน ปรับปรุง
แผนปฏิบัติราชการฯ ให้สอดคล้องเหมาะสมกับแผนระดับที่ 1 และ 2 ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
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